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  ترتيب كدام است؟ به» سمَوم -معمّر -اورند -مصباح -مهجور«هاي  معني واژه -1
  باد گرم مهلك -خورده سال -تخت -چراغ -دورافتاده) 2  آفات -سال كهن -معلّق -شمع -متروك) 1  
  ها سم -آباد -فرّ و شكوه -چراغ -شده ترك) 4  د داغبا -روحاني -اورنگ -چراغدان -نصيب بي) 3  

  ها در كدام گزينه تماماً درست است؟ معني واژه -2
  افگار (عاشق) دل -جلي (روشن) -لاف (دشت) دست) 2  ارغند (شير) -چوك (مرغ حق) -نزهتگه (تفرّجگاه)) 1  
  فسرده (انجماد) -افت) افكند (پس پس -ورعسل)نحل (زنب) 4  غرامت (تاوان) -داروغه (سرپرست) -سو (ديد)) 3  

  معادل معناي آن در بيت زير است؟ ،در كدام بيت» مگر«معني واژهٔ  -3
ــس ــر نف ــس ب ــويي نف ــه گ ــواهي ك ــو خ چ

 

نخـــواهي شـــنيدن مگـــر گفـــتِ كـــس 
  
 

 

ـــوك1 ـــدگان مل ـــه بن ـــد ك ـــلال نباش ـــر ح ) مگ
ـــه روزگـــار، ارادت ) كهـــن شـــود همـــه2 كـــس را ب
د اســت؟) شــب فــراق كــه دانــد كــه تــا ســحر چنــ3
) قاصـــــد مگـــــر آهـــــوي خـــــتن بـــــود4

 

نــــــوايي را ز خيــــــل خانــــــه براننــــــد بــــــي 
ــادت ــت و زي ــق اولّ اس ــان عش ــه هم ــرا ك ــر م مگ
ــت ــد اس ــق در بن ــدان عش ــه زن ــه ب ــي ك ــر كس مگ
ـــــت ـــــان اس ـــــك در مي ـــــۀ مش ـــــش ناف ك

 

  در كدام عبارت غلط املايي وجود دارد؟ -4
  و شنيدن غرايب.پسر گفت: اي پدر، فوايد سفر بسيار است: از نزهت خاطر ) 1  
  او چون سورت آن شيران و صولت آن دليران مشاهده كرد، انگشت ندامت گزيدن گرفت.) 2  
  پادشاهان سخن به صلابت گويند و باشد كه در نهان صلح جويند.) 3  
  داشت، نسختي پرداخت.  بعد از آنچه از صامت و ناطق و سطور و برده) 4  

  جز: ، بهدر همۀ ابيات غلط املايي وجود دارد -5
) ننــــگ اســــت بــــه خــــواري طفيــــل بــــودن1
ــــتان2 ــــان سمنس ــــر و مي ــــان اب ــــون مي ) اكن
ــكر بســت3 ــور و ش ــوره ز خورشــيد شــد انگ ــر غ ) ه
ــت4 ــدر و كاس ــدي در ق ــپ بُ ــاي چ ــه پ ــون ك ) چ

 

ـــت  ـــوان اس ـــه خ ـــا ك ـــر كج ـــس ه ـــد مگ مانن
ـــــفير ـــــود ص ـــــاري ب ـــــاد به ـــــافوربوي، ب ك
ـــد ـــمين ش ـــل س ـــز از او لع ـــيه ني ـــنگ س وان س

را در دســــت راســــت؟ نامــــه چــــون آيــــد تــــو
 

  لحاظ تاريخ ادبيات درست است؟ كدام عبارت به -6
  حال هفتادودو تن از عارفان بزرگ آمده است. مانده از عطار است كه در آن شرح الاوليا يكي از چند اثر منثور باقي تذكرة) 1  
  به وجه نمادين است. هايي در شرح مفاهيم عرفاني، فلسفي و ديني سهروردي دربرگيرندهٔ قصه» عقل سرخ«) 2  
  نخستين كنگرهٔ نويسندگان ايران كه عمدتاً وفاداران به شيوهٔ نيما بودند تشكيل شد. ،در دورهٔ چهارم شعر نيمايي) 3  
  گرفت. هاي معتبر علمي و فلسفي يونان در دسترس ايرانيان قرار رسد. در اين دوره ترجمۀ عربي كتاب سابقۀ ترجمه در ايران به دورهٔ ساسانيان مي) 4  

كنندهٔ مجالس بزم، عنوان كتاب تعليمي از ميلتون، كتابي با ترجمۀ ناصرالملك، كتابي ادبي از گوته،  بهترين توصيف«ترتيب بيانگر  كدام گزينه به -7
  است؟» هايي با موضوع تعليم و تربيت مجموعه قصه

  لهمقا چهار -فاوست -كار بردن خرد گفتار در روش به -كمدي الهي -فردوسي) 1  
  نامه قابوس -اگمونت -اتللّو -شده بهشت گم -فردوسي) 2  
  مقاله چهار -هاي رومي نغمه -اتللّو -شده بهشت گم -نظامي) 3  
  نامه قابوس -تغيير حال گياهان -اتللّو -شده بهشت گم -نظامي) 4  

  در ميان آثار زير، چند اثر منثور وجود دارد؟ -8
  »افسانه -از آسمان سبز -كوير -هاي دوشنبه قصّه -دري به خانۀ خورشيد -الصبّيان  نصاب -نامه يسعد  -نامه مرزبان -هشت كتاب -زمستان«  
  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1  

  كار رفته است؟ به» تشبيه و تشخيص«در كدام بيت هر دو آرايۀ  -9
ـــزد1 ـــلا برخي ـــان ب ـــه طوف ـــت ك ـــان وق ) در چن
گويـــد: خرامـــد و عقلـــم بـــه طبـــع مـــي ) همـــي2
ــــت) اي داد3 ــــار زمــــان گرف ! چهــــر عمــــر، غب
ـــــره مكـــــن ايّـــــامم4 ـــــاد صـــــبا تي ) اي ب

 

عـــزّت نـــوح بـــه خـــواري پســـر كـــم نشـــود 
ــــي ــــه آن ب ــــدوز ك ــــي نظــــر ب ــــر م ــــد نظي آي

ــــت ــــاودان گرف ــــي ج ــــق تيرگ ــــيد عش خورش
ـــــامم ـــــنم پيغ ـــــدان ص ـــــان ب ـــــك ره برس ي

 

  

 ۲۴تا  ۱۳های  درس:  ۳ رسیفا زبان      ۲۷تا  ۱۵های  درس:  چهارم فارسی ادبیات و زبان
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  آرايۀ مشترك ابيات زير چيست؟ -10
انـد ايـن بـود الف) سرود مجلـس جمشـيد گفتـه

گيــر صــلاي يوســف گــل شــد جهــانب) 
ــو انگشــت ــروز و ت ــنم ام ــرد ج) م ــاي زن و م نم

باش تـا آب حيـاتي كـه خضـر تشـنۀ اوسـت د)
 

ــد  ــد مان ــه جــم نخواه ــاور ك ــاده بي ــام ب ــه ج ك
ــــر ــــالم پي ــــد ع ــــوان ش ــــاي ج زليخ

سـخني، تـو بـه نكـويي مشـهور من بـه شـيرين
پــيش سرچشــمۀ نوشــت، ز حيــا آب شــود

 

  جناس) 4  يزيآم حس) 3  تلميح) 2  تشبيه) 1  
  روي چند بيت درست است؟ شده روبه آرايۀ نوشته -11

ــيكن ــاده خــراب اســت ول ــار خــرد از ب ــف) ك ال
باري گناه من اسـت ب) فلك دوتا (خميده) ز گران
ــي ــه دل م ــژه ج) ز راه چشــم ب ــدنگ م رســد خ

بايـــد د) بـــه راه فقـــر مـــرا ايـــن و آن نمـــي
) هرگز از دوست شـنيدي كـه كسـي بشـكيبد؟ه

 

د آن است كـه او مسـت و خـراب اسـتخر  صاحب 
ســـياهي دل شـــب از دلِ ســـياه مـــن اســـت
مــرا مــدام ز ابــروي چــون كمــان كــه تــو راســت

ـــي ـــاروان نم ـــود، ك ـــن ب ـــو راه ام ـــد چ باي
دوسـتي نيســت در آن دل كــه شــكيبايي هســت

  
 

  (تناقض) 
  تعليل) (حسن 
  (ايهام) 
 (اسلوب معادله) 
  (جناس تام) 

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1  
  در كدام بيت آمده است؟» دهان جز به لؤلؤ نكردند باز«مفهوم مصراع  -12

) چــــرا گويــــد آن چيــــز در خفيــــه، مــــرد1
ـــــادانِ ده2 ـــــن ز ن ـــــذر ك ـــــرده ) ح ـــــوي م گ
) درونِ دلــــــــت شــــــــهربند اســــــــت راز3
ـــــي4 ـــــت بس ـــــوار غيب ـــــيشِ دي ـــــن پ ) مك

 

ـــــود روي  ـــــردد ش ـــــاش گ ـــــر ف ـــــه گ زرد؟ ك
ــــوي ــــرورده گ ــــوي و پ ــــي گ ــــا يك ــــو دان چ

رِ شـــــــهر بـــــــازنگـــــــر تـــــــا نبينـــــــد د
ـــــي ـــــوش دارد كس ـــــش گ ـــــز پس ـــــود ك ب

 

  جز: ارائه شده، در همۀ ابيات آمده است، به» لاله«تصويري كه در بيت زير از  -13
در دهـــن لالـــه بـــاد، ريختـــه و بيختـــه

 

ـــين  ـــه دُرّ ثم ـــياه، ريخت ـــه مشـــك س بيخت
  
 

 

ـــه1 ـــه ) بشـــكفت لال ـــين پيال ـــو عقيق ـــا چ ـــا ه ه
خـونين ) مَنِه زين بيشـتر چـون لالـه داغـي بـر دل2
ــه3 ــب و روز ) لال ــادا ش ــمت و ب ــود خص ــان لال ب س
ـــد4 ـــان پوي ـــر طـــرف چمـــن گريـــان گري ـــر ب ) اب

 

نوعي درخت) ها، همه آگنده مشك و بان ( وانگه پياله 
ــان را ــواهم زد گريب ــاك خ ــر چ ــو آخ ــت ت ــه از دس ك
خـــون ســـرخش بـــه رخ و داغ ســـياهش بـــه جگـــر
ـــدان گـــذرد ـــدان خن ـــر صـــحن دمـــن خن ـــه ب لال

 

  ام بيت متفاوت است؟مفهوم كد -14
اي نـــامحرم اســـت ) آن كـــزو غافـــل بـــود ديوانـــه1
ــوان گفــت2 ــه نت ــزن ك ــدي دم م ــيش زاهــد از رن ) پ
) چــه جــاي صــحبت نــامحرم اســت مجلــس انــس؟3
ــــي4 ــــم هم ــــت آري ) عقل ــــد تفســــير خطّ ندان

 

اي صـــورتگر اســـت وانكـــه زو فهمـــي كنـــد ديوانـــه 
ـــــامحرم حـــــال درد پنهـــــاني ـــــب ن ـــــا طبي ب

ـــ ـــان ك ـــه بپوش ـــر پيال ـــهس ـــد ه خرق ـــوش آم پ
ــــي؟ ــــد شــــرح خــــط اله ــــامحرمي چــــه دان ن

 

  جز: همۀ ابيات با عبارت زير تناسب معنايي دارند، به -15
  »كلمات را كنار زنيد و در زير آن، روحي را كه در اين تلقّي و تعبير پنهان است تماشا كنيد!«  

ــــورت1 ــــوش اي ص ــــي ك ــــه معن ــــت ) رو ب پرس
) ايـــن جهـــان نفـــي اســـت در اثبـــات جـــو2
چنــــين ورت مــــردان و معنــــي ايــــن) صــــ3
ــــــز4 ــــــام خي ــــــورت و از ن ــــــذر از ص ) درگ

 

زانكـــه معنـــي بـــر تـــن صـــورت، پـــر اســـت 
ـــــت جـــــو صـــــورتت صـــــفر اســـــت در معني
از بـــــــــرون آدم، درون ديـــــــــو لعـــــــــين
ـــــــز ـــــــي گري ـــــــام در معن ـــــــب وز ن از لق

 

  جز: همۀ ابيات با يكديگر تناسب مفهومي دارند، به -16
ــ1 ــاج ســرش پي ــر ت ــه ب ــود آنگ ــه ب ــد ك ــس پن دا) ب
ـــه2 ـــر دجل ـــان جگ ـــين، بري ـــش حســـرت ب ) از آت
) چندين تـن جبّـاران كـاين خـاك فروخـورده اسـت3
ــــن4 ــــهِ زريّ ــــز و ب ــــرنج زر، پروي ــــري و ت ) كس

 

ــان  ــز ســرش پنه ــون در مغ ــو اســت اكن ــد ن صــد پن
ـــان؟ ـــدش بري ـــاتش كن ـــتي ك ـــود آب شنيدس خ

ــنه  ــن گرس ــان اي ــد زيش ــير نش ــم س ــر ه ــم آخ چش
نبــر بــاد شــده يكســر، بــا خــاك شــده يكســا 

 

  جز: منظومۀ زير در همۀ ابيات آمده است، به مقابلمفهوم  -17
  »در نمازم جريان دارد ماه، جريان دارد طيف/ سنگ از پشتِ نمازم پيداست«  

) هــــركس كــــه در نمــــاز بــــه روي و ريــــا رود1
هــايم چــون نمــاز قــدري، ســبك در ديــده ) بــا گــران2
تـوان كـردن بـه ظـاهر در نمـاز ) حفظ صـورت مـي3
زرق و ريـــا نيســـت نمـــاز شـــب زاهـــد ) بـــي4

 

بـــام كعبـــه بـــه كســـب هـــوا رود بـــر پشـــت 
ــبك ــا س ــون روزه ب ــران چ ــا گ ــه خاطره ــي ب ام روح

روي دل را جانـــب محـــراب كـــردن مشـــكل اســـت
ــــند ــــار فروش ــــب ت ــــه ش ــــود هرچ ــــوب ب معي
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  كدام بيت تناسب كمتري با عبارت زير دارد؟ -18
  »كرد. فروخت و مهمانش را پذيرايي مي كرد؛ ساعتش را مي مي پدرم دريادل بود. در لاتي كارِ شاهان را«  

انـــــد ) بـــــه ايثـــــار مـــــردان ســـــبق بـــــرده1
ـــريم2 ـــاج، ك ـــه محت ـــار ب ـــت گفت ـــد فرص ) نده
ــــي3 ــــوي م ــــود راه، بخــــل را ) در ك كشــــان نب
ــر بــي4 ــاران شــود باطــل زراعــت ) چنــان كــز اب هــا ب

 

ــــــب  ــــــه ش ــــــده ن ــــــرده داران دل زن ــــــد م ان
ـــن ـــدا نش ـــه، آواز گ ـــن طايف ـــوش اي ـــتگ يده اس

ـــي ـــبو آب م ـــك س ـــت خش ـــا ز دس ـــد اينج چك
گــردد ز افــلاس (فقــر) كريمــان عــالمي درويــش مــي

 

  كدام بيت مفهومي متفاوت دارد؟ -19
ــــالش؟1 ــــد ن ــــون كن ــــرگ چ ــــف از گ ) يوس
ـــــــزرگ2 ـــــــان ب ـــــــرا غم ـــــــرد م ) دل خُ
ـــه3 ـــه بِ ـــس بيگان ـــد پ ـــد، مارانن ـــه يارانن ) آن ن
ـــــــز4 ـــــــف ني ـــــــلاي يوس ـــــــرادر، ب ) اي ب

 

دازدكــــــه بــــــه چــــــاهش بــــــرادر انــــــ 
دان برخاســـــــــت از بزرگـــــــــان خـُــــــــرده

كافـــت يـــاران چـــو باشـــد آشـــنا بـــدتر بـــود
ـــــــــــرادران برخاســـــــــــت از نفـــــــــــاق ب

 

  اسم مركب است؟» وابستۀ هسته«در كدام بيت  -20
بخــــت ) شــــنيد ايــــن ســــخن ســــرور نيــــك1
شـــــناس ) چنـــــين گفـــــت مـــــرد حقـــــايق2
) مــــــن آنگــــــه ســــــر تــــــاجور داشــــــتم3
ـــــــان مهمـــــــان4 ـــــــل ) رقيب ســـــــراي خلي

 

ـــــــد ســـــــخت برآشـــــــفت نيـــــــك و  برنجي
كــــز ايــــن هــــم كــــه گفتــــي نــــدارم هــــراس
ـــــتم ـــــدر داش ـــــار پ ـــــر كن ـــــر ب ـــــه س ك
ــــــل ــــــر ذلي ــــــاندند پي ــــــزّت نش ــــــه ع ب

 

  شده است؟ همۀ واژگان كدام گزينه مطابق الگوي خواسته -21
  دنيايي -خياطي -آسماني ي: صفت  اسم ) 1  
  يارانه -ماهانه -رندانه انه: صفت  اسم ) 2  
  عصا به دست -دست به قلم -زنگ به گوش اسم: صفت  وند  اسم ) 3  
  خودبين -گرد بيابان -نوآموز بن مضارع: صفت  صفت ) 4  

  از يك نوع است؟» وابستۀ وابسته«در كدام گزينه،  -22
  مناظرهٔ دو استاد -آميز سخنان نسبتاً مغالطه -طبخ خيلي مختصر) 2  سنج گفتار پير سخن -نور سپهر گردان -سعادت دنياي ابدي) 1  
  سرسبزي دشت بهار -گوهر معرفت واقعي -صداقت اين كتاب) 4  جلوهٔ جمال الهي -خاتم لعلش -هاي كوچۀ ما غنچه) 3  
  در ميان گروه كلمات زير، چند غلط املايي وجود دارد؟ -23

 -اجنـاس و امطعـه -قـۀ ظالـّهفر  -القصواي مقصود قايت -متعينّين و تجاّر -ستايشگر و ثناگو -سرهّٔ دينار -معونت و مظاهرت -خورد و بزرگ«  
  »توابع و لواهق -مضيق و حيات -كهنه ربات دنيا -جنحه و جنايت -شعوذه و طامات

  هشت) 4  هفت) 3  شش) 2  پنج) 1  
  كار رفته است؟ به» كاهش، ابدال، ادغام، افزايش«هاي واجي فرايندترتيب،  در واژگان كدام گزينه به -24

  بدليجات -آسا غول -آرام دل -شنبه) 2  ييكهربا  -پر لب -دانم نمي -كش نفت )1  
  نمايندگان -بيگانه -دوب -اجراء) 4  جوينده -تر دوست -بنشين -بازآمد )3  
  در كدام بيت متفاوت است؟» بُردن«معني فعل  -25

ــك1 ــراي آن ــت از ب ــتر اس ــتي، ش ــو نيس ــاجي ت ) ح
) وصفش نداند كرد كس درياي شيرين اسـت و بـس2
بــرد پيغــام؟ ي) بــه خشــم رفتــۀ مــا را كــه مــ3
شدم گفتم كـه بـردم گـوهر مقصـود ) چو عاشق مي4

 

ــــار مــــي بيچــــاره خــــار مــــي  ــــرد خــــورد و ب ب
بـرد كنـد گهـر بـه دريـا مـي سعدي كـه شـوخي مـي

بيــا كــه مــا ســپر انــداختيم اگــر جنــگ اســت
ــا چــه مــوج خــون فشــان دارد ندانســتم كــه ايــن دري

 

  

 ۲۶-۳۳قّ في الجواب للترّجمة أو التّعریب أو المفهوم (عیّن الأصحّ و الأد:(  

  اید ............... : ای کسانی که ایمان آورده)یا أیّها الّذین آمَنوا اصبروا و صابروا و رابطوا و اتقّوا الله لعلّکم تفلحونَ ( -۲۶

   رستگار شوید!) صبر کنید و به صبر توصیه کنید و مرزبانی کنید و از خدا بترسید، ای کاش شما۱  

  ) شکیبایی کنید و در شکیبایی [بر یکدیگر] غلبه یابید و آماده شوید و تقوای خدا پیشه کنید، شاید رستگار شوید!۲  

  ) صبور باشید و پایداری نمایید و [با یکدیگر] رابطه برقرار کنید و تقوای خدا پیشه کنید، شاید رستگار شوید!۳  

  ] به صبر دعوت کنید و مقاومت کنید و از خدا بترسید، امید است که رستگار شوید!) شکیبایی کنید و [یکدیگر را۴  
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  »:علینا أن نقبّل أیدي معلّمینا الحکماء الّذین قد اهتمّوا بتربیتنا!« -۲۷

  ببوسیم! کنند را که به تربیت ما توجه می های معلمان دانشمند خود ) بر ماست که دست۱  

  ببوسیم! اند ا که به تربیت ما توجه کردههای دانشمندمان ر  ) ما باید دستان معلم۲  

  هایمان را که خردمند هستند و به تربیت ما توجه کردند ببوسیم! های معلم ) بر ماست که دست۳  

  ببوسیم! اند را که به تربیت ما توجه کردههای دانشمندی  ) ما باید دستان معلم۴  
  »:بیل الحقّ حتّی نستطیعَ أن نعیشَ في أمنٍ و راحةٍ!اسُْتشهد عددٌ من خیرة شبابنا في س« -۲۸

  ) تعدادی از بهترین جوانان ما در راه حق شهید شدند تا ما بتوانیم در امنیت و راحتی زندگی کنیم!۱  

  ) تعدادی از جوانان خوب ما در راه حق به شهادت رسیدند تا ما توانستیم در امنیت و آسایش زندگی کنیم!۲  

  توانیم در آرامش و امنیت زندگی کنیم! بهترین جوانان ما را در راه حق به شهادت رساندند و ما می ) تعدادی از۳  

  اند تا بتوانیم در امنیت و راحتی لذت ببریم! ) بسیاری از جوانان خوب ما در راه حقیقت شهید شده۴  

  »:هل یسمح الإسلام لکم أنْ تترکوا الدّنیا بذریعة الحصول علی الآخرة؟« -۲۹

  دهد که دنیا را به بهانۀ دستیابی به آخرت رها کنید؟ ) آیا اسلام به شما اجازه می۱  

  های دنیا را به بهانۀ آخرت ترک کنید؟ ) آیا اسلام به شما اجازه داده است که نعمت۲  

  یتان چشم بپوشید؟ خاطر دستیابی به آخرت از دنیا دهد که به اسلام به شما اجازه می) آیا ۳  

  خاطر دنیای دیگران آخرت خود را رها کنید؟ اجازه داده است به سلام به شما) آیا ا۴  

  : الخطأعیّن  -۳۰

  ) هو لم یرجُ هدایةََ ابنه و لکنّه سعی لیُبعده عن الذّنوب!: او امید به هدایت پسـرش نداشت اما کوشید تا او را از گناهان دور کند!۱  

  یابی! ة الجهل!: اگر در دریای علم فرو رَوی، از تاریکی نادانی نجات می) إنْ تغَُص في بحر العلم تتخلصّ من ظلُم۲  

  شود! اند که باعث زیادی دانش می ارزشی را به ما خبر داده های با های ما تجربه ) معلمّونا أخبرونا عن تجاربَ قیمةٍ زادتنا علماً!: معلم۳  

  سوی جنگ رهسپار شدند! گویان به قهرمان ما تکبیر ) اندفع مقاتلونا الأبطال إلی الحرب مکبرّینَ!: رزمندگان۴  

  یؤکدّ العبارة علی ...............!» لا خَیرَ في وُدِّ امرئٍ متلّون!« -۳۱

  ) عدم حبّ المقاتلین۴  ) عدم مجالسة الحاسدین۳  ) مودّة المحسنین۲  ) الابتعاد عن المنافقین۱  

  »:کشید دست یافت! جایگاه بلندی که انتظارش را میوقتی دوستم برای رسیدن به هدفش تلاش کرد، به « -۳۲

  ) إذا سعی صدیقي للنّیل إلی غایته بلغ إلی المکانة الرفّیعة الذّي إنتظرها!۱  

  ) عندما سعی صدیقي للنّیل إلی غایته بلغَ المکانة الرفّیعة التّي ینتظرها!۲  

  ه!) متی حاول صدیقي للوصول إلی هدفه توصّل مکانةً رفیعةً ینتظر ۳  

  ) عندما حاولَ صدیقي لوصول غایته بلغَ إلی المکانة الرفّیعة التّي إنتظره! ۴  

  في التّعریب:  الخطأعیّن  -۳۳

  ۱!   ) روزهای جوانی از عمرتان را غنیمت شمارید!: إغتنمن أیاّم الشّباب من عمرکنَّ

  الإسلام العلماءَ من المجاهدین في سبیل اللهّ! شمار آورده است!: قد عدّ  ) اسلام دانشمندان را از مجاهدان در راه خدا به۲  

  شدگان از دین وارد کرده بود!: کانت اوروباّ تدُخل العلماء في زمرة المارقین عن الدّین! ) اروپا دانشمندان را در ردیف خارج۳  

  عیش الفقراء! کند!: یحسب النّاس أنّ المؤمن یعیش ایمان همانند فقرا زندگی می پندارند که شخص با ) مردم می۴  

 ) بما یناسب النّصّ:۳۴-۴۲إقرأ النّصّ التّالي بدقّةٍ ثمّ أجب عن الأسئلة (  

المثل خیر وسیلة لبیان ما في الضّمیر بصورة موجزة و نافذةٍ! فاستخدام الأمثال أسلوب قرآنّي جمیلٌ نجـده في کثیـر مـن الآیـات أو ضـمن «

البشـریةّ طول تاریخها! تسُـتخدم الأمثـال  المجتمعاتافة الأمم و حضارتها و لا تنشأ إلاّ من حیاة قصصٍ متنوّعة! ان الأمثال تشکّل جزءاً من ثق

 صارتالمواضیع بصورة واضحة و لکن علی سبیل التّعریض و الکنایةَِ! هناک عبارات منثورة و منظومة  تبیّناحترازاً (اجتناباً) من الإطناب، فهي 

في الأدب العربّي و دخلت الأدب الفارسيّ أیضاً بسبب الإشتراک الثّقافيّ بین اللغّتین؛ فالأدب الفـارسيّ مملـوء مـن  امثالاً و حکماً لکثرة استعمالها

عصـفور في الیـد «، »لا یلسع المؤمن من جُحـرٍ مـرتّینِ «، »الکریم إذا وعد وفي«أمثلة تشترک مع الأدب العربّي و نحن نشیر هنا إلی نماذجَ منها: 

  »!»الکلام یجرّ الکلام«، »اجات علی الشّجرةخیرٌ من عشر دج

  »تسُتخدم الأمثالُ احترازاً من الإطناب، فهي تبیّن المواضیع بصورةٍ واضحة!« لمِفهوم العبارة التّالیة:عیّن ما یناسب  -۳۴

  ۱!   العقل نقص الکلام!) إذا تمَّ ۴  ) السّلام قبل الکلام!۳  کلمّ الناّس علی قدر عقولهم!) ۲  ) خیر الکلام ما قلَّ و دلَّ

  کیف تدخل الأمثال من لغة إلی لغة اخُری و تستعمل فیها؟ إنْ ............... -۳۵

  ) یوجد بین اللغّتین اشتراک لفظيّ و لغويّ!۲    ) کانَ بین اللغّتین اشتراک ثقافيّ!۱  

  ) ترُجم لغة في أدبٍ إلی لغات اخُری!۴  ) یهاجر أشخاص من بلد إلی بلدٍ آخَر!۳  
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  : الخطأعیّن  -۳۶

  ) یتبیّن المثال المواضیعَ علی سبیل التعّریض!۲    ) یستخدم القرآن امثالاً جمیلةً!۱  

  ) کلّ الأمثال منثورةٌ و لیسَ مثلٌ منظوماً!۴  ) تسُتخدم الأمثالُ احترازاً من الأطناب!۳  

  عیّن الصّحیح:  -۳۷

  مّة بصورة کاملة!) الأمثال الجاریة بین امّة تعرفّ لنا ثقافة تلک الأ ۱  

  ) الأمثال هي التّي تشکّل حیاة المجتمعات البشریةّ طول تاریخها!۲  

  ) المثل عبارة قصیرة یستفید المتکلمّ منها لیبتعد عن الکلام الطوّیل!۳  

  ) المثل یبیّن الموضوع تبییناً لا یدرک المخاطب مفهومه أبداً!۴  

  ۳۹و  ۳۸في التّشکیل ( الخطأعیّن:(  

  »:الأمثال تشکّل جزءاً من ثقافة الأمم و حضارتها و لا تنشأ إلاّ من حیاة المجتمعات البشریّة طول تاریخها!ان « -۳۸

  تاریخِ  -طولَ  -) المجتمعاتِ ۴  حیاةِ  -تنشأُ  -) حضارةِ ۳  البشریةِّ  -الأممِ  -) الأمثالَ ۲  ثقافةِ  -تشََکَّلَ  -) إنَّ ۱  

  »:الثّقافيّ بین اللّغتین؛ فالأدب الفارسيّ مملوء من أمثلة! دخلت الأدب الفارسي أیضاً بسبب الإشتراک« -۳۹

  أمثلةٍ  -مملوءٌ  -) الإشتراکِ ۴  الفارسيُّ  -اللغّتینِ  -) بینَ ۳  الإشتراکِ  -سببٍ  -) الأدبُ ۲  الثقّافيِّ  -الفارسيَّ  -) دَخَلتَِ ۱  

 ۴۰-۴۲( في الإعراب و التّحلیل الصرّفيّ  عیّن الصّحیح(:  

  »: تبیّنُ « -۴۰

  مبنيٌّ للمجهول/ نائب فاعله ضمیر مستتر -متعدٍّ  -»تفعیل«مزید ثلاثّي من باب  -لغائب) ل۱  

  مبنيّ/ مضارع مرفوع و فاعله الإسم الظاّهر  -مبنيّ للمعلوم -لازم -معتلّ و ناقص -) فعل مضارع۲  

  الجملة فعلیّة المستتر و» هي«معرب/ فعل و فاعله ضمیر  -معتلّ و أجوف -»تفعّل«) مزید ثلاثّي من باب ۳  

  مبنيّ للمعلوم/ مضارع مرفوع و خبر و مرفوع محلاًّ -مزید ثلاثّي بزیادة حرفٍ واحد -للغائبة -) فعل مضارع۴  

  »:صارت« -۴۱

  المستتر» هي«مبنيّ/ فعل من الأفعال النّاقصة و فاعله ضمیر  -معتلّ و أجوف -للغائب -) فعل۱  

  / فعل و فاعله ضمیر مستتر و الجملة فعلیّةمزید ثلاثيّ  -معتلّ و ناقص -) فعل ماضٍ ۲  

  مبنيّ/ من الأفعال النّاقصة و الجملة وصفیّة و مرفوع محلاًّ بالتبّعیّة -مجردّ ثلاثيّ  -) للغائبة۳  

  مبنيّ/ الجملة نعت و منصوب محلاًّ -معتلّ و أجوف -) مجردّ ثلاثيّ ۴  

  »:المجتمعات« -۴۲

  معرب/ مضاف إلیه و مجرور بالکسرة -لمعرفّ بأ  -جامد -جمع التکّسیر -) اسم۱  

  مبنيّ علی الکسر/ مضاف إلیه و مجرور بالفتحة -نکرة -مشتقّ  -الجمع السّالم للمؤنثّ -) اسم۲  

  معرب/ مضاف إلیه و مجرور بالکسرة -معرفّ بأل -مشتقّ (اسم المفعول) -) الجمع السّالم۳  

  معرب/ مضاف إلیه و مجرور محلاًّ -ةمعرف -»)اجتماع«مشتقّ (اسم الفاعل من مصدر  -) اسم۴  

 ) ۴۳-۵۰عیّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة(:  

  في الإعلال:  الخطأعیّن  -۴۳

فِّ بعد قلیلٍ!۱     ) المعلمّات یرجینَ أن تحاول الطاّلبات للوصول إلی أهدافهنّ!۲  ) الطاّلباتُ یعَُدن إلی الصَّ

  ) الطاّلباتُ یسَعین للوصول إلی أهدافهنّ العالیة!۴  اد في الدّروس!) المعلمّات یدعون الطاّلبات للإجته۳  

  :زمان وقوع الفعلعیّن العبارة الّتي فیها اسم یدلّ علی  -۴۴

  ) أجلست الوالدة بنتها عندها حتیّ تحکي لها حکایة!۲  ) مضت هذه الأیاّم الصّعبة أیضاً و وصلنا إلی نهایتها!۱  

  نا أنفسنا للسّفر! ) اقترب یوم العید و نحن هیأ۴ّ  عة عند طیرانها في الغروب!) تجعل الطیّور السّماء رائ۳  

  عن وقوع الفعل:  لرفع الشّکّ عیّن ما جاء  -۴۵

  ) قرأت آیات من القرآن قراءةً توثرّ في القلوب!۲  ) علینا أن نستمع إلی القرآن خاشعاتٍ!۱  

  اجتنبتُ عن المعاصي اجتناباً خائفاً من العِقاب! )۴  ) سألت الطاّلبات: من أرفع شأناً و أعزّ مقاما؟ً!۳  

  عیّن العبارة الّتي تبیّن حالة المفعول به: -۴۶

  ) إنّ امّهات الشّهداء یشیّعن الأولاد إلی ساحة المعرکة مهللاّتٍ!۲  ) رأی النّاسُ معلمّ المدرسةِ مبتسماً للأطفال حنوناً!۱  

  ) فقدت صدیقتي أباها و أمّها أیاّم الصّبا من عمرها محزونةً!۴  داً المناظر الراّئعة!) بلغتُ قمّة أحد الجبال في مدینتنا مُشاه۳  

  »یظهر ............... الشّمس في الصّباح ............... للسّعی و الحیاة!«عیّن الصّحیح للفراغین علی الترتیب:  -۴۷

  منادیةً  -) شعاع۴  منادیةً  -) أشعّة۳  منادیاً  -) شعاع۲  منادیاً  -) أشعّة۱  
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  فیه التّمییز: لیسعیّن ما  -۴۸

  أکثر النّاس رحمة للنّاس! ) کان النّبيّ ۲  ) الشّهید صار أعظم النّاس کرامة!۱  

  ) نرُید أن نکرمّ شخصیّةً لها منزلة عظیمة!۴    ) إنّ أنبیاء الله أعزّ النّاس منزلة!۳  

  : محذوفاً عیّن المستثنی منه  -۴۹

  ) لم یکن للجماعة عمل إلاّ الدّعاء!۲  القدرة إلاّ الخفّاش!) لا یتمتعّ بهذه ۱  

  ) أستشیرُ النّاس إلاّ الجاهلینَ!۴  ) لا یوجد للجهل دواء إلاّ الحبر و القلم!۳  

  فیه المنادی:  لیسعیّن ما  -۵۰

  ) صاحب العلم أنفق علمک لطالبی العلم!۲  ) محمّدُ أنشِد قصیدة حول فضیلة الأمّ!۱  

  ) صاحب القدرة لا ینسی المحرومین!۴  صدیقاتک إلی المدرسةِ! ) فاطمة جاءت۳  

  

» بازي با ابزار قمار از طريـق كـامپيوتر و وسـايل دنيـاي ديجيتـال«و » مبارزه با تهاجم فرهنگي و ابتذال اخلاقي با توليد آثار هنري«ترتيب  به -51
  باشند؟ مشمول چه احكامي مي

  جايز -) واجب كفايي4  حرام -) واجب كفايي3  جايز -) مستحب2  حرام -) مستحب1  
  كند و گرفتار شدن در حيلۀ مهلك و خطرناك شيطان چه عاقبتي دارد؟ قلب را تطهير مي ،وجود كدام خصوصيت در توبه -52

  گذراني در جواني به اميد توبه در دوران پيري خوش -) پيرايشگري2  برتر دانستن لذت گناه از لذت اطاعت الهي -) پيرايشگري1  
  برتر دانستن لذت گناه از لذت اطاعت الهي -) آرايشگري4  گذراني در جواني به اميد توبه در دوران پيري خوش -) آرايشگري3  
  به معنويت و عدالت، مولود چيست؟ پيشۀ جهان و مشتاق ساختن ايشان براي رسيدن آگاه كردن مردم جهان نسبت به نظام ستم -53

  شده توسط رسول گرامي اسلام  گذاري ) آشنايي مردم با معيارهاي اصيل تمدن پايه1  
  فناوريگام شدن در كسب علم و  فرد جوان ايراني در عصر جهاني شدن و پيش به ) ايفاي نقش منحصر2  
  لهياعدالت اجتماعي از اهداف انبياي  اسلامي و تلاش براي تحقق اي گيري جامعه ) حركت در جهت شكل3  
  ) برچيده شدن نظام شاهنشاهي و آفريدن انقلاب اسلامي و پيروزي در دفاع مقدس توسط مردم ايران اسلامي4  
  باشد؟ هاي جوان ايراني مي كدام برنامه گروترتيب در  به» مايۀ اقتدار ملي«و » جامعه هاي قدم اول در تقويت بنيان« -54

  استحكام بخشيدن به نظام اسلامي -كردن ديگران با خود) همراه 1  
  فناوريگام شدن در علم و شتلاش براي پي -) همراه كردن ديگران با خود2  
  فناوريتلاش براي پيشگام شدن در علم و  -نفس عمومي ) تقويت عزت3  
  استحكام بخشيدن به نظام اسلامي -نفس عمومي ) تقويت عزت4  
  هاي معمولي تابع چه حكمي است؟ ش ها و ورز پذيرش استثنا بر آن در بازي رود و شمار مي آور روحي و اجتماعي به ر زيانكدام مورد از امو  -55

  حرمت -بندي ) شرط4  جايز -بندي ) شرط3  جايز -) قمار2  حرمت -) قمار1  
  مقصد و مأواي انسان كدام است و محصول پشيماني از گذشته براي آدمي چيست؟ -56

  رستگاري و سعادت -) آرام گرفتن در كنار خداوند متعال2  انقلاب عليه خود -گرفتن در كنار خداوند متعال) آرام 1  
  رستگاري و سعادت -) يافتن رشتۀ محبت الهي دور گردن خويش4  انقلاب عليه خود -) يافتن رشتۀ محبت الهي دور گردن خويش3  
  چيست؟» چراغ عقل و فطرت خاموشي«و » پذيرش توبه«ترين شروط  ب مهميتتر  به -57

  گسترش دامنۀ گناه -) تصميم جدي بر ترك گناه2  گسترش دامنۀ گناه -) پشيماني دروني از معصيت1  
  عادت و توجيه گناه -) تصميم جدي بر ترك گناه4  عادت و توجيه گناه -) پشيماني دروني از معصيت3  
براي مبارزه با تبعيض نژادي و امتيازات اشرافي است و تلاش رسول  الشأن اسلام  مكدام مورد مبين يكي از عناصر اصلي برنامۀ پيامبر عظي -58

  اي براي تودهٔ مردم بود؟ بار آمدن چه ثمره محور در جهت به اي عدالت براي ايجاد جامعه خدا 
  شناختن استقلال مالي زنانبه رسميت  -) محوريت حق در روابط2  به رسميت شناختن استقلال مالي زنان -) برپايي عدالت اجتماعي1  
  فراهم شدن امكان براي رشد همه -) محوريت حق در روابط4  فراهم شدن امكان براي رشد همه -) برپايي عدالت اجتماعي3  
  هايي ذكر شده است؟ براي خانوادهٔ اسلامي چه ملاك )و منِ آياته انَ خلََق لكمُ منِ انفسكِم ازواجاً ...(در آيۀ شريفۀ  -59

  جايگاه دوستي و مودت توأم با رحمت -ن آرامش همسران براي يكديگر) كانو 1  
  محل رشد و تربيت فرزندان فاضل -) كانون آرامش همسران براي يكديگر2  
  جايگاه دوستي و مودت توأم با رحمت -كنندهٔ اصلي عفاف و پاكدامني ) محافظت3  
  ندان فاضلمحل رشد و تربيت فرز  -كنندهٔ اصلي عفاف و پاكدامني ) محافظت4  
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  ، اشاره شده است؟در رسالت پيامبر اكرم » فراتر رفتن افق نگاه مسلمين از محدودهٔ دنيا«در كدام آيۀ شريفه به  -60
  )محمّد رسول االله وَ الّذينَ معَه اشدّاء علَيَ الكفّار رُحماَءُ بَينَهم() 1  
  )ول و اوليِ الاَمر مِنكميا ايّها الّذين آمنوا اَطيعوا االله وَ اَطيعوا الرَّس() 2  
  )قلُ انِمّا حَرَّم ربيّ الفَواحش ما ظَهَر منها و ما بَطنَِ و الاِثم و البغَي بغِير الحَق() 3  
  )منَ آمنَ باالله و اليوم الآخر و عمَل صالحاً فلهم اَجرهم عِند ربّهم و لا خوف علَيهم() 4  

  غفران الهي است و محصول نهايي آن چيست؟ دهندهٔ مراحل تبديل گناه به كدام آيۀ شريفه نشان -61
  )فانّ االله يَتوب علَيه( -)تاب و آمن و عمَل عمَلاً صالحاً() 2  )يبدلّ االله سيّئاتِهمِ حَسنات( -)تاب و آمن و عمَل عمَلاً صالحاً() 1  
  )فانّ االله يَتوب عليه( -)ظلُمه و اَصلح منَ تاب منِ بعد() 4  )يبدلّ االله سيّئاتِهمِ حَسنات( -)منَ تاب منِ بعد ظلُمه و اَصلح() 3  

  كنيم؟ چيست، پاسخ خود را چگونه مستدل مي» نابودي آداب جاهلي لازمۀ «و » لازمۀ گذر از جاهليت«ترتيب  اگر از ما بپرسند به -62
  اندوزي دعوت به تفكر و علم -) تغيير نگرش مردم و تحول در شيوهٔ زندگي آنان1  
  مندي متعادل از نعمات دنيوي و اخروي بهره -حول در شيوهٔ زندگي آنان) تغيير نگرش مردم و ت2  
  اندوزي دعوت به تفكر و علم -هاي آن ) آشنا شدن با حقيقت معاد و استدلال3  
  مندي متعادل از نعمات دنيوي و اخروي بهره -هاي آن ) آشنا شدن با حقيقت معاد و استدلال4  
  نمايد؟ راستا را با آن بيان مي كدام آيۀ شريفه معنايي هم ،بدانيم را اولين آيۀ نازل شده بر پيامبر اكرم  )كَ الَّذي خلَقَْمِ ربَّباِسْ اقِرأ(اگر آيۀ شريفۀ  -63

  )تَرْكمَا اُمِ تقَمِْفلذلكَِ فَادْعُ وَ اسْ() 2    )مَةحكِْعُ الِي سبَيل ربِّك بِالْاُدْ() 1  
  )حياةِ الدُّنياهيَِ للَِّذينَ آمنوا في الْ قُلْ() 4  )لمَُونوَ الَّذين لا يعَْ لمَُونَتَوي الَّذينَ يعَْيَسْ هَلْ قُلْ() 3  

  راه و مسير حفظ تعادل و اسوه و سرمشق شدن مسلمانان براي سايرين در كدام آيۀ شريفه بيان شده است؟ -64
  )شهَيداً كمُْولُ علََيْوَ يكَونَ الرَّسُ() 2  )يَتَولََّ االلهَ وَ رَسولَه و الَّذينَ آمَنوا وَ منَْ() 1  
  )كِتاب زلََ االلهُ منِْتُ بمِا انَْآمَنْ وَ قُلْ() 4    )غالِبُونَبَ االلهِ همُُ الْفَاِنَّ حِزْ() 3  
  دليل سهولت و آساني ممانعت از گسترش گناهان در سطح جامعه چيست؟ -65

  ) بازگشت مردم به مسير توحيد، اطاعت از خدا و اصلاح اجتماعي1  
  حقوق معنوي مردم در جامعه و تقويت تنفر اوليه نسبت به گناه در افراد ) اداي2  
  ها اي براي عدم تضييع حقوق مظلومان و امكان احقاق حق آن ) فراهم ساختن زمينه3  
  ) حساسيت در برابر نمودهاي اوليۀ گناه و ايستادگي در برابر آن و كوشش براي بازگشت جامعه به اعتدال4  

  صلي در جهت اجراي هر طرحي براي فردا چيست؟شرط لازم و ا -66
  ها و مشكلات ) تحمل رنج2    ) شناخت دنياي جديد1  
  ) طهارت نفساني و عزم و ارادهٔ قوي4    ) شناخت گذشته و تمدن اسلامي3  
  ؟كند ها، سرانجام نيك را متعلق به چه كساني عنوان مي اسرائيل براي تحمل سختي در راهنمايي بني حضرت موسي  -67

  .گيرند مان كه ميان خود مهربان و با كفار سخت) پيروان پيامبر آخرالز 2  االله شده در خيل حزب) پذيرندگان ولايت الهي وارد 1  
  گيرندگان از خداوند ) پرهيزكاران صبرپيشه و ياري4  عتقد به وحي الهي و تعاليم انبياپيشگان مؤمن و م ) عدالت3  
  شود؟ كدام مفهوم استنباط مي )يعمل سوءاً اَو يَظلم نفسه ثم يَستغفر االله يَجد االله غفوراً رحيماًوَ منَ (تدبر در آيۀ شريفۀ  زا  -68

  كند، گويي دچار تولدي دوباره شده و هيچ گناهي را انجام نداده است. ) كسي كه از گناهان خويش استغفار مي1  
  نمايد. مهر و آمرزش الهي محروم مي ) انسان با انجام گناهان به خود ستم كرده و خويش را از كمال و2  
  خاصيت و بدون حاصل است. ) استغفار از گناه اگر توأم با تصميم جدي بر ترك گناه نباشد، بي3  
  باشد. حق اطاعت و بندگي خداوند مي در گرو انجام) رسيدن به غفران و آمرزش الهي 4  

  نمايد؟ رخورد با فجايع رژيم غاصب صهيونيستي، ضرورت كدام وظيفه را براي ما ايجاب ميالمللي در ب هاي بين هاي سازمان غيرسودمند بودن قطعنامه -69
  خواهان ) زنده كردن روحيۀ جهاد و مبارزه و تقويت جبهۀ عدالت1  
  نه صرفاً در لفظ بلكه در عمل» توانيم ما مي«) خودباوري و بيان عبارت 2  
  پيام مظلوميت فلسطينيان گيري از كارآمدترين ابزارها براي رساندن ) بهره3  
  گيري ) استحكام و اقتدار بخشيدن به نظام حكومتي اسلام و دوري از انزوا و گوشه4  

شيد، را تحقق بخ )سنَهمُ باِلَّتي هِيَ أحَْحَسنََة و جادلِْعظَِةِ الْمُوْحكِمةَ وَ الْعُ الِي سبَيل ربكّ باِلْاُدْ(براي آنكه بتوان خواست خداوند در آيۀ شريفۀ  -70
  بايد چگونه عمل شود؟

  ترين خيرهاي عصر حاضر سوي بزرگ ) دعوت افراد جامعه به1  
  ) تقويت خرد و عقل و تأمل خردمندانه در اسلام و دفاع معقول از دين2   

  فناوريگام شدن در علم و  كارگيري استعدادهاي يك ملت براي پيش ) به3  
  ده از تعاليم قرآن كريم و جلوگيري از مشكلات اخلاقي) مواظبت و حراست از بنيان خانواده با استفا4  
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  چيست؟» حرمت موسيقي لهوي و مطرب«و » ها حرمت مدهاي غربي و ترويج آن«ترتيب علت  به -71
  باري و بند سوي بي ها به سوق دادن انسان -هاي اسلامي هاي كافر براي هجوم به سرزمين ) تقويت دولت1  
  ها باقي ماندن زشتي آن در اذهان و دوري جامعه از آن -هاي اسلامي ر براي هجوم به سرزمينهاي كاف ) تقويت دولت2  
  باري و بند سوي بي ها به سوق دادن انسان -هاي غيراخلاقي هاي منفي و ترويج گروه داشتن پيام بر ) در3  
  ها ن در اذهان و دوري جامعه از آنباقي ماندن زشتي آ  -هاي غيراخلاقي هاي منفي و ترويج گروه داشتن پيام بر ) در4  

كند، پاسخ خود را چگونه ارائـه  ام حديث شريف خودنمايي ميدر كد »متبوعِ ظهور ردپاي شرمساري و خجالت در قلب آدمي«اگر از ما بپرسند  -72 
  خواهيم داد و اين مفهوم از آثار چيست؟

  توجيه گناه -».انند كسي است كه پروردگارش را مسخره كرده استكسي كه از گناه استغفار كند و در عين حال انجامش دهد م) «1  
  توجيه گناه -».اي كني، او را خوارترين بينندگان به خود قرار داده بيند و در عين حال در مقابل او گناه مي اگر بداني كه خدا تو را مي) «2  
  گناهان كبيره -».اي كني، او را خوارترين بينندگان به خود قرار داده ميبيند و در عين حال در مقابل او گناه  اگر بداني كه خدا تو را مي) «3  
  گناهان كبيره -».كسي كه از گناه استغفار كند و در عين حال انجامش دهد مانند كسي است كه پروردگارش را مسخره كرده است) «4  
  ر تعاليم آسمانيِ مبتني بر وحي چيست؟ب ها بنا لهئاعتماد در مواجهه با مس تنها شيوهٔ مطمئن زندگي و روش قابل -73

  ) بنا نهادن زندگي بر پرهيزكاري و خداترسي و كسب خشنودي خداوند2  هاي معنوي همراه نمودن ساير افراد جامعه در دعوت به خيرها و نيكي) 1  
  گيري از ارزاق حلال الهي ) حرام نكردن حلال خداوند و بهره4  ) ايمان به وحي الهي و كتب آسماني و برپايي عدالت اجتماعي3  
  دهد؟ ، كدام عبارت را مستمسك خود قرار ميپژوه در مواجهه با افراد مورد نكوهش پيامبر  مؤمن قرآن -74

  )استعينوا باالله وَ اصبِروا() 2  )وَ اسِتقم كما اُمرت و لا تتّبع اهَواءهَم() 1  
  )ا االله و اطيعوا الرّسولاَطيعو () 4  )قُل منَ حرّم زينة االله التيّ اخرج لعباده() 3  
  انگاري در عمل به احكام خداوند در كدام آيۀ شريفه بيان شده است؟ فرجام سهل -75

  )مَ الظّالمِينَقَوْهارَ بِه في نارِ جَهَنَّمَ و االلهُ لا يَهديِ الْفاَنْ() 2  )مَصيراً جَهَنَّم وَ ساءتْ فاوَلئك ماَواهمُْ() 1  
  )لمَونَلا يُظْ لَها وَ همُْزي اِلّا مِثْجاءَ بِالسَّيِئة فَلا يُجْ وَ منَْ() 4  )منها قَذكَمُْرةَ منَِ النّارِ فاَنْفْعلَي شفَا ح تمُْوَ كُنْ() 3  

  
76- ............... her parents are quite short, she’s very tall.  
 1) Although 2) While 3) However 4) Even 
77- ............... my brother is retired, he is still very active. 
 1) While 2) Whereas 3) Even though 4) However 
78- A: The operation lasted over eight hours. 

B: It ............... . There was lots of risk with this kind of operation. 
 1) shouldn’t have been done 2) may not have been done 
 3) should have done  4) must have done 
79- A: Did Leila apply for the post of Mrs. Ahmadi’s secretary? 

B: She ............... it. As far as I know her, she hates taking that sort of job. 
 1) must have done  2) could have done 
 3) may not have done  4) should have done 
80- If the media ............... stories like this, then who should we believe? 
 1) manufacture 2) discipline 3) outline 4) forward 
81- Air bags are a standard ............... in most new cars. 
 1) device 2) performance 3) unit 4) feature 
82- Each terminal is ............... to the central computer. 
 1) removed 2) linked 3) composed 4) summarized 
83- Bazar is considered as an important ............... center in Iran. 
 1) financial 2) willing 3) artificial 4) ordinary 
84- I came to the ............... that my partner must have forgotten the new project.  
 1) conclusion 2) era 3) document 4) aspect 
85- Unfortunately I decided to leave that college for ............... reasons. 
 1) celebrated 2) handheld 3) distant 4) various 
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86- The organization bought a full-page ............... in the “New York Times”. 
 1) impression 2) mission 3) advertisement 4) vehicle 
87- The words “rubbish” and “trash” are often used ............... . 
 1) willingly 2) domestically 3) financially 4) interchangeably 

  CClloozzee  TTeesstt::  

The mathematics of the Mayas of Mexico was ...(88)... when compared to that of other cultures. 
They were ...(89)... with the idea zero nearly 1000 years before anyone in Europe had it. Arab traders 
opened up Caravan routes across desert of the Middle East and brought with them to Europe the 
concept of zero ...(90)... a number. The Greek wrote ...(91)... by using letters of alphabet, and with the 
Roman number system, it was difficult to add or subtract ...(92)... sometimes three figures (for 
example, VII) were needed to express one number (for example, 7). 

88- 1) previous 2) smooth 3) superior 4) confident 
89- 1) famous 2) familiar 3) similar 4) annoyed 
90- 1) also 2) though 3) as 4) whereas 
91- 1) servers 2) unions 3) numbers 4) samples 
92- 1) although 2) which 3) even if 4) because 

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  11::  

The international Red Cross and Red Crescent network is the largest humanitarian network in the 
world with a presence and activities in almost every country. It was created in 1863 in Geneva, 
Switzerland. Its job, under international law, is to protect the life and dignity of the victims of war. A 
man in Paris Hospital who needs blood, a woman in Mexico who was injured in an earthquake, and a 
family in India that lost their home in a storm may all be helped by the Red Cross. 

The Red Cross exists in almost every country around the globe. The world Red Cross organizations 
are sometimes called the Red Crescent, the Red Mogen David, the Sun, and the Red Lion. All of these 
agencies share a common goal of trying to help people in need. 

The idea of forming an organization to help the sick and wounded during a war started with Jean 
Henri Dunant. In 1859, he observed how people were suffering on a battle field in Italy. He wanted to 
help all the wounded people regardless of which side they were fighting for. The most important 
result of his work was an international treaty called the Geneva Convention. It protects prisoners of 
war, the sick and wounded, and other citizens during a war. 

The American Red Cross is devoted to helping people in need across the country, and in association 
with other Red Cross societies, throughout the world. It was founded by Clara Barton on May 21, 
1881. Today the Red Cross in the United States provides a number of services for the public, such as 
helping people in need, teaching first aid and providing blood. 

93- A good topic for this passage is ............... . 
 1) Safety and Protection  2) People in Need of Help 
 3) The International Red Cross 4) Forming an Organization to Help People 
94- The writer tries to make the reader see that this organization ...............  . 
 1) is called the Sun  2) costs very little money 
 3) works in many nations 4) teaches aid if necessary 
95- We may draw a conclusion that the Red Cross ............... during a war. 
 1) works as an international treaty 
 2) protects the wounded not other citizens 
 3) provides a number of services for the public 
 4) helps all the people in need no matter which side they are fighting for 
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96- According to the passage, all of the following are true EXCEPT: 
 1) The International Red Cross is present in almost every country. 
 2) The American Red Cross isn’t in association with other Red Cross societies throughout the world. 
 3) Teaching first aid and providing blood are some activities that the American Red Cross do. 
 4) The idea of forming an organization to help the sick and wounded during a war didn’t start 

before 1859. 

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  22::  

One of the world’s most serious problems is the use of child labour. Child labour refers to the 
employment of children in any work that prevents children from their childhood, interferes with their 
ability to attend regular school, and that is mentally, physically and socially dangerous and harmful. 
June 12 is the World Day against child labour. All around the world, people will take part in activities 
to raise awareness of the damage child labour does to children, families and societies. The day is also 
one on which the world promotes the human rights of children. The United Nations set out in its 
Millennium Development Goals a number of targets to help prevent child labour. By 2018, it hopes all 
children complete their primary education. To do this, government must take actions to reduce 
poverty and provide enough jobs for adults. These are the two main reasons why we have child 
labour today. 

The International Labour Organization estimates that there are over 250 million children 
worldwide who work in some kind of labour. Eighty percent of these, around 200 million, work in 
dangerous and hazardous conditions. A senior UNICEF spokesperson on child protection said: “Child 
labour is a widespread phenomenon all over the world. When that work stands between a child and 
his or her chances for education, or affects his or her health, then we consider this a violation of the 
rights of children.” There are many terrible forms of child labour. These include working in dangerous 
mines deep below the ground and factories with dangerous smoke. 

97- It is understood from the passage that ............... . 
 1) the United Nations help to increase child labour 
 2) there are over 250 million children work in dangerous conditions 
 3) there is a relationship between adult’s unemployment and child labour 
 4) all over the world people will take part in activities to raise child labour 
98- In order to end child labour, ............... . 
 1) dangerous mines and factories must be closed 
 2) children should respect the human rights of children 
 3) the International Labour Organization should estimate kinds of labour 
 4) government must take actions to reduce poverty 
99- We have child labour today, because ............... . 
 1) people are uneducated workers 
 2) there is poverty and there isn’t enough job 
 3) it is mentally, physically and socially dangerous and harmful 
 4) work stands between a child and his or her chances for education 
100- According to the passage, all of the following are true EXCEPT: 
 1) There are many terrible forms of child labour. 
 2) By 2018, it hopes that all children complete their primary education. 
 3) The United Nations wants to help prevent child labour. 
 4) Eighty percent of children work in dangerous conditions.  
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fاگر  -101 (x) xLnx 1، مقدارf ( ) ؟كدام است  

  1 (1  2 (1  3 (e  4 (1
e

   

3خط مماس بر نمودار تابع  -102 23f (x) x x x k    كند. مقدار  در نقطۀ عطف آن از مبدأ مختصات عبور ميk  است؟كدام  
  1 (1  2 (2  3 (1-  4 (2-  

1نقطۀ  -103 3A( , 2اكسترمم نسبي تابع  (
1axf (x)

x b





  كدام است؟ bاست.  

  1 (3
4   2 (4

3   3 (2
3   4 (3

2   

yخط  -104 k  1در نقطۀx   2بر منحني 2x xy y a    مماس است. مقدارa k كدام است؟  
  1 (1  2 (2  3 (5  4 (4  
2yنمودار سهمي مقابل در مبدأ مختصات بر خط  -105 x مماس است. عرض رأس اين سهمي كدام است؟  
  1 (1  

  2 (1
2   

  3 (3
2   

  4 (5
2   

29fاگر  -106 (x) f (x)    1و 4f ( )  1، مقدار مشتق تابعy f (x) 4ازاي  بهx  چقدر است؟  

  1 (1
5   2 (5  3 (5  4 (1

5   

4xرا حول خط  MHخط  پاره زيردر شكل  -107  مقدار ممكن باشـد، دهيم تا يك استوانۀ قائم پديد آيد. اگر حجم استوانه بيشترين  دوران مي
  كدام است؟ MAاندازهٔ 

  1 (2
5   2 (16

5   

  3 (8
5  4 (4

5   

ماكسيمم مطلق تابع  -108
29

3
xf (x)

x





  كدام است؟ 

  1 (2 2   2 (2  3 (4 2   4 (4  

مركز تقارن تابع هموگرافيك  -109
2 3ax xy x

x b


 


1yروي خط   x   قرار دارد. مقدارb كدام است؟  

  1 (1  2 (2  3 (2  4 (1  

  
  
  
  
  
  
  

 محل انجام محاسبات

  ۴و  ۳های  فصل:  انتگرال و انسیلدیفر  حساب

´ 85 
 پيشنهادي زمان

y

2 x

2y x

y

x0M(x , ) 4 0A( , )

H
y x

4x 
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 (   

1تقعر تابع  ،در كدام بازه -110  2
1 xf (x)

e



  رو به پايين است؟ 

  1 (1( , )     2 (1( , )   3 (0( , )   4 (0( , )    

اگر  -111
21

1 0 8
k

n

n n /
n n

 



 مقدار ،k كدام است؟  

  1 (24  2 (25  3 (48  4 (49  
2fتابع  -112 (x) x  ٔ0در بازه 1,    مفروض است. اين بازه را با يك افراز منظم بهn كنيم. حداقل  قسمت تقسيم ميn  كدام باشد تـا مسـاحت

  بشود؟ 02/0خورده كمتر از  قسمت هاشور
  1 (19  
  2 (21  
  3 (49  
  4 (51  

2yدر شكل مقابل نمودار  -113 x خورده برابر باشد،   رسم شده است. اگر مساحت دو قسمت هاشور كدام است؟  

  1 (3   

  2 (2  

  3 (3  

  4 (2   

3اگر  -114 8f (x) x  ،4U  مجموع بالايf (x)  ٔ0در بازه 2,    4وL  مجموع پايينf (x)  ٔ2در بـازه 0,    4باشـد، حاصـل 4U L 
  كدام است؟

  1 (8  2 (16  3 (32  4 (20  

1مساحت ناحيۀ هاشورخورده در شكل مقابل برابر  -115
a

  كدام است؟ aاست. مقدار  

  1 (5
4   2 (4

3  

  3 (5
3   4 (6

5   

22اگر  -116 4
x tF(x) dt

t


  1وG(x) xF( )
x

 1، مقدار
2G ( ) كدام است؟  

  1 (1
2   2 (2  3 (2  4 (1

2   

3مقدار  -117 1
1

xx dx    ) كدام است؟[   ح است.)نماد جزء صحي [

  1 (1 32 Ln   2 (1 22 Ln   3 (1 26 Ln   4 (1 36 Ln  

  
  
  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات

y

x

2y x

1

x

y

1 

2y x

y x

y
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2
1y

x

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1xدر نقطۀ  dدر شكل مقابل خط  -118   2بر منحنيy x x  مماس است. مساحت ناحيۀ هاشورخورده چقدر است؟  

  1 (1
2   2 (1

3   

  3 (1
4   4 (1

6   

قسمتي از نمودار تابع  -119
2 2x x ay

x b
 




  كدام است؟ aدار شكل مقابل است. مق به 

  1 (6  

  2 (8  

  3 (10  

  4 (9  

4نمودار تابع  -120 3 22f (x) ax x bx   0شكل مقابل است. در بازهٔ  به( , )  تقعر تابع
  كدام است؟ رو به بالاست. حداكثر مقدار 

  1 (1  2 (2  

  3 (3
2   4 (5

2   

2حاصل  -121
dx

Sin x  0كدام است؟ 2( x )    

  1 (Ln( Cot x ) c   2 (Ln( tanx ) c   3 (2Ln(tan x) c   4 (2Ln(Cot x) c   

0حاصل  -122 1 2Sin x dx


 كدام است؟  

  1 (6  2 (2  3 (3  4 (4  

yروي منحني  Mنقطۀ  -123 x كند كه تصوير آن روي محور  اي حركت مي گونه بهx 2ها با سرعت
اي كـه  شود. در لحظـه از مبدأ دور مي 5

4Mx خط  پاره ، طولMN شود؟ با چه آهنگي زياد مي  
  1 (1/0  
  2 (2/0  
  3 (3/0  
  4 (4/0  

  
  
  
  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات

y

x

d

6

y

x

y

x3

y

x

y x

y x
N

M

2y x
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)0Aمطابق شكل مقابل، از نقطۀ  -124  4 , )  2دو قائم بر نمودار 1y x  ايم. اگر زاويۀ بين  رسم كرده
  است؟ 3چند برابر  MNباشد، طول  120خطوط قائم برابر 

  1 (1   
  2 (2   

  3 (2
3   

  4 (4   

  
2در سهمي به معادلۀ  -125 4 4 8 0x y x   ، مجموع طول و عرض كانون كدام است؟  
  صفر) 4  -1) 3  2) 2  1) 1  
2قدرمطلق تفاضل فواصل هر نقطه روي هذلولي  -126 23 4 6 16 25x y x y    از دو كانون آن كدام است؟  
  1 (8  2 (2  3 (6  4 (4  

2ماتريس  -127 2
3 1

 
  

4، مستطيل با رئوس  1A( , ) ،1 1B( , ) ،1 2C( , )   4و 2D( , ) كند. مسـاحت  الاضلاع تبديل مي يك متوازي  را به

  الاضلاع كدام است؟ اين متوازي
  1 (30  2 (45  3 (60  4 (75  
AXاگر دستگاه  -128 B شكل زير باشد، اين دستگاه شامل سه صفحه به  ...............  
  ب ندارد.) جوا 1  
  فرد دارد. ) جواب منحصربه2  
  شمار جواب دارد. ) بي3  
  فرد ندارد. ) جواب منحصربه4  
2طول وتري كه دايرهٔ  -129 22 2 25(x ) (y )     4روي خط 3 1 0x y   كند چقدر است؟ جدا مي  
  1 (5  2 (6  3 (8  4 (9  

1اگر  -130 1
a b

A  
   

2و   2A Iآنگاه مقدار ،a b كدام است؟  

  ) صفر4  -1) 3  2) 2  1) 1  

اگر  -131
 

   
  2

1
1

tan x
A

tan x
Cos x

  كدام است؟ 1397A، حاصل 

  1 (A  2 (I  3 (A   4 (I   

2خروج از مركز بيضي شكل زير برابر  -132
Aاست. مساحت مثلث  3 B F   چند برابر مساحت مثلثABF است؟  

  1 (6  2 (5  

  3 (3  4 (4  

  
  
  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات

 ۵تا  ۳های  صلف:  خطی جبر و تحلیلی هندسه

x

y

0A( , )

N M

O

B

AA F

B

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 

دفترچة شمارة 
2 -

 
آزمون شمارة 

10
 

صاصي 
اخت

 )
ضي

گروه علوم ريا
 (

  

5  

صيلي 
سال تح

97
 - 

96
  

1مكان هندسي نقاطي مانند  -133 2 3 2M( Sin , Cos )     وقتي  درR كند داراي چه مساحتي است؟ تغيير مي  
  1 (9   2 (16   3 (8   4 (4   
2مقطع مخروطي به معادلۀ  ،اگر با دوران به زاويۀ  -134 26 3 2 5 9x xy y x y      ،به حالت استاندارد تبديل شودtan كدام است؟  

  1 (1
3   2 (2

3   3 (3
4   4 (1

2   

3Aاگر  -135 O 2ن ماتريس ، وارو(A A I)  كدام است؟  
  1 (A I   2 (I A   3 (A I   4 (A I    

پادمتقارن باشد و  Aدو ماتريس باشند. اگر  Bو  Aفرض كنيد  -136
0 1 2
3 4 5
6 7 8

tA B
 
    
  

هـاي قطـر اصـلي مـاتريس  ، آنگاه مجمـوع درايـه

tB B كدام است؟  
  1 (20  2 (22  3 (24  4 (28  

اگر در دستگاه  -137
3 2

2 3 1
x my z
x y z

x y m

  
   
  

  كدام است؟ mباشد،  1برابر  yمقدار  

  1 (4
3   2 (3

2   3 (6
5   4 (5

4   

صورت  معادلۀ بيضي شكل زير به -138
2 21 15

x (y )    رأساست. معادلـۀ سـهمي بـه B  كـه از

  گذرد كدام است؟ هاي اين بيضي مي كانون
  1 (2 4x y   2 (21 8(x ) y    
  3 (2 16x y   4 (21 4(x ) y    

202معادلۀ  ،xازاي كدام مقدار  به -139 201 200 0
201 202

a a a

x
 براي تمامي مقادير a برقرار است؟  

  1 (200  2 (201  3 (202  4 (203  

در حل يـك دسـتگاه معـادلات خطـي، مـاتريس افـزودهٔ  -140
3 1 7

0 1 2
3 4 5

a
b

c

  
 
 
  

پـس از انجـام عمليـات سـطري مقـدماتي بـه مـاتريس  

2 0 0 4
0 1 0 1
0 0 3 6

 
  
  

aتبديل شده است.   b c  كدام است؟  

  1 (5-  2 (2-  3 (3-  4 (4-  

  
6تعريف كنيم، حاصل شده  ضرب اعداد ظاهر را حاصل Xدر پرتاب دو تاس اگر متغير تصادفي  -141 20P(X ) P (X )    كدام است؟  

  1 (1
9  2 (1

18  3 (1
  ) صفر4  36

  
  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات

 ۹تا  ۶ های : فصل گسسته ریاضیات

FF O
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 (   

كنـيم. اگـر  تعريـف مـي» بار به هدف بزنيم كنيم تا اولين شليك مي تعداد تيري كه«صورت  را به Xدر يك مسابقۀ تيراندازي، متغير تصادفي  -142  6

1احتمال به هدف زدن 
  ؟ كدام گزينه تابع جرم احتمال اين متغير تصادفي استباشد،  4

  1 (1
4

xP(X x) ( )   2 (3
4

xP(X x) ( )   3 (
13

4
x

xP(X x)


   4 (
23

4
x

xP(X x)


   

چند رابطه روي مجموعۀ  -143 1 2 3, 3TMها در شرط  توان تعريف كرد كه ماتريس آن مي , M I   صدق كند؟  
  1 (1  2 (3 33 2  3 (32  4 (33  
8كه در معادلۀ  xرقمي  ترين عدد سه مجموع ارقام كوچك -144 13 1x y  كند كدام است؟  صدق مي  
  1 (5  2 (10  3 (15  4 (17  
2اگر تابع  -145

1 2 3 4
6

x , , ,
P(X x) a(x )


    2يك تابع جرم احتمال باشد، حاصلP(X )  كدام است؟  

  1 (25
36  2 (1

2  3 (37
54  4 (47

54  

  ؟ 7باشد و نه مضرب  3چند عدد دورقمي وجود دارد كه نه مضرب  -146
  1 (51  2 (52  3 (38  4 (39  
  كدام است؟  xy است. Gگذاري جادويي براي گراف  شكل مقابل يك برچسب -147
  1 (1   
  2 (2  
  3 (6  
  4 (4  

يك از مجموعۀ  به چند تابع يك -148 1 2 3 4A , , ,  به مجموعۀ 1 2 3 4 5B , , , , 1طوري كه فاقد زوج مرتب  توان تعريف كرد، به مي 1( ,   باشد؟ (
  1 (120  2 (115  3 (625  4 (96  
15اگر  -149 8 1a b 2ماندهٔ تقسيم  ، باقي 3 1a a   كدام است؟  4بر  
  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1  
5، دو عبارت nرقمي مانند  ازاي چند عدد طبيعي دو به -150 3n   4و 1n   نسبت به هم اول هستند؟  
  1 (14  2 (77  3 (13  4 (87  
15ماندهٔ تقسيم  باقي -151 2 12 13 2 8n n    كدام است؟  13بر عدد(n )N  
  4) 4  ) صفر3  12) 2  1) 1  
هره با رنـگ كنيم؛ از هر رنگي كه باشد، يك م تصادف خارج مي مهرهٔ قرمز وجود دارد. از اين كيسه يك مهره به 7مهرهٔ سفيد و  3اي  در كيسه -152

  داريم. احتمال اينكه اين مهره سفيد باشد چقدر است؟ كنيم. دوباره از كيسه يك مهره برمي جاي آن به كيسه اضافه مي مخالف به

  1 (1
3  2 (29

50  3 (17
50  4 (3

10  

از مجموعۀ  -153 1 2 8, , ,   تر باشد، احتمال اينكـه عـدد اول  كنيم. اگر عدد دوم از اول بزرگ گذاري دو عدد انتخاب مي ترتيب و بدون جاي به
  فرد بوده باشد چقدر است؟ 

  1 (1
2  2 (1

4  3 (4
7  4 (2

7  
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مهرهٔ  2مهرهٔ سفيد و  3مهرهٔ سياه و در سومي  3مهرهٔ سفيد و  2مهرهٔ سياه، در دومي  3مهرهٔ سفيد و  3سه كيسه در اختيار داريم. در اولي  -154
دهيم. در  داريم و در سومي قرار مي گذاريم. سپس از دومي يك مهره برمي مي ميداريم و در دو  تصادف برمي سياه وجود دارد. از اولي يك مهره به

  كنيم. احتمال اينكه در هر مرحله مهرهٔ سفيد خارج شده باشد چقدر است؟  اي خارج مي پايان از كيسۀ سوم مهره

  1 (1
6  2 (1

4  3 (1
12  4 (1

2  

مهره خارج  3مهره و از دومي  2مهرهٔ سياه وجود دارد. از اولي  2مهرهٔ سفيد و  3مهرهٔ سياه و در كيسۀ ديگري  2مهرهٔ سفيد و  2اي  در كيسه -155
شد، احتمال اينكه مربوط بـه كيسـۀ اول باشـد كنيم؛ اگر سفيد با اي خارج مي مهره Cگذاريم. سپس از كيسۀ  مي Cكنيم و در كيسۀ خالي  مي

  چقدر است؟ 

  1 (1
5  2 (1

9  3 (5
14  4 (14

25  

 
  كدام گزينه در مورد صوت درست است؟  -156
  ها است.  يكي عرضي است و سرعت انتشار آن در جامدها بيشتر از مايع) موج مكان1  
  ها است.  ) موج مكانيكي طولي است و سرعت انتشار آن در جامدها بيشتر از مايع2  
  ها است.  ) موج مكانيكي عرضي است و سرعت انتشار آن در جامدها كمتر از مايع3  
  ها است.  جامدها كمتر از مايع ) موج مكانيكي طولي است و سرعت انتشار آن در4  
  شود؟  برابر شود، سرعت انتشار صوت در آن چند برابر مي 4اگر در دماي ثابت، فشار مقداري گاز كامل  -157
  1 (1  2 (2  3 (2 2  4 (4  
2كند؟  بل تغيير مي دريافتي چند دسيبرابر شود، تراز شدت صوت  2برابر و فاصلۀ شنونده از منبع  10اگر توان منبع صوت  -158 0 3(log / )  
  شود.  بل زياد مي دسي 4) 4  شود.  بل كم مي دسي 4) 3  شود.  بل كم مي دسي 14) 2  شود.  بل زياد مي دسي 14) 1  
عمود بر راستاي انتشـار مـوج قـرار  متر مربع سانتي 30اي، يك گيرندهٔ صوتي به مساحت  متري از يك چشمۀ صوت نقطه 15وقتي در فاصلۀ  -159

 ،متري از اين چشـمۀ صـوتي 5پوشي از جذب انرژي توسط هوا، در فاصلۀ  رسد. با چشم ميكروژول انرژي به آن مي 8/10گيرد، در هر ساعت  مي

3بل است؟  تراز شدت صوت چند دسي 0 48log / ) 12و
210 W(I

m
  

  1 (66  2 (74  3( 6/69  4 (7/64  
كند،  كه دياپازون صوت توليد مي در شكل مقابل، اگر لوله در ابتدا كاملاً داخل آب باشد و در حالي -160

متـر از طـول لولـه در  سانتي 85افتد كه  آرامي بالا ببريم، نخستين تشديد زماني اتفاق مي آن را به
افتد و بسامد دياپازون چنـد هرتـز  ميداخل آب است. تا خروج كامل لوله چند مرتبه تشديد اتفاق 

  )متر بر ثانيه است. 330سرعت صوت در هوا (است؟ 
  هرتز 550مرتبه،  6) 2  هرتز  1100مرتبه،  6) 1  
  هرتز 550مرتبه،  3) 4  هرتز 1100مرتبه،  3) 3  
متر اسـت. اگـر سـرعت  سانتي 80ل موج آن كند كه طو  هاي خود، صوتي توليد مي متر در يكي از هماهنگ سانتي 100يك لولۀ صوتي به طول  -161

340mصوت در هوا 
s

  شود؟  شكم ايجاد شود، بسامد صوت حاصل چند هرتز مي 2باشد، در حالتي كه در اين لوله  

  1 (170  2 (255  3 (425  4 (510  
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ها از هر انتهـاي لولـه  شكم  آيد كه فاصلۀ يكي از آن وجود مي شكم به 7در آن كند،  صوت توليد ميهرتز  1050وقتي يك لولۀ صوتي با بسامد  -162  8
  ؟ ستاچند هرتز  شود، بسامد صوت حاصل له ايجاد ميگره در اين لو 2متر است. در حالتي كه  سانتي 25

  1 (244  2 (275  3 (300  4 (350  

330mشكم ايجاد شده است. اگر سرعت انتشار صوت در هوا  3گره و  3هرتز،  600سامد در يك لولۀ صوتي، هنگام توليد صوت با ب -163
s

باشـد،  
  متر است؟  طول لوله چند سانتي

  1 (5/137  2 (75/68  3 (5/82  4 (165  
صوت را  ،مطابق شكل Bو  Aكند و ناظرهاي  مسير مستقيم حركت مي(كمتر از سرعت انتشار صوت) در  1Vيك منبع صوت با سرعت ثابت  -164

8و  Afبا بسامدهاي 
15B Af f 1كنند.  دريافت ميV چند برابر سرعت انتشار صوت است؟  

  1 (1
10   2 (1

5  

  3 (1
15  4 (2

15  

گـر است. ا  38cmو در عقب آن  30cmكند و طول موج در جلوي منبع  حركت مي 1Vيك منبع صوت در مسير مستقيم با سرعت ثابت  -165
سرعت صوت (كند؟  رو به طرف منبع حركت كند، صوت را تقريباً با چه بسامدي دريافت مي از روبه 1Vمنبع ساكن باشد و ناظر با همان سرعتِ 

  )متر بر ثانيه است. 340در هوا 
  1 (1118Hz  2 (906Hz  3 (1057Hz  4 (1176Hz  
و  A ،A ،Afدر حال حركت هستند. اگر طول موج و بسامد صوت براي ناظر  Bو  Aساكن است و ناظرهاي  (S)مطابق شكل، منبع صوت  -166

  باشد، كدام درست است؟  Bfو  B ،Bبراي ناظر 
  1 (A B A Bf f ,      2 (A B A Bf f ,     
  3 (A B A Bf f ,     4 (A B A Bf f ,     
 Aشود و ناظر  سرعت صوت به آن نزديك مي 1/0كند و يك اتومبيل با  توليد مي sfصوتي با بسامد  (S)در شكل مقابل، چشمۀ صوت ساكن  -167

هرتز باشد، بسامد  400و ديگري بازتاب از روي اتومبيل)  Sرسد (يكي مستقيم از  مي Aساكن است. اگر اختلاف بسامدهاي دو موجي كه به ناظر 
s(fصوت منبع    ت؟ چند هرتز اس (

  1 (1800   2 (2000  
  3 (3600  4 (4000  
  درست است؟ » پرتوهاي ايكس«يك از موارد زير در مورد  كدام -168
  ها بسيار بيشتر از نور مرئي است.  ) قابليت نفوذ و طول موج آن1  
  بيشتر از هر فوتون نور مرئي است. ها بسيار  ها در خلأ با سرعت انتشار نور مرئي در خلأ برابر و انرژي هر فوتون آن ) سرعت انتشار آن2  
  شوند.  ) توسط اجسام خيلي داغ مانند فلزهاي نزديك به دماي ذوب توليد مي3  
  ) روي فيلم عكاسي معمولي اثري ندارند. 4  

146رنگ  بسامد يك پرتو تك -169 10  83هرتز است. اگر سرعت نور در خلأ 10 m
s

  4و ضريب شكست يك مايع برابر
يك از موارد  باشد، كدام 3

346درست است؟  ،زير در مورد اين پرتو وقتي وارد مايع شود 6 10(h / J.s)   
195) انرژي هر فوتون آن 1   28 10/  نانومتر مي شود.  375) طول موج آن 2  شود.  ژول مي  
192انرژي هر فوتون آن  )3   97 10/  شود.  نانومتر مي 223) طول موج آن 4  شود.  ژول مي  
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سـت يك از موارد زير در  برابر يك متر باشد، كدام Bو  Aبرود و فاصلۀ  Bبه  Aمگاهرتز در خلأ از  600اگر يك موج الكترومغناطيسي با بسامد  -170

83است؟  10 m(c )
s

   
  هميشه در خلاف جهت يكديگر است.  Bو  A) ميدان الكتريكي در نقاط 1  
  جهت است.  هميشه هم Bو  A) ميدان الكتريكي در نقاط 2  
  است.  Bجهت ميدان مغناطيسي در نقطۀ  هميشه هم A) ميدان الكتريكي در نقطۀ 3  
  است.  Bيشه در خلاف جهت ميدان مغناطيسي در نقطۀ هم A) ميدان الكتريكي در نقطۀ 4  

83هاي زير است؟  يك از ويژگي هرتز داراي كدام 1310يك موج الكترومغناطيسي با بسامد  -171 10 m(c )
s

   
  چشمۀ توليد آن است.  ،) اجسام گرم و داغ2    شود.  ) توسط شيشه جذب مي1  
  ) مرئي است. 4  دارد. بر مادهٔ فلوئورسنت بتابد آن را به توليد نور سفيد وامي) اگر 3  
710maxBصورت  به SIاگر معادلۀ ميدان مغناطيسي يك موج الكترومغناطيسي در خلأ و در  -172 B Sin( t x) j  


باشد، كدام گزينه در مورد  

(3ميدان الكتريكي اين موج درست است؟    83و 10 m(c
s

   

  است.  x) در امتداد محور 2  كند.  مرتبه جهت آن تغيير مي 1610) در هر ثانيه 1  
  است. y) در امتداد محور 4  كند.  مرتبه جهت آن تغيير مي 1510) در هر ثانيه 3  

83نانومتر در خلأ، اختلاف زمان رسيدن موج دو چشمه تا محل نوار تاريك چهارم چند ثانيه است؟  660ول موج در آزمايش يانگ با ط -173 10 m(c )
s

   

  1 (156 6 10/   2 (158 8 10/   3 (157 7 10/   4 (154 4 10/   
 500متر است. اگر آزمـايش را بـا طـول مـوج  ميلي 6نانومتر، فاصلۀ نوار روشن پنجم از نوار روشن مركزي  600آزمايش يانگ با طول موج  در -174

  شود؟  متر مي نانومتر تكرار كنيم، فاصلۀ نوار تاريك ششم از نوار روشن مركزي چند ميلي
  1 (5/5  2 (11  3 (6  4 (12  
  شود؟  نور سبز انجام شده است. كدام تغيير را انجام دهيم تا مطمئن شويم فاصلۀ نوارهاي روشن از يكديگر زياد ميآزمايش يانگ در خلأ با  -175
  ها از يكديگر را زياد كنيم.  آزمايش را با نور آبي انجام دهيم و فاصلۀ شكاف) 2  ) آزمايش را با نور آبي و در محيطي غير از خلأ انجام دهيم. 1  
  ) آزمايش را با نور قرمز و در محيطي غير از خلأ انجام دهيم. 4  ها از پرده را زياد كنيم. ا نور قرمز انجام دهيم و فاصلۀ شكافآزمايش را ب) 3  
اي بـه  متـر اسـت. در نقطـه ميلي 5/1ها از يكديگر  متر و فاصلۀ شكاف 6ها از پرده  نانومتر، فاصلۀ شكاف 550در آزمايش يانگ با طول موج  -176

  شود؟  متر از وسط نوار روشن مركزي، كدام نوار تشكيل مي سانتي 1/1فاصلۀ 
  ) روشن پنجم4  ) تاريك پنجم3  ) روشن سوم2  ) تاريك سوم1  
روي پرده در محلي قرار دارد كه زاويۀ  P، نقطۀ 2Sو  1Sدر آزمايش يانگ با دو شكاف  -177

 1ر براب
 Pمتر باشـد و در نقطـۀ  ميلي 3ها از يكديگر  راديان است. اگر فاصلۀ شكاف 600

  نوار روشن هشتم تشكيل شود، طول موج پرتو مورد استفاده چند نانومتر است؟ 
  1 (650   
  2 (675  
  3 (600  
  4 (625  
هاي ................ بايد بسيار ............... باشـد امـا نتـايج تجربـي  موج جامد در طول بر محاسبات مبتني بر فيزيك كلاسيك، تابندگي جسم  بنا -178

  مخالف اين موضوع است. 
  كم -) بسيار بلند4  زياد -) بسيار بلند3  كم -) بسيار كوتاه2  زياد -) بسيار كوتاه1  
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  ولت است؟   تقريباً چند الكترون Bاست. انرژي فوتون  Bدو برابر انرژي  Aنانومتر و انرژي فوتون  600برابر  Bو  Aاختلاف طول موج دو فوتون  -179 10
191 6 10e / C)  ،83 10 mc

s
   346و 4 10(h / J s    

  1 (1  2 (2/1  3 (10  4 (12  
  ترين طول موج فروسرخ است؟  مرئي چند برابر كوتاه در طيف اتمي هيدروژن، بلندترين طول موج -180

  1 (3
4  2 (7

9  3 (2
3  4 (4

5  

هـا بيشـتر  شده در كدام گذار از ساير طول موج بر مدل اتمي بور، طول موج گسيل دهد. بنا انجام مي 2nبه  1nيك الكترون، گذاري از مدار  -181
  (بلندتر) است؟

  1 (2 11 2n , n   2 (2 13 5n , n   3 (2 12 4n , n   4 (2 13 6n , n   
1در حالت  اگر اتم هيدروژن -182 5n  افتـد و اتـم بـه حالـتِ  باشد، با دريافت فوتوني با انرژي ............... ريدبرگ پديدهٔ ............... اتفـاق مـي  

  رود.  مي............... 

  1 (9
2، جذب، 400 4n   2 (9

2، گسيل القايي، 400 4n   3 (17
2، جذب، 900 6n   4 (17

2، گسيل القايي، 900 6n   

  به اين علت است كه:  هاي فرانهوفر) رسد (خط ه زمين مييد كه بهاي تاريك در طيف نور خورش وجود خط -183
  ) طيف نور سفيد پيوسته نيست. 1  
  شوند.  هاي مرئي توسط خورشيد توليد (گسيل) نمي ) بعضي طول موج2  
  اند.  ها عبور كرده است جذب شده هاي مرئي توسط گازهايي كه نور خورشيد در طول مسير از آن ) بعضي طول موج3  
  اند.  هاي فروسرخ يا فرابنفش تبديل شده هاي مرئي در طول مسير به طول موج ) بعضي طول موج4  
1هاي هيدروژن در حالت  اي از اتم اگر مجموعه -184 5n  تقريباً چند نـانومتر  فروسرخ كه ممكن است گسيل نمايند باشند، بلندترين طول موج

89است؟  1 10
R

hc( / m)
E

   

  1 (1890  2 (5670  3 (2030  4 (4040    
72در آزمايش فوتوالكتريك با يك فلز معين، اگر طول موج پرتو مورد استفاده  -185 10 شود. اگر  ولت مي 4كننده  متر باشد، اندازهٔ ولتاژ متوقف

152آزمايش را با پرتويي با بسامد  10 شود؟  كننده چند ولت مي هرتز تكرار كنيم، اندازهٔ ولتاژ متوقف  
191 6 10e / C)  ،83 10 mc

s
   و(h eV .s154 10   

  1 (8  2 (6  3 (5  4 (4  

1در آزمايش پديدهٔ فوتوالكتريك، اگر طول موج پرتو مورداستفاده  -186
تـرين  طول مـوج قطـع فلـز باشـد، بيشـينۀ انـرژي جنبشـي سـريع 5

  ها هنگام خروج از فلز چند برابر تابع كار فلز است؟  فوتوالكترون
  1 (5  2 (6  3 (3  4 (4  
حسب بسامد پرتو فرودي را  ها بر شكل مقابل، نمودار بيشينۀ انرژي جنبشي فوتوالكترون -187

د. با توجه به نمودار، طول موج قطع اين فلز چند ده در يك آزمايش فوتوالكتريك نشان مي

83نانومتر است؟  10 m(c )
s

   

  1 (3000   2 (2000  
  3 (200  4 (300  
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صـورت شـكل  تاژ براي آن بـهحسب ول و بدون تغيير ساير موارد، انجام شده و نمودار جريان بر Bو  Aآزمايش فوتوالكتريك با دو چشمۀ پرتو  -188
  موارد زير درست است؟ يك از دست آمده است. كدام به

  بيشتر است. A) بسامد و شدت پرتو 1  
  برابر است. Bو  A هايشدت پرتو بيشتر است و  A) بسامد 2  
  بيشتر است. A برابر است و شدت پرتو Bو  A) بسامد پرتوهاي 3  
  برابر است.  Bو  A) بسامد و شدت پرتوهاي 4  
3nبر مدل اتمي بور، انرژي پتانسيل الكتريكي الكترون در مدار   بنا -189   2چند برابر انرژي جنبشي الكترون در مدارn   است؟  

  1 (4
9  2 (8

9  3 (8
9  4 (4

9  

  ن رساناها و نارساناها كدام است؟از نظر ساختار نواري، تفاوت اصلي بي -190
  ) وجود يا عدم وجود نوار بخشي پر2  ) اندازهٔ گاف انرژي بين نوارهاي پر و خالي1  
  ويژهٔ جسمير دما بر مقاومت ي) اثر تغ4  هاي نوار ظرفيت (در دماي معمولي) ) تعداد حفره3  
  ............... ايجاد شده است. ............... هستند و تراز دهنده نزديك نوار ،اكثريت حاملان بار آزاد ،nرساناي نوع  در نيمه -191

  رسانش -ها ) حفره4  ظرفيت -ها ) حفره3  ظرفيت -ها ) الكترون2  رسانش -ها ) الكترون1  
pدر مورد ناحيۀ تهي در پيوند  -192 n كدام درست است؟  
  آيد. وجود مي كنند به نه حركت ميهاي مثبت و منفي كه آزادا ) در دو طرف مرز پيوندگاه يون1  
  د كه قابليت حركت ندارند.نآي د ميوجو  هاي منفي به يون pهاي مثبت و در طرف  يون n) در طرف 2  
  شود. مي nطرف  به pها از طرف  و حفره pبه  nها از طرف  لكترون) ميدان الكتريكي داخلي اين ناحيه باعث عبور ا3  
  يچ يون مثبت يا منفي وجود ندارد.) در اين ناحيه ه4  

83شود؟  ميكروگرم جرم به انرژي تأمين مي 2وات، با تبديل  100انرژي لازم براي يك ساعت روشن بودن چه تعداد لامپ  -193 10 m(c )
s

   

  1 (1000  2 (2000  3 (500  4 (250  
  شود؟ د نوترون از هستۀ اتم كم ميذرهٔ آلفا و يك الكترون، چن 2با گسيل  -194
  1 (6  2 (5  3 (3  4 (4  
  است؟ 126Cهاي اتم  چند برابر تعداد الكترون 23692Uهاي اتم  تعداد نوترون -195
  1 (16  2 (12  3 (32  4 (24  
)23892 238اگر يك هستۀ اورانيومِ  -196 U) شود. يك نوترون جذب كند، به ............... تبديل و سپس با گسيل دو ............... به پلوتونيوم تبديل مي  
  ، الكترون 239) اورانيوم 4  ، پوزيترون239) نپتونيوم 3  ، الكترون239) نپتونيوم 2  ، پوزيترون239) اورانيوم 1  
  ) درست است؟ 80Hgهاي سنگين پايدار (مثلاً جيوه  يك از موارد زير در مورد هسته كدام -197

5) عدد جرمي تقريباً 1  
3) عدد جرمي تقريباً 2  برابر عدد اتمي است. 2

  ت.برابر عدد اتمي اس 2

5) عدد نوتروني تقريباً 3  
3) عدد اتمي تقريباً 4  برابر عدد اتمي است. 2

  برابر عدد نوتروني است. 2

0tهاي اوليه (در  تعداد هسته ،در يك نمونۀ راديواكتيو -198  برابر (N هـاي واپاشـيده در مـدت  سال است. تعداد هسته 200عمر برابر  و نيمه
400tسال «  « 800سال «تاt « كدام است؟  

  1 (16
N  2 (3

16
N  3 (3

8
N  4 (8

N  

  
  
  
  
  
  
  

 
 

 محل انجام محاسبات

A

B

V

I

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

 

ي 
صيل

تح
ل 
سا

97 - 
96  

رة 
شما

چة 
تر
دف

2 - 
رة 
شما

ن 
مو
آز

10 
ي 
اص
ص
خت
ا

 )
ضي

ريا
م 
علو

وه 
گر

 (   

 120روز باشد، پس از گذشت  15برابر  Bعمر مادهٔ  شكل مقابل است. اگر نيمه حسب زمان به بر Bو  Aهاي پرتوزاي دو مادهٔ  نمودار تعداد هسته -199 12
0tروز از لحظۀ  ، مانده از مادهٔ هاي فعال باقي تعداد هسته A كدام است؟  

  1 (6 195 10  

  2 (9 165 10  

  3 (5 205 10  

  4 (10 155 10  

)42اگر جرم اتمي هليوم  -200 He)  4برابر 0025/ u ولت است؟  باشد، انرژي بستگي هستۀ هليوم چند ميليون الكترون  
0فرض كنيد،  1000MeVجرم به انرژي را تقريباً  1u(انرژي حاصل از تبديل    0005em / u ،1 0087nm / u  1و 0072Pm / u (.است  
  1 (7/20  2 (8/28  3 (3/30  4 (2/29  

  
  كدام عبارت درست است؟ -201

  شوند. زيست مي محيط pHهاي صنعتي باعث افزايش  ) فاضلاب2  شود. رنگ سرخ شكوفا مي ) گل ادريسي در خاك اسيدي به1  
  ف آرنيوس، يك اسيد است.بر اساس تعري HCl(g)) 4  افزايند. مي NaOH) براي كاهش ميزان اسيدي بودن خاك، به آن 3  
  چند تركيب باز هستند؟ مقابلاز ديدگاه آرنيوس، در بين موارد  - 202 NH , SiO , Au , SnO , Al O , K , K O , KOH3 2 2 2 3 2   
  1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -203
3صورت  در آب به H(aq)) يون 1   (aq)H O شود. يافت مي  
  كند. در آب، سه مول يون آزاد مي BaO(s)) هر مول 2  

  دارد. H) در نظريۀ آرنيوس مانند نظريۀ برونستد، اسيد در ساختار خودش يون 3  
  ت.اس 4NH از مزدوجب باز مزدوجِ ،2NH) يون 4  
  است. غلظت يون هيدرونيوم كدام است؟ aKبرابر  19، غلظت يون هيدرونيوم HAمولار اسيد ضعيف  2در محلول  -204
  1 (1/0  2 (2/0  3 (01/0  4 (02/0  
  كدام است؟ است. ثابت يونش اين مرحله 5/0سيد، درجۀ يونش مرحلۀ دوم برابر با ا مولار سولفوريك 1/0در محلول  -205
  1 (025/0  2 (05/0  3 (15/0  4 (3/0  
  كدام عبارت درست است؟ -206
  1 (pH  است. 7تر از  نزديك به نقطۀ جوش، بزرگدر دماي آب خالص  
) در شرايطي كه 2   1210wK  6باشد، محلولي باpH ، .يك محلول بازي است  
  شود. نيز زياد مي OHغلظت  ،در يك محلول آبي افزايش يابد Hچنانچه غلظت  ) در دماي ثابت،3  
14pHهاي آبي همواره  ) در محلول4   pOH  .است  
در ايـن محلـول كـدام  pHو  pOHگرم از اين اسيد وجود دارد. اختلاف  26/1در دماي اتاق، مقدار  3HNOليتر محلولي از  ميلي 100در  -207

HNO)است؟  g mol , log / )13 63 2 0 3     
  1 (6/12  2 (3/13  3 (12  4 (13  
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  است. ثابت يونش آن كدام است؟  pHواحد بيشتر از  8اندازهٔ  به pOHاسيد،  ييكمولار اتانو  1/0در دماي اتاق، در محلول  -208
  1 (310   2 (510   3 (710   4 (910   
25ر دماي د -209 C،  ليتر اسيد  ميلي 100بهHA  4باpH   710وaK ،  افـزاييم.  مول از همان اسيد مي 03/0مقدارpH  محلـول حاصـل

logو  شود پوشي  كدام است؟ (از تغيير حجم چشم /2 0 3(  
  1 (2  2 (7/2  3 (3  4 (7/3  
1pHاسيد بـا  ليتر محلولي از هيدروكلريك ليمي 200به  -210 ،  گـرم  4/0مقـدارNaOH افـزاييم.  مـيpH  محلـول حاصـل كـدام اسـت؟

(NaOH g mol , log / )140 5 0 7     
  1 (3/1  2 (7/1  3 (2  4 (3/2  
0اسيد با  نيتريك 100mLبه  -211 3pH /، ليتر محلول يك مولار  چند ميليKOH  0بيفزاييم تا محلولي با 7pH /  حاصل شود؟)log /2 0 3(  

  1 (100  2 (75  3 (30  4 (25  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -212
  هاي گوناگوني داشته باشند. رنگ ،هاي مختلفpHتوانند در  محلول در آب هستند كه مي هاي رنگي اي از تركيب الف) شناساگرها دسته  
  و در محيط بازي به رنگ زرد است.  ب) متيل سرخ در محيط اسيدي به رنگ سرخ  
  د دارد.اسيد هيچ دو پيوندي يكسان نيستند، اما در ساختار يون متانوآت، دو پيوند كاملاً يكسان وجو  پ) در ساختار متانوييك  
  اسيد كمتر است.  اسيد بيشتر اما نسبت به كلرواتانوييك اسيد نسبت به متانوييك در اتانوييك aKت)   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -213
  كلرو اتانوآت از يون پركلرات بيشتر است. ) پايداري يون تري1  
  ي در يون اتانوآت كمتر از يون فلوئورو اتانوآت است.پوشيدگ ) تمايل به آب2  
7اسيد  ) فرمول مولكولي بنزوييك3   6 2C H O شود. است و در تمشك و پوستۀ برخي درختان يافت مي  
  شوند. ها بازهاي ضعيفي هستند كه با پذيرفتن يك پروتون به يون آلكيل آمونيوم تبديل مي ) آمين4  
11ليتر محلول باريم هيدروكسيد با  ميلي 500تهيۀ  براي -214 9pH /، چند مول از اين تركيب لازم است؟  
  1 (001/0  2 (002/0  3 (003/0  4 (004/0  
  كند؟ مقطر، در مجاورت فنول فتالئين رنگ ارغواني ايجاد مي كدام تركيب با اضافه شدن به آب -215
  1 (KCl  2 (4NH Cl   3 (CaO   4 (3SO   
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -216
  ها در آب بستگي دارد. الف) همانند اسيدها، قدرت بازها نيز به ميزان تفكيك و يا يونش آن  
  آيند. شمار مي مله بازهاي ضعيف بهب) محلول آبي آمونياك و همۀ بازهاي آلي، از ج  
  تر است. تر باشد، باز قوي بزرگ bKپ) براي بازها در دما و غلظت يكسان، هرچه مقدار   
  ها هستند. نام پروتئين اسيدها، واحدهاي سازندهٔ پليمرهاي طبيعي مهمي به ت) آمينو  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ رستنادكدام عبارت  -217
  1 (4(aq)NH 3، اسيد مزدوج باز ضعيف(aq)NH كند. بوده و ناپايدار است و در واكنش با آب، يون هيدرونيوم توليد مي  
  تواند اسيدي، بازي يا خنثي باشد. اش مي هاي سازنده ) يك نمك، بسته به يون2  
  آيد. دست مي اي طبيعي با سديم هيدروكسيد به) صابون از گرم كردن استره3  
  اتم كربن هستند. 18تا  14دهند كه شامل  نمايش مي RCOONaهاي جامد را با فرمول همگاني  ) صابون4  
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14 
3اسيد و الكل سازندهٔ استري با ساختار  -218 2 3 2

||
O

CH CH C O CH(CH )   ، ؟ترتيب كدامند به  
  پروپانول -2اسيد و  ) اتانوييك2    پروپانول -1اسيد و  انوييك) ات1  
  پروپانول -2اسيد و  ) پروپانوييك4  پروپانول -1اسيد و  ) پروپانوييك3  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -219
  كارايي دارند. pHهاي قرمز در بازهٔ كوچكي از  الف) گلبول  
  كند. زودن اندكي اسيد يا باز قوي شديداً تغيير مييك ليتر آب خالص، با اف pHب)   
  كنند محلول بافر نام دارند. مقاومت مي pHهايي كه در برابر تغيير  پ) محلول  
  هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد بسيار كم است. ت) در سامانۀ بافري، غلظت اسيد ضعيف و باز مزدوج برخلاف يون  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟  نادرست كدام عبارت -220
2) خون انسان داراي سامانۀ بافري 1   2 3 32(g) (l) (aq) (aq)CO H O HCO H O   .است  
  يابد. خون اندكي كاهش مي pHداشتن نفس خود در سينه،  ) با نگه2  
  هاي بازي بهترين رشد را دارند. دار، در خاك ) برخي گياهان مانند گل آزاليا، بلوبري و گياهان مخروط3  
3Al) افزايش غلظت 4    گردد. شود و مانع از رشد آن مي در خاك، باعث مسموم شدن گياه مي  
  در ساختار زير كدام است؟ )3( هاي نيتروژن و كربن شمارهٔ مجموع عدد اكسايش اتم -221

2 2
(3)(1) (2)

| ||
H O

H N CH CH C H       

  1 (2  2 (1  3 (1  4 (2  
  كند؟ هاي كربن چند واحد تغيير مي د اكسايش اتمعد ،در واكنش سوختن پروپان، در مجموع -222
  1 (10  2 (15  3 (20  4 (24  
  شده در كدام واكنش برابر است؟ هاي مبادله شده در واكنش اكسيد شدن روي، با تعداد الكترون هاي مبادله تعداد الكترون -223
  1 (3 3 2Cr FeCl CrCl FeCl     2 (2 3 2 3Al Fe O Al O Fe     
  3 (2 2PbO PbO O      4 (3 2Al HCl AlCl H     
  است؟ نادرستكدام عبارت  -224
2) در واكنش 1   2 2(g) (g) (g) (g)CO H CO H O  ، شود. هاي ظرفيتي ايجاد نمي تغييري در مجموع تعداد الكترون  
  .باشد مي 5و عدد اكسايش آن در يون نيترات برابر با است  5اختلاف حداقل و حداكثر عدد اكسايش برابر با  ،) براي اتم نيتروژن2  
500توان از اكسايش متانول در حضور كاتاليزگر و در دماي  ) متانال را مي3   C .تهيه كرد  
2هاي  رنگ داراي يون ) فلز نيكل با محلول آبي4  

(aq)Cu  2گ رنهاي سبز  دهد و يون واكنش مي
(aq)Ni  كند. را ايجاد مي  

  كدام عبارت درست است؟ -225
  كند، نوعي سلول الكتروشيميايي است. اساس قدرت كاهندگي فلزها انرژي الكتريكي توليد مي ) دستگاهي كه بر1  
2Znسلول روي، جهت برقراري تعادل، يون  ) در نيم2     به اتمZn شود. بديل ميت  
  يابند. ها از قطب آند به قطب كاتد جريان مي هاي الكتروليت، الكترون ) در محلول3  
2Cuگذارد و به يون  هاي خود را بر روي تيغه مي الكترون Cuسلول مس، اتم  ) در نيم4    شود. تبديل مي  
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  است؟ نادرستم عبارت كدا -226
  شوند. هاي الكترودي ناميده مي دهند واكنش هاي اكسايش و كاهشي كه در سطح الكترودها رخ مي ) واكنش1  
Mg) در سلول گالواني 2   Cu، جرم تيغۀ  ،با گذشت زمانCu يابد. افزايش مي  
Fe) در سلول گالواني 3   Cu، ها يكسان است. سلول، تغيير غلظت كاتيون ها در دو نيم شرط برابر بودن حجم محلول به  
  سمت روي است. ها از قلع به شده از روي و قلع، جهت حركت الكترون ) در سلول گالواني ساخته4  
  است؟ نادرست SHEسلول  كدام مورد در ارتباط با نيم -227
  1 (0pH      2 ((aq) (g)E ( H / H )22 0    
  3 (E .2) با تغيير فشار 4  آن در هر دمايي صفر است(g)H ،E كند. آن تغييري نمي   
  است؟ ناپذير انجامام واكنش اند. كد از بالا به پايين مرتب شده Tو  X ،Y ،Zدر سري الكتروشيميايي، فلزات  -228
  1 (2

(s) (aq)X Y     2 (2
(s) (aq)Y Z     3 (2

(s) (aq)Z T     4 (2
(s) (aq)T X     

Alدر سلول گالواني  -229 SHE،  2ليتر گاز  ميلي 336 ،دقيقه 5پس ازH  در شرايطSTP اين ترتيب چند گرم از جـرم تيغـۀ  شود. به آزاد مي
Al 127شود؟  كاسته مي(Al g mol )    

  1 (27/0  2 (54/0  3 (08/1  4 (16/2  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -230
  شوند. خودي انجام مي طور خودبه واكنش الكترودي به الف) در سلول گالواني، هر دو نيم  
  شود. ب) در سلول الكتروليتي، انرژي الكتريكي به انرژي شيميايي تبديل مي  
  باشند. هاي گالواني نوع دوم هستند و همواره قابل استفاده مي سلول ۀهاي سوختي از جمل پ) سلول  
  شوند. هنگام شارژ شدن به سلول گالواني تبديل مي به ،هاي نوع دوم ت) باتري  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  كدام عبارت درست است؟ -231
  خودي اكسيد كند. طور خودبه تواند هر فلزي را به پذيري است و مي ) اكسيژن عنصر بسيار واكنش1  
  شود. تركيب شدن فلزات با اكسيژن هوا خوردگي گفته مي فرايند) به 2  
2صورت  خوردگي به فراينددر  واكنش كاهش ) نيم3   22 4 4(g) (l) (aq)O H O e OH    .است  

2خوردگي آهن، واكنش تبديل  فرايند) در 4  
(aq)Fe   2به(s)Fe(OH) شود. در پايگاه آندي انجام مي  

  است؟ نادرستكدام عبارت  -232
  كنند. مجاور مي Znيا  Mgتر مانند  آن را با يك فلز فعال ،) براي حفاظت كاتدي آهن1  
  يابد. ايجاد خراش در سطح آهن گالوانيزه، فلز آهن در نقش كاتد كاهش مي ) با2  
  شود. ) با ايجاد خراش عميق در سطح حلبي، فلز آهن در نقش آند خورده مي3  
  بندي مواد غذايي استفاده نمود. توان براي ساختن ظروف بسته ) برخلاف حلبي، از آهن گالوانيزه نمي4  
  كدام عبارت درست است؟ -233
  شود. حاصل مي 2Brكافت محلول سديم برميد در الكترود آندي، ) از برق1  
  شود. حاصل مي Kكافت محلول پتاسيم نيترات در الكترود كاتدي، فلز ) از برق2  
  يابد. مرور غلظت محلول كاهش مي كافت محلول سديم سولفات، به) با برق3  
3مرور غلظت يون  ليظ سديم كلريد، بهكافت محلول غ) با برق4   (aq)H O يابد. افزايش مي  
  وردهٔ گازي حاصل چند گرم است؟ اشود. جرم فر  گرم به جرم تيغۀ كاتدي افزوده مي 27/0كافت محلول نقره نيترات، ضمن برق -234

11 14 16 108(H , N , O , Ag g mol )       
  1 (01/0  2 (02/0  3 (04/0  4 (08/0  
  چند عبارت درست است؟ ،هاي زير در بين عبارت -235
  شود. تبديل مي Naسرعت اكسايش يافته و به يون  خودي، به است و طي واكنشي خودبه پذير الف) فلز سديم بسيار واكنش  
  شوند. لول آبي انجام ميروند كه در مح كار مي هايي به هاي الكترودي استاندارد تنها براي واكنش ب) پتانسيل  
  افزايند. به سامانه مي 2CaClپ) در سلول دانز، جهت كاهش نقطۀ ذوب نمك مقداري   
  شود. كمك يك سلول گالواني، آبكاري ناميده مي ت) پوشاندن يك جسم با لايۀ نازكي از يك فلز به  
  خواهند بود. H(aq)و  CO(g)2هاي واكنش آندي،  فراوردهاز متان استفاده شود،  2Hجاي  ث) چنانچه در سلول سوختي به  
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5   
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 اسکن با توانید می شما گرامی، داوطلب

اـلا تصویر   هوشمند گوشی ۀوسیل به ب
 مؤسسه تلگرام کانال به خود، تبلت یا و

  شوید. وارد دو گزینه

 @gozine2ir_97R 

÷   
  

  

  

    
  
  
  
  

  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  ۹۷ سراسری آزمون داوطلبان

  
  

سخ
پا

 
حی

شری
ت

 
ون

آزم
 

حلۀ
مر

۱۰
 عمومی های درس تشریحی پاسخ

اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

۲ 
۱۰  

  مهم  تذکر

  

گـردد. برگـزار می ۹۷اردیبهشـت  ۲۸دو روز جمعـه   گزینـه ۱۱مرحلۀ آزمون آزمایشی  -۱
نـام ون برای داوطلبانی که از این مرحلـه بـه بعـد ثبتکارت ورود به جلسۀ این آزم

 توزیع خواهد شد. اردیبهشت ۲۷شنبه  اند، در روز پنج کرده
شـنبه دو روز پنج گزینه ۱۴تا  ۱۲های آزمایشی مراحل  نام در آزمون آخرین مهلت ثبت -۲

انـد و علاقـه نـام نکرده هـا ثبت باشد. افرادی کـه در ایـن آزمون می ۹۶ ردیبهشتا ۲۷
های آزمایشـی ویـژۀ آزمون - ها معرفی آزمون«توانند به بخش  نام نمایند می دارند ثبت

  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۷داوطلبان آزمون سراسری 

های های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. ن میکنندگا دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه

نامه و کارنامـه درج شـده شمارۀ داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ -۴
باشد. این شماره را حتماً در جـایی است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می

  یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید.

تـدریج، از بعـدازظهر روز جمعــه به ۱۰مرحلـۀ مقدماتی آزمون آزمایشـی  های کارنامه -۵

قـرار www.gozine2.irدو به آدرس  بر روی پایگاه اینترنتی گزینه ۷۹ اردیبهشت ۱۴
۱۹توانیـد از سـاعت  می ۱۰مرحلـۀ های نهـایی آزمـون  گیرد. برای مشاهدۀ کارنامه می

، به پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نماییـد. در صـورت بـروزردیبهشتا ۱۴روز جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

کارت ورود به جلسۀ داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرادی که این -۶
 مرحله آزمون آن را حفظ نمایند. اند، دقت نمایند که تا آخرین کارت را دریافت کرده
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۰ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  ادبيات چهارم 142و  88، 87، 83، 70هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -1
  ادبيات چهارم 143تا  74هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -2

  ها: ترتيب در ساير گزينهمعني درست واژگان به  
  خشمگين، قهرآلود : ارغند 1گزينۀ   
  نگهبان : داروغه 3گزينۀ   
  زده منجمد، يخ : فسرده 4گزينۀ   

  ادبيات چهارم 66 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -3
  است.» گويا و ظاهراً«معني  به 4و در بيت » جز به«معني  به 3و  2است. در ابيات » حتماً«معني  به 1ل و بيت در بيت صورت سؤا» مگر«  

  ادبيات چهارم 107و  82، 71، 69هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -4
  مناسب عبارت است.» حيوان«معني به» ستور«نادرست و » طرهاس«در معني » سطور«و معناي جمله، » برده«در اين عبارت، با توجه به قرينۀ   

  ادبيات چهارم 107و  94، 85، 79هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -5
  املاي درست واژگان در ساير ابيات:  
  سفير (باد بهاري سفير و فرستاده است.) : صفير 2گزينۀ   
  و گرانبها)ثمين (لعل ثمين  : سمين 3گزينۀ   
  كاري است، پس در آخرت نامۀ اعمال تو را چگونه به دست راست بدهند؟) غدر (پاي چپ تو در غدر و فريب : قدر 4گزينۀ   

  ادبيات چهارم 128و  102، 91، 69هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -6
  در ساير عبارات:  
  مانده از عطار است. الاوليا تنها اثر منثور باقي : تذكرة1  
  : كنگرهٔ نويسندگان ايران در دورهٔ دوم تشكيل شد.3  
  هاي علمي و فلسفي در دوران پس از اسلام در ايران ترجمه شد. : كتاب4  

  ادبيات چهارم 128و  97، 92، 77، 65هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -7
  ادبيات چهارم 138تا  64هاي  ه* صفح اردشو مشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -8

  منثور هستند. ،هاي دوشنبه و كوير نامه، قصه مرزبان  
  هاي جامع آرايه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -9

  تشخيص: چهر عمر/ تشبيه: خورشيد عشق  
  در ساير ابيات:  
  : تشخيص ندارد.1گزينۀ   
  : تشبيه ندارد.4و  2 هاي گزينه  

  هاي جامع آرايه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -10
  جناس در ابيات:  
  : حيات و حيا4  : من و زن3  : گير و پير2  : جام و جم1  

  هاي جامع آرايه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -11
  صاحب خرد كسي است كه مست و خراب است. الف) تناقض   
  ن، گناهان سنگين من است./ علت سياهي شب، دل سياه من است.علت خميدگي آسما  تعليل  ب) حسن  
  ج) ايهام ندارد.  
  د) مصراع دوم علاوه بر استقلال نحوي، مثال مصراع نخست است.  
  ) جناس تام ندارد.ه  

  ادبيات چهارم 66 ۀ* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -12
  گويي هستند. گويي و گزيده بيانگر كم ، مشتركا2ًمصراع صورت سؤال و مصراع دوم بيت   

كــــم گــــوي و گزيــــده گــــوي چــــون دُر
 

ــــرتــــا ز   انــــدك تــــو جهــــان شــــود پُ
  
 

  ادبيات چهارم 79 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -13
  ه گذرا و خندان بودن لاله اشاره دارد.، ب4در بيت صورت سؤال و سه بيت نخست، با تعابير مختلف به سياهي داخل گل لاله اشاره شده است، ولي بيت   
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  ادبيات چهارم 88 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -14
  : هركس از معشوق غافل است، نامحرم است.1مفهوم بيت   
  خبر باشد. خبر است يا بايد بي مفهوم ساير ابيات: نامحرم از اسرار بي  

  ادبيات چهارم 87 ۀ* صفح سطمتو مشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -15
  : يكسان نبودن ظاهر و باطن3مفهوم بيت   
  مفهوم عبارت صورت سؤال و ساير ابيات: برتري معني بر صورت و ظاهر  

  ادبيات چهارم 97 ۀ* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -16
  مُردن و نابودي پادشاهان است. ،مفهوم ساير ابيات .، حسرت خوردن و غمگين بودن دجله است2مفهوم بيت   

  ادبيات چهارم 123و  121 هاي ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -17
  است.» داشتن نيتّخلوص « - )123مطابق آنچه كه در كتاب درسي آمده است (صفحۀ  - مفهوم عبارت صورت سؤال  
شاعر خودش را ماننـد نمـاز و  2ه است. در بيت د شاشاره » اكاري و عدم خلوص نيتّري«، به مفهوم مقابل آن، يعني 2جز بيت  در همۀ ابيات به  

  شمرند. قدر مي قدر است، مردم او را سبك و بي داند؛ با آنكه باارزش و گران روزه مي
  ادبيات چهارم 132 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -18

  پرداخته شده است.» عواقب فقير شدن كريمان«به  4است، اما در بيت » بخشندگي«ت مفهوم كلي عبارت صورت سؤال و ساير ابيا  
  ادبيات چهارم 117تا  107هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -19

  است.دانان  ، زيان ديدن از بزرگان و نكته2، زيان ديدن از نزديكان است، اما مفهوم بيت 2جز بيت  مفهوم همۀ ابيات به  
  3زبان فارسي  123و  95هاي  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -20

  م مركب است.اس ،ساختمانلحاظ  و به» رقيب«سرا وابستۀ  ، مهمان»سراي خليل رقيبان مهمان«در گروه اسمي   
  در ساير ابيات:  
  است.» صفت«وابستۀ هسته و مركب است، اما » بخت نيك: «1بيت گزينۀ   

  است.» صفت«وابستۀ هسته و مركب است، اما » شناس حقايق«:  2         بيت گزينۀ                     
  است.» صفت مشتق«وابستۀ هسته است، اما » تاجور: «3بيت گزينۀ   

  3زبان فارسي  173و  144، 143، 123هاي  حه* صف متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -21
  اسم هستند.» يارانه«و » خياطي«، 2و  1هاي  در گزينه  
  صفت نيستند.» خود«و » بيابان«، 4در گزينۀ   

  3زبان فارسي  108و  107هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -22
  اليه هستند. همگي صفت مضاف» سنج سخن -گردان -ابدي«  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اليه. صفت مضاف» دو«ستند و قيد صفت ه» خيلي و نسبتاً: «2گزينۀ   
  اليه. صفت مضاف» الهي«اليه هستند و  اليه مضاف مضاف» ما، ش: «3گزينۀ   
  اليه. اليه مضاف مضاف» بهار«اليه هستند و  صفت مضاف» اين و واقعي: «4گزينۀ   
  3 زبان فارسي 131تا  129هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -23

  اژگان:املاي درست و   
  ) فرقۀ ضالّه4  القصواي مقصود ) غايت3  ) صرهّٔ دينار2  ) خُرد و بزرگ1  
  ) توابع و لواحق7  رباط دنيا ) كهنه6  ) اجناس و امتعه5  

  3زبان فارسي  174و  166، 165، 152، 147هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -24
  »يـ«افزايش صامت ميانجي  لپّر (ادغام)/ كهربايي  پر  دانم (ابدال)/ لب نمِي دانم  كش (كاهش)/ نمَي نف كش  نفت  
  3زبان فارسي  120 ۀ* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  4 ۀني: گز پاسخ -25

  است (متضاد باختن). در ساير ابيات در معني حمل كردن است (متضاد آوردن).» دست آوردن به«در معني » بردن« ،در اين بيت  

  
  کتاب ۴۳مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۴و  ۱های  صابروا: در شکیبایی غلبه یابید، پایداری نمایید (رد گزینه  )۳اصبروا: شکیبایی کنید، صبر کنید (رد گزینۀ   

  )۱شما، امید است که شما (رد گزینۀ  لعلّکم: شاید  )۴و  ۳های  رابطوا: آماده شوید، مرزبانی کنید (رد گزینه  

  کتاب ۱۱مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۴و  ۳های  معلمّینا الحکماء: معلمان دانشمندمان (رد گزینه    علینا أنْ: ما باید، بر ماست که  

  )۱اند (رد گزینۀ  قَدْ اهتمّوا: توجه کردند، توجه کرده  
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  کتاب ۵۹خصات سؤال: * ساده * صفحۀ مش ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  )۴عددٌ: تعدادی (رد گزینۀ   )۳اسُتشهِد: شهید شدند (رد گزینۀ   

  )۳و  ۲های  حتّی نستطیع: تا بتوانیم (رد گزینه  )۴و  ۲های  خیرة شبابنا: بهترین جوانان ما (رد گزینه  

  )۴أنْ نعیش: زندگی کنیم (رد گزینۀ   

  کتاب ۸۲: * ساده * صفحۀ مشخصات سؤال ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  )۳أن تترکوا: رها کنید (رد گزینۀ   )۴و  ۲های  دهد (رد گزینه یسمحُ: اجازه می  

  )۴و  ۳های  بذریعة: به بهانۀ (رد گزینه    )۳و  ۲های  الدّنیا: دنیا (رد گزینه  

  )۴و  ۲های  الحصول: دستیابی (رد گزینه  

  کتاب ۶۵و  ۴۴، ۲۹، ۲۳های  فحهمشخصات سؤال: * دشوار * ص ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  های ارزشمندی آگاه کردند که بر دانش ما افزود! های ما، ما را از تجربه : معلم۳ترجمۀ درست گزینۀ   

  کتاب ۶۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  کند. تأکید می» رو ها دو ن و انساندوری کردن از منافقی«عبارت بر » رو نیست! هیچ خیر و خوبی در دوستی با انسان دو«  

  کتاب ۲۵مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  )۴برای رسیدن به: للنّیل، للوصول إلی (رد گزینۀ     )۳وقتی: إذا، عندما (رد گزینۀ   

  ها) ها (رد سایر گزینهکشید: ینتظر  انتظارش را می  )۱جایگاه بلندی که ...: المکانة الرفّیعة الّتی ... (رد گزینۀ   

  کتاب ۸۸مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  »ماضی بعید فعل ماضی  [قَد]  کانَ «  

  »ماضی استمراری فعل مضارع  کانَ «  

  وارد کرده بود: کانتَ ... أدْخَلَتْ   

 ترجمۀ متن :  
ها شیوۀ قرآنی  المثل کار بردن ضرب شکل مختصـر و اثرگذار! به ن وجود دارد بهالمثل بهترین وسیله برای بیان چیزی است که در باط ضرب«

هـا را  هـا و تمـدن آن هـا بخشـی از فرهنـگ امـت المثـل یابیم! ضرب هایی متنوع می زیبایی است که آن را در بسیاری از آیات یا ضمن داستان

کـار بـرده  هـا بـرای دوری از زیـاد شـدن کـلام بـه گیرند! مثال شمه میدهند و تنها از زندگی جوامع بشری در طول تاریخشان سرچ تشکیل می

هـای نـثر و شـعری وجـود دارنـد کـه تبـدیل بـه  کنند ولی از راه اشاره و کنایه! عبارت شکلی واضح بیان می ها موضوعات را به شوند و آن می

دلیـل اشـتراک فرهنگـی  نین در ادبیات فارسی وارد شدند بهخاطر استفادۀ فراوانشان در ادبیات عربی و همچ اند به ها شده ها و حکمت مثال

کنـیم:  هـا اشـاره مـی هـایی از آن هایی است که با ادبیات عربی اشتراک دارد و ما اینجا به نمونـه المثل بین دو زبان! ادبیات فارسی پر از ضرب

یک گنجشک در دست بهتر از ده مرغ بر «، »شود نمی مؤمن از یک سوراخ دو بار گزیده«، »کند دهد، وفا می بخشنده هنگامی که وعده می«

  »!»آورد حرف، حرف می«، »روی درخت است

  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۴

بـیش از » کننـد! صورتی واضح مشخص می ها موضوعات را به شوند و آن ها برای دوری کردن از طولانی شدن [سخن] استفاده می المثل ضرب«  

  »بهترین سخن آن است که مختصر و مفید باشد!«ارتباط دارد:  ۱ همه با گزینۀ

  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  روند؟ کار می شوند و در آن به ها چگونه از زبانی به زبان دیگر وارد می المثل ضرب  

    اللغّتینِ) (بسبب الإشتراک الثّقافيّ بین .وجود داشته باشد اشتراک فرهنگیاگر بین دو زبان  

  مشخصات سؤال: * ساده ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۶

یعنـی » هناکَ عباراتٌ منثورة و منظومـة«صورت نثر هستند در حالی که در متن گفته شده  ها به المثل گفته شده است همۀ ضرب ۴در گزینۀ   

  های نثر و شعری وجود دارند ... عبارت

  مشخصات سؤال: * دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  کند تا از سخن طولانی دوری کند. المثل عبارت کوتاهی است که متکلم از آن استفاده می بضر   

  مشخصات سؤال: * دشوار ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  گذاری درست عبارت: حرکت  

  »طولَ تاریخِها! إنَّ الأمثالَ تشَُکِّلُ جزءاً مِنْ ثقافةِ الأممِ و حضارتهِا و لا تنشأُ إلاّ مِنْ حیاةِ المجتمعاتِ البشریةِّ «  

رود، این فعل در این عبارت نادرست است و  کار می فعل مؤنثّ به» الأمثال«فعل ماضی است و با توجه به اینکه برای » تشَکَّلَ «، ۱در گزینۀ   

  باشد. می» تشَُکِّلُ «درست آن 
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  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  گذاری درست عبارت:  حرکت  

  »دبَ الفارسيَّ أیضاً بِسبَبِ الإشتراکِ الثّقافيِّ بینَ اللّغتَیْنِ؛ فالأدبُ الفارسيُّ مملوءٌ من أمثلةٍ!دَخَلَتِ الأ «  

  آیند.) ترتیب می کلمات به ،گذاری است. (دقت کنید که در سؤالات تشکیل یا حرکت» الأدبَ «نادرست است و درست آن » الأدبُ «، ۲در گزینۀ   

  چون مضاف شده است. ،است» سببِ «و درست آن نادرست است » سببٍ «همچنین   

  مشخصات سؤال: * دشوار ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها: اشتباهات سایر گزینه  

  فاعلهُُ ... مبنيٌّ للمعلوم/ نائب فاعلهُُ ...  للغائبة/ مبنيٌّ للمجهول  ) للغائب ۱  

/ مبنيٌّ  أجوف/ لازم  ) ناقص ۲     فاعله ضمیر مستتر هر معرب/ فاعله الإسم الظاّ متعدٍّ

  »تفعیل«من باب  » تفعّل«) من باب ۳  

  مشخصات سؤال: * دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  شوند.) اسمُهُ ... (دقت کنید که افعال ناقصه فاعل و مفعول ندارند و هرگز مجهول نمی للغائبة/ فاعلهُُ ...  ) للغائب ۱  

  الجملة اسمیّة اسمُهُ .../ الجملة فعلیّة  مجردّ ثلاثّي/ فاعلهُُ ...  / مزید ثلاثيّ أجوف ) ناقص ۲  

  مرفوع محلاًّ  ) منصوب محلاًّ ۴  

  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  مشتقّ  الجمع السّالم للمؤنثّ/ جامد  ) جمع التّکسیر ۱  

  مجرور بالکسرة معرب/ مجرور بالفتحة  بأل/ مبنيّ علی الکسر  معرفّ ) نکرة ۲  

  مجرور بالکسرة اسم المفعول/ مجرور محلاًّ  ) اسم الفاعل ۴  

  کتاب ۲۲ تا ۲۰های  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  است.» و ج ر«درست است. حروف اصلی آن » یرجونَ «، ۲در گزینۀ   

  کتاب ۳۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳نۀ پاسخ: گزی -۴۴

  ظرف مکان است.» عندَ : «۲گزینۀ   

  فیه و ظرف زمان است. مفعول» عندَ : «۳گزینۀ   

  ترتیب عطف بیان و فاعل هستند. به» یوم«و » الأیاّم«فیه وجود ندارد و کلمات  : مفعول۴و  ۱های  گزینه  

  کتاب ۳۴و  ۳۳های  صفحه مشخصات سؤال: * دشوار * ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  ترین بخش پاسخ به یک سؤال، فهم صورت سؤال است. مهم  

  در این سؤال، مفعول مطلق تأکیدی خواسته شده است.   

  الیه نیامده باشد.) (مفعول مطلق تأکیدی: مصدری است منصوب از جنس فعل جمله به شرط آنکه بعد از آن صفت یا مضاف  

  حال است.» خاشعات: «۱گزینۀ   

  مفعول مطلق نوعی است.» قراءةً : «۲گزینۀ   

  تمییز هستند.» مقاماً «و » شأناً : «۳گزینۀ   

  حال و منصوب است.)» خائفاً «مفعول مطلق تأکیدی است. (توجه مهم: در این گزینه، » اجتناباً : «۴گزینۀ   

  کتاب ۵۵و  ۵۴های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  کند. به است بیان می را که مفعول» معلّم«حال است و حالت » تسماً مب: «۱گزینۀ   

  کند که فاعل است. را مشخص می» ن«حالت » مهلّلات: «۲گزینۀ   

  کند که فاعل است. را مشخص می» تُ «حالت » مُشاهداً : «۳گزینۀ   

  کند که فاعل است. را مشخص می» صدیقة«حالت » محزونةً : «۴گزینۀ   

  کتاب ۵۱مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  درست است.» منادیاً «، »شعاع«درست است و با توجه به مفرد و مذکّر بودن  ۴یا  ۲گزینۀ » یظهر«با توجه به مذکر بودن   

  کتاب ۶۶مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ها تمییز هستند. در سایر گزینه» کرامةً، رحمةً و منزلةً «  
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  کتاب ۷۷و  ۷۶های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  جدا نشده است.» إلاّ «ای از کلمات قبل از  از کلمه» الخفّاش: «۱گزینۀ   

  جدا شده است.» عملٌ «از » الدّعاء: «۲گزینۀ   

  جدا شده است.» اءٌ دو «از » الحبر: «۳گزینۀ   

  جدا شده است. (ضمناً به مثبت بودن این جمله دقت کنید.)» النّاس«از » الجاهلینَ : «۴گزینۀ   

  کتاب ۸۶و  ۸۵های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  ها دقت کنید. به وجود فعل امر یا ضمایر مخاطب در ادامۀ جمله  

  خبر و محلاًّ مرفوع است.» لا ینسی« مبتدا و» صاحبُ « ۴در گزینۀ   

  
  كتاب 107مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -51
  كتاب 74و  70هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -52

   دهد. شو مي و كند و آن را شست پيرايشگري: توبه گناهان را از قلب خارج مي  
   گذراني در جواني به اميد توبه در پيري حيلۀ خطرناك شيطان: خوش  
   دهد. فريب بزرگ شيطان: لذت گناه را برتر از لذت اطاعت از فرمان الهي جلوه مي :نكته  
  كتاب 91مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -53

  و آفريدن انقلاب اسلامي و پيروزي دفاع مقدس دارد.صورت سؤال اشاره به آثار و نتايج برچيدن نظام شاهنشاهي   
  كتاب 94و  93هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -54

  به صفحات مذكور مراجعه فرماييد.  
  كتاب 106مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -55

  وحي است.آور ر  از امور زيان بندي شرط
  هاي معمولي حرام است. ها و ورزش انجام آن حتي در بازي

  كتاب 70و  68هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -56
   .خدايي شدن آرزوي ما و در كنار او آرام گرفتن، مقصد و مأواي ماست  
   .خصلت انقلاب عليه خود، حاصل پشيماني از گذشته است  
  كتاب 71و  68هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1ينۀ پاسخ: گز  -57

شرط پذيرش توبه، پشـيماني درونـي و  توبه آغاز نشده است  برد  آن لذت مي هٔست و از خاطرا تا وقتي شيريني گناه در جان آدمي باقي  
  انزجار دل از معصيت است.

   گرايد. شود كه چراغ عقل و فطرت به خاموشي مي گسترده مي چنان يابد و دامنۀ گناه آن تدريج افزايش مي شكني به حرمت  
  كتاب 87مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -58

    برپايي عدالت اجتماعي  رفع تبعيض طبقاتي و نژادي و امتيازات اشرافي  

  تلاش پيامبر طوري كه در آن: محور بود، به اي عدالت براي تحقق جامعه
  آساني حق خود را از ظالم بستاند. مظلوم به

  ها فراهم باشد. امكان رشد براي همۀ انسان
  هاي زمين در انحصار گروهي محدود نباشد. ها و ثروت نعمت

  كتاب 82مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -59
  )انِّ في ذلك لآيات لقَوم يتَفكّرون مَودةّ و رحَمةو جعَلَ بينكم  لتَِسكنوا اليهاجاً و منِ آياته انَ خلََق لكم منِ انفسكِم ازوا (  
  مودت و رحمت    آرامش       

  كتاب 80مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -60
  )اليوم الآخرآمن باالله و (اعتقاد به معاد و آخرت  فراتر رفتن افق نگاه از محدودهٔ تنگ دنيا   

  كتاب 66مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -61
   مرحله وجود دارد: 2 ،بر آيۀ شريفه، بين گناه تا غفران بنا  
  )اصلح() اصلاح گذشته با عمل صالح 2  )ابت() توبه 1    
    نتيجۀ توبۀ انسان و غفران االله يتوب( .باشد توبۀ خداوند مي(  
   )ًتاب و آمن و عمل عملاً صالحا(  شروط تبديل سيئات به حسنات هستند.  دهندهٔ خاصيت پيرايش نشان  

  كتاب 86و  84هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -62 
    :تحول بنيادين در شيوهٔ زندگي فردي و اجتماعي مردم2  ها ) تغيير در نگرش انسان1   لازمۀ گذر از عصر جاهليت (  

    پيامبر  سوي زندگي مبتني بر تفكر و علم سوق دهد. تا آداب جاهلي را نابود كند و مردم را بهآمده بود  
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  كتاب 86و  81هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -63
   خوانيم كه: شده در كتاب از معيارهاي تمدن اسلامي مي در هفتمين معيار معرفي  
  »و آغازگر رسالت وي بود، دربارهٔ دانش و آموختن بود.نازل شد  اولين آياتي كه بر پيامبر «  
    نمايد. نيز به اين موضوع اشاره مي )لمَُون ...يَستَوِي الَّذينَ يعَْ هلَْ قلُْ(آيۀ شريفۀ  

  كتاب 90مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -64
   143بقره، «بر آيۀ  بنا:«  
چنين شما را قرار داديم امتي ميانه و اسوه تا بر  ، و اينشهَيداً كمُْيكَونَ الرَّسولُ عليَْةً وَسطَاً لتِكَونوا شهَُداءَ علََي الناّسِ وَ اُمَّ ناكمُْوَ كَذلكَِ جعَلَْ(    

   )مردم گواه باشيد و پيامبر بر شما گواه باشد.
   چنين اسوه بودن، بايد پيامبر  پس براي حفظ تعادل و هم ود قرار دهيم.عنوان الگوي خ را به  
  كتاب 73مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -65

آساني  به اگر مردم در برابر اولين نمودهاي گناه حساسيت نشان دهند، در برابر آن بايستند و بكوشند كه جامعه را به وضع اعتدال بازگردانند   
  توانند مانع گسترش آن شوند. مي

  كتاب 92صات سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخ ▲  3پاسخ: گزينۀ  -66
  و دستاوردهاي ديروز ميسر نيست. ها اجراي هر طرحي براي فردا، بدون آگاهي از موفقيت  
  كتاب 90مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -67

  )متَُّقينالعاقبَِةُ للِْيَشاءُ منِ عبِادهِِ وَ  للِّهِ يُورثِهُا منَْ انَِّ الأرضَ بِرواتعَينوا باِاللهِ وَ اصْاِسْمهِِ وْوَ قالَ موسي لِقَ(: »128اعراف، «آيۀ   
  كتاب 66مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -68

نمايـد، خـدا را آمرزنـده و  كسي كه كار بدي انجام دهد يا به خود ستم كند، سپس از خداوند طلب آمـرزش (به ترجمۀ آيۀ شريفه دقت كنيد:   
  پس گناه برابر با ستم كردن به خود و دور شدن از آمرزش و رحمت خدا است.  )ان خواهد يافت.مهرب

  كتاب 98مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -69
  .نيز مبين آن است 1نمايد كه گزينۀ  اشاره مي» مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد، شهادت و صبر«صورت سؤال به برنامۀ   

  كتاب 96و  91هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
  به صفحۀ مذكور و توضيح كامل كتاب براي آيۀ شريفه مراجعه گردد.  

  كتاب 109و  108هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71
  به صفحات مذكور مراجعه گردد.  
  كتاب 69* متوسط * صفحۀ  مشخصات سؤال: ▲  3پاسخ: گزينۀ  -72

   ها غفلت از نگاه خداوند به انسان در هنگام ارتكاب گناه است (علت، متبوع) كه ردپـايي از  آورتر از همۀ اين تر و رنج آثار گناهان كبيره: ... تلخ
  . (معلول، تابع)شود شرمساري و خجالت در قلب آدمي ظاهر مي

    حديث امام صادق  نگاه خداوند است.هم بيانگر غفلت از  
  كتاب 105مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -73

  اعتماد در مواجهه با مسائل است. عمل به احكام و راهنمايي خداوند در دنياي پيچيدهٔ امروز تنها شيوهٔ مطمئن زندگي و روش قابل  
  )رٌخيَْ وانٍرضِْوَ  وي منَِ االلهِتَقْياَنَهُ علَي بنُْاَسَّسَ  اَفمَنَْ(  
  كتاب 86و  81 هاي مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -74

    افراد مورد نكوهش پيامبر  كردند و به زندگي خود و خانوادهٔ خود  گيري مي بردند، از مردم كناره كساني كه به گوشۀ عبادتگاهي پناه مي
  كردند. ي توجه نمييعني افرادي كه به نعمات حلال دنياي  .توجه بودند بي

    :باشد مندي متعادل از دنيا و آخرت مي دهندهٔ بهره نشان )بگو چه كسي حرام كرده زيورهايي را كه خدا براي بندگانش پديد آورده است(ترجمۀ آيۀ شريفۀ.  
  كتاب 105مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -75

  )مَ الظاّلمِينقَوْدي الْهارَ بِهِ في نارِ جهَنََّمُ وَ االلهُ لا يهَْجُرفٍُ هارٍ فاَنْ يانَهُ علَي شَفانْاَسَّسَ بُ منَْ اَمْ( »:109توبه، «آيۀ   

  
  كتاب 50 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -76

  كنيم. استفاده مي Whereasيا  Whileقعيت يا موضوع داشته باشيم، از وقتي بخواهيم تأكيدي بر روي تفاوت بين دو مو  ،در تضاد مستقيمتوضيح:   
  قد هستند، او خيلي قدبلند است. كوتاه كاملاًوالدينش  كه حالي درترجمه:   
  حتي) 4  با اين حال) 3  كه حالي در) 2  اگرچه) 1  
  كتاب 70 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -77

  شود. مي استفاده even thoughو  although ،thoughهاي تضاد كلي  براي نشان دادن نوعي شوك و تعجب از واژهدر تضاد كلي، توضيح:   
  است، هنوز خيلي فعال است. بازنشستهبرادرم  اگرچهترجمه:   
  ) با اين حال4  ) اگرچه3  كه حالي ) در2  كه حالي ) در1  
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  كتاب 79 ۀصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -78
دقت كنيد كه جملـه  .كنيم استفاده مي should not have + p.pشد ولي انجام شده، از تركيب  توضيح: براي كاري كه بهتر بود انجام نمي  

  كار رفته است. در حالت مجهول به
  جراحي بود.. خطرهاي زيادي متوجه اين عمل شد نبايد انجام مي B:  عمل جراحي بيش از هشت ساعت طول كشيد. A:ترجمه:   
  كتاب 79 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -79

  انجام نشـده باشـد، ولـي اطمينـان صـد درصـد نـدارد. در ايـن حالـت از تركيـبدهد كه كار در گذشته  توضيح: گوينده تقريباً احتمال مي  
may not have + pp شود. مي استفاده  

  خانم احمدي اقدام كرد؟ گري آيا ليلا براي پست منشي A:  ترجمه:  
    :B شناسم از اين نوع كارها متنفر است. . تا آنجا كه من او را ميممكن نيست اين كار را كرده باشد  

  كتاب 46 ۀصفح*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -80
  كنيم؟ ، پس ما چه كسي را بايد باورسازند ميهايي را  ها از خود چنين داستان ترجمه: اگر رسانه  
  ) فرستادن4  ) خلاصه كردن3  نظم درآوردن  ) به2  ) ساختن/ از خود درآوردن1  

  كتاب 54 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -81
  شوند. استاندارد محسوب مي ويژگيهاي جديد يك  هاي هوا در بيشتر ماشين ترجمه: كيسه  
  ) ويژگي4  ) واحد3  ) عملكرد2  ) دستگاه1  
  كتاب 63 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : سخپا -82

  .شود وصل ميترجمه: هر پايانه به رايانۀ مركزي   
  ) خلاصه كردن4  ) نوشتن3  ) وصل كردن2  ) بازداشتن1  
  كتاب 73 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -83

  شود. مهم در ايران تلقي مي ماليعنوان يك قطب  ترجمه: بازار به  
  ) معمولي4  ) مصنوعي3  ) مايل2  ) مالي1  
  كتاب 78 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -84

  رسيدم كه همكارم بايد پروژهٔ جديد را فراموش كرده باشد. نتيجهترجمه: به اين   
  / جنبه) ويژگي4  ) سند3  ) دوره2  ) نتيجه1  
  كتاب 73 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -85

  آن دانشكده را ترك كنم. مختلفيترجمه: متأسفانه تصميم گرفتم به دلايل   
  ) مختلف4  ) دور3  ) دستي2  ) مشهور1  
  كتاب 69 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -86

  صفحه براي مجلۀ نيويورك تايمز خريد. تمام آگهيترجمه: سازمان يك   
  خودرو )4  ) آگهي3  ) مأموريت2  ) اثر1  
  كتاب 65 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -87

  شوند. استفاده مي جاي يكديگر بهترجمه: لغات آشغال و زباله اغلب   
  جاي يكديگر به) 4  از لحاظ مالي) 3  مربوط به خانه) 2  از روي ميل) 1   

  ::CClloozzee  TTeessttترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
سال قبل از اينكه كسي در  1000با ايدهٔ استفاده از صفر تقريباً  ها آنبود.  برتر ها گر فرهنگرياضي ماياهاي مكزيك در مقايسه با رياضيات دي

بودند. تاجران عرب مسيرهاي كاروان را در ميان صحراي خاورميانه هموار كردند و با خودشان مفهـوم صـفر را  آشنا، باشداروپا اين ايده را داشته 
نوشتند، و با سيستم اعداد رومي، جمع يا تفريـق سـخت بـود  را با استفاده از حروف الفبا مي اعدادانيان يك عدد به اروپا آوردند. يون عنوان به

  ).7) نياز بود تا يك عدد را نشان دهد (براي مثال VIIرقم (براي مثال  3گاهي اوقات  كه چون
  3 ۀنيگز : پاسخ -88

  ) مطمئن4  ) برتر3  ) نرم2  ) از قبل/ از پيش1  
  2 ۀنيگز : پاسخ -89

  ) آزرده4  ) شبيه3  ) آشنا2  ) مشهور1  
  3 ۀنيگز : پاسخ -90

  كه حالي ) در4  عنوان ) به3  ) گرچه2  ) همچنين1  
  3 ۀنيگز : پاسخ -91

  ها ) نمونه4  ) اعداد3  ها ) اتحاديه2  رساني هاي خدمات ) شبكه1  
  4 ۀنيگز : پاسخ -92

  كه ) چون4  ) حتي اگر3  ) كه2  ) گرچه1  
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  ::11ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■

ترين شبكۀ انساني در جهان است كه تقريباً در هر كشوري حضور و فعاليت دارد. اين مجموعه در  بزرگ ،احمر المللي و هلال سرخ بين ليبص
محافظت از زنـدگي و شـأن قربانيـان جنـگ اسـت. مـردي در  آنالمللي، كار  در ژنو سوئيس تشكيل شد. تحت نظارت قانون بين 1863سال 

اند،  شان را در طوفاني از دست داده اي در هند كه خانه به خون نياز دارد، زني در مكزيك كه در زلزله زخمي شده، و خانواده بيمارستان پاريس كه
  سرخ كمك شوند. همگي ممكن است توسط صليب

، Red Mogen Davidاحمـر،  سرخ گاهي هلال هاي جهاني صليب سرخ تقريباً در تمام كشورهاي سراسر جهان وجود دارد. سازمان صليب
  هاي نيازمند دارند. ها هدف مشتركي براي كمك به انسان شود. تمام اين مجموعه خورشيد و شير سرخ نيز ناميده مي

، 1859آغاز شد. در سـال  Jean Henri Dunantشدگان در طول يك جنگ، توسط  ايدهٔ تشكيل سازماني براي كمك به بيماران و زخمي
شدگان بدون در نظر گرفتن اينكه بـراي  كشند. او قصد كمك به تمام زخمي ر ميدان جنگ در ايتاليا زجر ميوي مشاهده كرد كه چگونه مردم د

گويند بود. اين پيمان از زندانيان جنگ،  المللي كه به آن كنوانسيون ژنو مي ترين نتيجۀ كار او پيمان بين جنگيدند را داشت. مهم كدام جبهه مي
  كند. وندان در حين جنگ محافظت ميها و بقيۀ شهر  بيماران و زخمي

سرخ در  هاي صليب سرخ آمريكا براي كمك كردن به مردم نيازمند در سراسر كشور اختصاص داده شده، و در همكاري با ساير سازمان صليب
متحـده خـدمات سرخ در ايـالات  تأسيس شد. امروزه، صليب 1881ماه مي سال  21در  Carla Bartonسراسر دنيا است. اين سازمان توسط 

  دهد. هاي اوليه و فراهم كردن خون را انجام مي زيادي براي عموم مانند كمك كردن به مردم نيازمند، آموزش كمك
 3پاسخ: گزينۀ  -93
 3پاسخ: گزينۀ  -94
 3پاسخ: گزينۀ  -95
  2پاسخ: گزينۀ  -96

  ::22ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■

هـا را از  كار است. كار كودك اشاره دارد به استخدام كودكان در هر كاري كـه بچـه ترين مشكلات دنيا، استفاده از كودك براي يكي از جدي
 12كند و از نظر رواني، جسمي و اجتماعي خطرناك و مضر هست.  شان براي حضور منظم در مدرسه را مختل مي توانايي ،كند شان منع مي كودكي

كنند تا آگاهي از خسارات كار كـودك بـر كودكـان،  هايي شركت مي دم در فعاليتمر  ،است. در سراسر دنياكار كودك ژوئن روز جهاني مبارزه با 
دهد. سازمان ملل در برنامۀ اهـداف هـزارهٔ  روز همچنين روزي است كه حق و حقوق كودكان را ارتقا ميها و جوامع را افزايش دهند. اين  خانواده

آموزش ابتـدايي را كامـل  كودكانتمام  كهاميد است  2018نظر گرفت. تا سال  خود، تعدادي اهداف براي كمك به جلوگيري از كودكان كار را در
هـايي  سالان قـدم هاي كافي براي بزرگ ها بايد براي كاهش فقر و تأمين شغل وجود بيايد. براي انجام اين عمل، دولت كنند و برابري در آموزش به

  كان كار داريم.ها، دو دليل اصلي هستند كه چرا ما امروزه كود بردارند. اين
دهنـد. هشـتاد  مـي انجامميليون كودك در سراسر جهان هستند كه يك نوعي از كار را  250زند كه بيش از  سازمان جهاني كار تخمين مي

كار «گوي ارشد يونيسف دربارهٔ محافظت كودك گفت:  كنند. يك سخن ميليون نفر، در شرايط خطرناك و پرخطر كار مي 200ها، حدود  درصد اين
گيرد يا بر سلامتي او تـأثير  تحصيلي او قرار مي هاي كودك يك پديدهٔ گسترده در سراسر جهان است. وقتي كه آن كار بين يك كودك و فرصت

ها شامل كار  هاي بسيار زياد و بدي از كار كودك وجود دارد. اين شكل» كنيم. گذارد، در اين صورت ما اين را تجاوز به حقوق كودكان تلقي مي مي
  شود. هايي با دودهاي خطرناك مي ردن در معادن خطرناك در اعماق زمين و كارخانهك

 3پاسخ: گزينۀ  -97
 4پاسخ: گزينۀ  -98
 2پاسخ: گزينۀ  -99
  4پاسخ: گزينۀ  -100
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۰ ۀشمار  نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ
  

  

 حساب ديفرانسيل و انتگرال 165تا  159هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -101

u(Lnu)      اول: حل راه  
u


   :نكته  

  (fg) f g g f     :نكته  
1 1 1f (x) x Lnx f (x) Lnx x f ( )
x

          

  دوم: حل راه  
fنكته (مشتق عامل صفركننده): اگر    (x)  درx a پذير و  مشتقg(x)  درx a  0پيوسته باشد وf (a)  آنگاه مشتق تابع ،(fg)(x) 

xدر  a  :برابر است باf (a)g(a)   

      با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
11 11f (x) x Lnx f ( ) x( )
x x



   


   

   1xعامل صفركننده در 
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 184تا  180هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -102

3سوم  نكته: در تابع درجه   2f (x) ax bx cx d   3صورت  ، مختصات نقطۀ عطف به 3
b b( , f ( ))
a a

  .است  

fنكته: معادلۀ خط مماس بر منحني    (x)  در نقطۀ(a , f (a))  :عبارت است ازy f (a) f (a)(x a)    

3طول نقطۀ عطف تابع    23f (x) x x x k    :3 برابر است با 13 1x
( )


    

1صورت  بنابراين مختصات نقطۀ عطف به   1( , k ) .23    است 6 1 1 3 6 1 2f (x) x x f ( )            
1    ادلۀ خط مماس در نقطۀ عطف عبارت است از:بنابراين مع   2 1y (k ) (x )       
  كند: مبدأ مختصات روي اين خط قرار دارد. پس مختصات مبدأ در معادلۀ اين خط صدق مي ،طبق فرض  

0 1 2 0 1 1 2 1(k ) ( ) k k              
  فرانسيل و انتگرالحساب دي 192تا  184هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -103
  اول: حل راه  
a)نكته: اگر    , b) پذير  نقطۀ اكسترمم نسبي تابع مشتقf (x)  :0باشد، آنگاهf (a) b , f (a)    

2
2 2 2

1 2 1ax a(x b) x(ax )f (x) f (x)
x b (x b)

     
 

   

11 3 3 1 3 3 2 3 (1)1
af ( ) a b a b

b


         


   

1 0 1 2 1 0 2 2 0 2 0 1 2 0 (2)f ( ) a( b) (a ) a ab a ab a a(b )                      
  ) داريم:2) در (1گذاري ( اكنون با جاي  

2

 غ ق ق

4
32 3 1 2 0 3 4 0 3 4 1 0

1

b
( b)(b ) b b ( b )(b )

b

                 
 

   

1bازاي  به     1تابع درx  1نتيجه نقطۀ  شود، در نشده مي تعريف 3A( , 4تواند اكسترمم آن باشد. پس فقط  نمي (
3b   .قابل قبول است  

  دوم: حل راه  

a)نكته: اگر    , b) پذير  نقطۀ اكسترمم نسبي تابع مشتقg(x)f (x)
h(x)

 باشد، آنگاه: g (a) b
h (a)





  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

3 3 62 21
a a a
x x

    


   

1 7 41 3 3 3 7 3 3 3 41 1 3
af ( ) b b b

b b


             
 
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 157تا  154هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -104
fپذير  نكته: اگر دو تابع مشتق   (x)  وg(x)  در نقطۀx a هم مماس باشند داريم: بر  

 f (a) g(a) , f (a) g (a)     
0F(xنكته (مشتق تابع ضمني): در تابع ضمني    , y) ،  مشتقy  نسبت بهx :برابر است با  

y xبا فرض ثابت بودن  xمشتق نسبت به 
y

Fdy
dx F


   

  xبا فرض ثابت بودن  yمشتق نسبت به 

yخط    k 1پس مشتق آن در  ،است افقيx   2برابر صفر است. بنابراين بايد مشتق تابع ضمني 2 0x xy y a     1هم درx   برابر
  صفر باشد:

12 20 0 22 1 2
xx y y y

x y y
 

    
   

   

1صورت  بنابراين مختصات نقطۀ تماس به   2( ,   است كه بايد در ضابطۀ هر دو تابع صدق كند: (
2 2yy k k     

2 21 1 2 2 1 2 4 3( ) ( )( ) ( ) a a a           
3بنابراين:    2 5a k      
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 124تا  121هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -105

1xنكته: اگر     x  2وx x  :1صفرهاي يك سهمي باشند، آنگاه معادلۀ آن عبارت است از 2f (x) a(x x )(x x )     

2fنكته: مختصات رأس سهمي    (x) ax bx c   2صورت  به 2
b b( , f ( ))
a a

  .است  

0x ،نموداربا توجه به      2وx  :صفرهاي سهمي هستند، پس معادلۀ سهمي عبارت است از  
20 2 2f (x) a(x )(x ) a(x x)       

2پس:    2f (x) a( x )     
2yطبق فرض خط    x  در مبدأ مختصات بر نمودار 2(با شيب (f (x) :مماس است، پس  

0 2 2 2 1f ( ) a a         
2بنابراين:    2f (x) x x     
  پس طول رأس اين سهمي برابر است با:  

 2 12 1x
( )


 


   

1در نتيجه عرض رأس اين سهمي برابر است با:    1 2 1y f ( )      
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 159تا  157هاي  توسط * صفحهمشخصات سؤال: * م ▲   4 ۀني: گز پاسخ -106

fنكته: اگر    (x) 1پذير باشد داريم:  پذير و مشتق وارون  تابعي 1(f ) (f(x))
f (x)

  


   

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
1

2 2
1 1

9 9
(f ) (x)

f (x) x
  

 

  

1     طبق فرض 1(f ) (f(x))
f (x)

  


  بنابراين:  

 1 1 14 59 16
(f ) ( )   


   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 180تا  165هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -107
2Vبرابر است با:  hو ارتفاع  rاي با شعاع قاعدهٔ  نكته: حجم استوانه   r h    
4xحول  MHاز دوران    4اي قائم با شعاع قاعدهٔ  ، استوانهr x   و ارتفاعh x شود كه حجم آن با توجه به نكتۀ بالا برابر  حاصل مي

  است با:
24V(x) ( x) x     

421 4 42 4 4 0 4 4 0 5 4 0 52 2
x( x)V (x) ( ( x) x ( x) ) ( x x) x x

x x
                      

  بنابراين:  

 4 164 5 5MA      
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 180تا  165هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -108
  1n n(u ) nu u    :نكته  

  2
f f g g f( )
g g

    :نكته  

)3ابتدا توجه كنيد كه دامنۀ تابع عبارت است از:    , )     
  اكنون داريم:  

2
2 2 2

92 39 4 3 9 3 12 92 3
33 2 3 3 2 3 3

xx x
x x( x) x x xxf (x) f (x)

xx ( x) x ( x) x


  

           
    

   

2 2
 غ ق ق

1
0 3 12 9 0 4 3 0 3 1 0

3
x

f (x) x x x x (x )(x )
x

                 
 

  

  3x    1در دامنه قرار ندارد، پس فقطx    .بنابراين ماكسيمم مطلق اين تابع برابر است با:قابل قبول است  
9 1 81 4 2
3 1 2

f ( ) 
   


   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 210تا  197هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -109

axنكته: تابع    by
cx d





0cبا فرض     0وad bc  نـي هـاي آن؛ يع جانـبيك تابع هموگرافيك است كه مركز تقارن آن، محل برخورد م

dنقطۀ  a( , )
c c

 .است  

  
2 2 2 23 3 1 3ax x x bx ax x ( a)x (b )xy x

x b x b x b
      

   
  

   

1aبرابر صفر باشد، پس  2xبا توجه به نكتۀ بالا بايد ضريب      3. همچنين مركز تقارن نقطۀ( b , b )   ض اين نقطه در است. طبق فر
1yخط  x  كند: صدق مي  

3 1 2 2 1b b b b           
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 184تا  180هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -110

fنكته: تقعر تابع    (x)  ٔدر بازه(a , b) ازاي هر  رو به پايين (بالا) است هرگاه بهx  :0از اين بازه داشته باشيم 0(f (x) ) f (x)     
  u u(e ) u e   :نكته  

2 2
2 4

2 2 2
3 3 3

1 1 1 2
1 1 1

2 1
1 1 1

x x x x x

x x x

x x x x x x x

x x x

e e ( e ) ( e ) ef (x) f (x) f (x)
e ( e ) ( e )

e e e e e e (e )f (x)
( e ) ( e ) ( e )

    

  

      

  

         
  

       
  

   

  اي را بيابيم كه در آن داشته باشيم: بايد بازه  
0 0

3 1 0
10 0 1 0 1 0 0

1
x
x

x x e x x x
x e

e (e )f (x) e e e e x x
( e )





 
   

  

               


   

)0بنابراين در بازهٔ    , )   تقعر نمودار تابعf (x)  رو به پايين است. جدول تعيين علامتf (x) صورت زير است: به  
x

f (x)  

  

  لحساب ديفرانسيل و انتگرا 218ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -111

  1 1 1
1

k
n n k

n
(a a ) a a 



    :(قاعدهٔ تلسكوپي) نكته  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

2 21 1

1 1 1 1 1
1 1 1

k k

n n

n n( ) ( )
n n kn n n n 


    

  
    

  است، پس: 8/0طبق فرض اين مقدار برابر   
1 1 1 11 0 8 0 2 1 25 2451 1 1

/ / k k
k k k

          
  
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  گرالحساب ديفرانسيل و انت 233ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -112

1شود، هر بازهٔ كوچك با عرض  قسمت برابر تقسيم مي nوقتي بازه به   
n

است، پس  2شود. از طرفي شيب خط برابر  ها اختيار ميxبر روي محور  

2 هاي هاشورخورده برابر مقدار ثابت طول ضلع ديگر مثلث
n

1الزاويه با طـول اضـلاع  ائممثلث ق nاست. بنابراين  
n

2و  
n

داريـم كـه مجمـوع  

  هاي آن برابر است با: مساحت
1 1 2 1
2S n ( )

n n n
       

  باشد بايد داشته باشيم: 02/0براي اينكه اين مقدار كمتر از   
1 2 1 1 50 51100 50

nn n
n n

      N   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 246ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -113

  
1 1 1

11 1
n n nb n

a
bx b ax dx (n )

n na

  
   

   :نكته 

1 2 3 3 31 0
11 1 21 1 1 1 03 3 30S x dx x ( )          

2 3 3 32 1
1 1 1 21 1 1 1 13 3 3 31S x dx ( ) x ( ) ( )

 
                      

  طبق فرض مساحت اين دو قسمت با هم برابر است، پس:  

03 3 21 2 2 1 1 10 3 0 3 3 0 33 3 3 3 3 3( ) ( )( )                           

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 238ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -114
fنكته: فرض كنيد    (x)  ٔدر بازهa , b    پيوسته باشد. اگر اين بازه را بهn  كنيم و مينيمم و ماكسيمم تابع زيربازهٔ جزء مساوي تقسيمf (x) 

fباشد، آنگاه مجموع بالا و پايين تابع  iMو  imترتيب برابر  ام به iيربازهٔ جزء در ز  (x)  ٔدر بازهa , b   شود: صورت زير تعريف مي به  

1 1

n n
n i n i

i i

b a b aU f M L f m
n n

 

 
     

  از نكتۀ بالا داريم: با استفاده  

  
4

4

1 1 31 22 2 2
1 3 12 12 2 2

U f (f( ) f ( ) f ( ) f ( ))

L f (f ( ) f ( ) f ( ) f ( ))

   

       
   

  بنابراين:  
2 8 2 82 8 2 8

4 4
1 1 1 3 31 1 2 22 2 2 2 2
1 16 16 16 16 322

U f L f (f ( ) f ( ) f( ) f( ) f( ) f ( ) f( ) f( ))

( )

 
 

            

    

  

   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 246ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -115
  آوريم: دست مي ابتدا طول نقطۀ تقاطع دو نمودار را به  

3
2

1 1 1x x x
x

       

  آوريم: دست مي را به ها كنيم و مساحت آن ن ناحيه هاشورخورده را به دو بخش تقسيم مياكنو  

21
1 1 1 1 1 1 3 11 1 12 2 2 21

a a
S dx ( ) ( )

x a ax
               

1طبق فرض اين مقدار برابر   
a

  است، پس: 

3 1 1 2 3 4
2 2 3a

a a a
        

22

8

16

x

y

1

1

y x

y

xa

2
1y

x


1y
1S

2S

x

y

1 

2y x
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  اب ديفرانسيل و انتگرالحس 241ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -116

  x

a
( f (t)dt) f (x)   :نكته  

  0a

a
f (x)dx   :نكته  

  (f (u)) u f (u)    :(مشتق تابع مركب) نكته  

2 22 4 4
x t xF(x) dt F (x)

t x
  

    

2
1 1 1 1 1 2 4 12 2 2 0 22 4 4 8 2G(x) xF( ) G (x) F( ) x F ( ) G ( ) F( ) F ( )
x x xx

                 


   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 246ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -117

  b c b

a a c
f (x)dx f (x)dx f (x)dx     :نكته   

fيك تابع اوليۀ  F(x)نكته: اگر    (x) باشد، آنگاه: b

a
b

f (x)dx F(x) F(b) F(a)
a

     

  dx Lnx
x

  :نكته   

x x xx dx x dx x dx x dx x dx dx dx Ln x ( )
x xx

Ln Ln ( ) Ln

3 2 3 2 3 2 31 1 1 2 1 3 1
21 1 2 1 2 1 2

2 31 1 1
1 2

1 1 12 1 23 2 6

                           

      

      
   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 246ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -118
2yدر واقع معادلۀ خط مماس بر نمودار  dخط  ۀمعادل   x x   1در نقطۀx  .واقع بر آن است  

  1 0A( , 12نقطۀ تماس  : ( 0xy x x y       

1m   :  11شيب خط مماس 2 1 1xy x y ( )         
  عبارت است از: dبنابراين معادلۀ خط   

0 1 1 1y (x ) y x          
  مساحت قسمت هاشورخورده برابر است با:  

2 31 2
0

11 1 1 1 1 11 12 2 2 3 2 2 3 30
x xS (x x )dx ( ) ( )              

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 210تا  197هاي  توسط * صفحهمشخصات سؤال: * م ▲  3 ۀني: گز پاسخ -119
تـوان صـورت را بـر  دست آوردن مجانب مايل (در صورت وجود) مي اي است، براي به جملهتابع كسري كه صورت و مخرج آن چند نكته: در يك   
  قسمت تقسيم، مجانب مايل تابع است. خرج تقسيم كرد. در اين صورت خارجم
fع نكته: نمودار تواب   (x)  وg(x) اند، هرگاه معادلۀ  هم مماس برf (x) g(x) .داراي ريشۀ مضاعف باشد  
2دوم  نكته: معادلۀ درجه   0ax bx c   2 :داراي ريشۀ مضاعف است، هرگاه 4 0b ac      
  آوريم. دست مي با كمك تقسيم، مجانب مايل را بهابتدا   

2y x b  مجانب مايل :
2
2

2
2

2
2 2

2

x bx x a
x ( b)x bx

( b)x a
( b)x b( b)
a b( b)

 
   

 


  
 

xريشۀ مخرج    b  صورت  پس معادلۀ مجانب قائم به ،استx b  .است  
)0نقطۀ  با توجه به نمودار، مجانب مايل از   b , ) كند، پس بايد مختصات اين نقطه در معادلۀ مجانب مايل صدق كند: عبور مي  

0 2 2 2 1b b b b          
6yخط      6بر نمودار تابع مماس است، پس معادلۀf (x)  .ريشۀ مضاعف دارد  

2 02 22 6 2 6 6 4 6 0 16 4 6 0 4 6 161
6 4 10

x x a x x a x x x a (a ) (a )
x
a a

 
                 


    

   

1

1

2y x x 

y

x

d
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   حساب ديفرانسيل و انتگرال 210تا  197هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -120
xنكته: اگر    c پذير  طول نقطۀ عطف تابع دوبار مشتقf (x) 0 :باشد، آنگاهf (c)   

  4 3 2 3 2 22 4 6 2 12 12 2f (x) ax x bx f (x) ax x bx f (x) ax x b              
  0x  :طول نقطۀ عطف است، پس  

0 0 2 0 0f ( ) b b        
3xدر     :خط مماس بر نمودار، افقي است، پس  

13 0 4 27 6 9 6 0 6 18 9 0 18 9 0 2f ( ) a b ( a ) a a                   

  براي اينكه تقعر تابع رو به بالا باشد بايد داشته باشيم:  
20 6 12 0 6 2 0 0 2f (x) x x x(x ) x               

0فقط در بازهٔ    2( ,   است. 2برابر  تقعر تابع رو به بالاست، پس حداكثر مقدار  (
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 249تا  247هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -121

  2
2tanx Cot x

Sin x
   :نكته  

tanx dx Ln Cosx , Cot x dx Ln Sinx     :نكته  

  aLna Lnb Ln
b

   :نكته  

1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2

1 1
2 2

dx (tanx Cot x)dx tanxdx Cot xdx (Ln Cosx ) (Ln Sinx ) c
Sin x

SinxLn c Ln tanx c
Cosx

       

   

   
   

0ازاي  به   2x 
 ،  0داريمtanx . :پس  

1
2 2

dx Ln(tan x) c Ln tan x c
Sin x

      

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 246ۀ * دشوار * صفح مشخصات سؤال: ▲   4 ۀني: گز پاسخ -122

2yنمودار تابع    Sin x  ٔ0در بازه ,    صورت مقابل است: به 

2با دورهٔ تناوب  متناوب ،تابعواضح است كه اين   
 :است. پس  

2 22 2 2
0 0 0 0

22 2
0 0

1 2 2 1 2 2 1 2 2 2

2 2 2 2 0 1 1 0 42
0

Sin x dx Sin x dx Sin x dx Sin x Cos x SinxCosx dx

(Sinx Cosx) dx (Sinx Cosx)dx ( Cosx Sinx) (( ) ( ))

  


 

       


            

   

 
   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 197تا  192هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -123

x)نكته: فاصلۀ نقطۀ    , y )   0از خطax by c    :برابر است با
2 2

ax by c

a b

 



    

M(xصورت  را به Mمختصات نقطۀ    , x 0yاز خط  Mدو برابر فاصلۀ  MNگيريم. در اين صورت طول  در نظر مي ( x   است كه با توجـه
  به نكتۀ بالا برابر است با:

2 2
2

x x
d (x x )


      

  گيريم:  اكنون از اين رابطه نسبت به زمان مشتق مي  
12 1

2t td ( )x
x

     

4xگذاري  با جاي     2و
5tx  :1    در اين رابطه داريم 2 32 1 0 34 5 10td ( ) /        

y

x

1

2
 
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 145ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -124
m :بسازد، آنگاه ها زاويۀ xبا جهت مثبت محور  mنكته: اگر خطي با شيب    tan    
60Âبا توجه به شكل      90، پس 60 30B̂       بنابراين خط قائم بـا جهـت .

  سازد. مي 150ها زاويۀ xمثبت محور 

3150    پس با توجه به نكتۀ بالا داريم:   3AMm tan      

بر خط مماس در اين نقطه عمود است، پس شـيب خـط ممـاس  Mخط قائم در نقطۀ   

1برابر است با:  3
3

3





   

33  شيب خط مماس در اين نقطه برابر مشتق تابع در اين نقطه است. پس:   2 3 2M M Mf (x ) x x        

2بنابراين:    3MMN x    
  هندسه تحليلي و جبر خطي 70 تا 64 هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -125
  نويسيم: صورت استاندارد مي ابتدا معادلۀ سهمي را به  

2 2
2 2

4 4 8 0 2 4 4 8 0
2 4 4 0 2 4 1

x y x (x ) y

(x ) y (x ) (y )

         

         
   

2بنابراين رأس اين سهمي نقطۀ    1( , )  1و پارامتر آن برابرa    است. پس مختصـات كـانون آن
2    عبارت است از:  1 1 2 2F( , ) F( , )      

2بنابراين مجموع طول و عرض كانون اين سهمي برابر است با:    2 0     
  هندسه تحليلي و جبر خطي 76 تا 70 هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -126
  است. 2a ثابت مقدار برابر ،كانون دو از ها آن فواصل تفاضل قدرمطلق كه است نقاطي هندسي مكان هذلولي نكته:  
  نويسيم. صورت استاندارد مي ابتدا معادلۀ هذلولي را به  

2 2 2 2 2 2
2 22 2 2

3 4 6 16 25 0 3 2 4 4 25 0 3 1 3 4 2 16 25 0
1 23 1 4 2 12 1 4 2 44 3

x y x y (x x) (y y) (x ) (y )

(x ) (y )(x ) (y ) a a

                  

 
           

   

  هندسه تحليلي و جبر خطي 110 تا 107 هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -127
S برابر حاصل شكل مساحت آنگاه كنيم، تصوير A ماتريس با را S مساحت با شكلي اگر نكته:   det A S  بود. خواهد  
4    شكل داريم:  ابتدا با توجه به   1 1 2 15ABCDS ( )( )      
  الاضلاع حاصل برابر است با: زيمساحت متوا  ،بنابراين با توجه به نكتۀ بالا  

2 2 15 2 6 15 603 1S A S


        


   

  هندسه تحليلي و جبر خطي 143 تا 138 هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -128
 دارد. فـرد منحصـربه جواب دستگاه اين پس اند، مشترك A نقطۀ در فقط صفحه سه هر شكل مطابق  

  است. پاسخ 2 گزينۀبنابراين 
  
  

  

  خطي جبر و تحليلي هندسه 54 تا 52 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 ۀنيگز  پاسخ: -129

0 نقطۀ فاصلۀ نكته:   0A(x ,y 0ax خط از ( by c   0 با: است برابر 0
2 2

ax by c
AH

a b

 



  

  كند. مي نصف را وتر آن وتر، بر عمود قطر نكته:  
2 دايرهٔ در   22 2 25(x ) (y )   ، 2 صورت به مركز مختصات 2O( ,  اندازهٔ و (

5R برابر شعاع  .با توجه به نكتۀ بالا، فاصلۀ  استO  از خطd :برابر است با  
4 2 3 2 1 15 3516 9

OH
   

  


   

2  :داريم OAHالزاويۀ  ر مثلث قائماكنون با استفاده از قضيۀ فيثاغورس د   2 25 9 4AH OA OH      
2بنابراين طول وتر موردنظر برابر است با:   8AB AH    

y

M

A

B
30

150
x

60

2 1S( , )

2 2F( , )

0: y 

A1P 2P
3P

AB H

2 2O( , )
5R 

4 3 1 0d : x y  

1

2

4

1 AB

C D

y

x
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  خطي جبر و تحليلي هندسه 105 تا 99 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  2 ۀنيگز  پاسخ: -130
2 2

2 0 0 1 1 20 2 1 0
1 2

a b
ab b a , b a b
a
b

  


           
   

  

  

  
22  طبق فرض

1 1 1 1 1 1
a b a b a b ab bA

a b

                     

  خطي جبر و تحليلي هندسه 105 تا 99 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  1 ۀنيگز  پاسخ: -131

  2
2

1 1 tan x
Cos x

  : نكته  

2
22

22 2 2
2 2

2
2 2

1 01 1
1 1 10

1 0 1 0
0 10 1

tan xtan x tan x
Cos xA

tan x tan x
tan xCos x Cos x

Cos x

tan x ( tan x)
A I

tan x ( tan x)

       
            

        
 

    
           

   

  بنابراين:  
1397 2 698 698A (A ) A ( I) A I A A          

  خطي جبر و تحليلي هندسه 64 تا 55 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  2 ۀنيگز  :پاسخ -132

 با: است برابر بيضي مركز از خروج نكته:  
ce
a

   

 برابر بيضي مركز از خروج فرض طبق  
2
  پس: است، 3

2 3 ( )3 2
c a c
a
   *  

  داريم: مقابل شكل در اكنون  
OB OB b , OF c , OA OA a        

 بنابراين:  

( )
1 1 3 5
2 2 2 2 51 1 3 1
2 2 2 2

A B F
ABF

OB A F b(a c) c c cS a c
S a cOB AF b(a c) c c c

 
   

    
  

*
   

  خطي جبر و تحليلي هندسه 54 تا 52 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  4 ۀنيگز  پاسخ: -133
  آوريم: مي دست به را موردنظر هندسي مكان معادلۀ ابتدا  

2 2 2 2 2 21 2 1 2 1 3 4 1 3 43 2 3 2
x Sin x Sin

(x ) (y ) (Sin Cos ) (x ) (y )
y Cos y Cos
      

                   
   

2 با: است برابر آن مساحت پس است. 2 شعاع به اي  دايره ،موردنظر هندسي مكان اينبنابر    4S R      
  خطي جبر و تحليلي هندسه 91 تا 83 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  1 ۀنيگز  پاسخ: -134
2نكته: اگر مقطع مخروطي    2 0ax bxy cy dx ey f      زهٔ زاويۀ اندا  با دوران به به حالت استاندارد تبديل شود، آنگاه:  

 0 22
b( ) tan

a c


    


  

  2
22

1
tantan
tan


 

 
  نكته : 

2 2

2
2

3 36 3 2 5 9 0 2 6 2 4
12 32 3 3 8 0 3 1 3 0 341 3 غ ق ق

x xy y x y : tan

tantantan tan tan ( tan )(tan )
tan tan

        


                 
     

   

0 قرارداد طبق   2


  ، فقط پس 
1
3tan  است. قبول قابل  

  

O

B

AA F

B

b

a

b

c a c
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  خطي جبر و تحليلي هندسه 131 ۀصفح * متوسط * سؤال: شخصاتم ▲  2 ۀنيگز  پاسخ: -135
ABدو ماتريس مربعي باشند و  Bو  A اگر نكته:   I1 :، آنگاهA B  
AB)پذير باشند  دو ماتريس تعويض Bو  Aنكته: اگر    BA) عنوان مثال: ها برقرار است. به براي آن، آنگاه همۀ اتحادهاي جبري  

3 3 2 2A B (A B)(A AB B )      
  توانيم از نكتۀ بالا استفاده كنيم. پذيرند، مي تعويض Iو  Aچون   

3 3 3 3 3 3 2 2 1A O A I I A I I (A I)(A A I) I (A A I) (A I) I A                        
  خطي جبر و تحليلي هندسه 107 تا 105 هاي صفحه * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  3 ۀنيگز  پاسخ: -136
    :اول حل راه  
  هاي روي قطر اصلي برابر صفر هستند. نكته: در ماتريس پادمتقارن، درايه  
  يكسان است. tAو  Aهاي  هاي روي قطر اصلي ماتريس نكته: درايه  
 مـاتريس اصـلي قطـر روي ايهـ درايه اينكه به توجه با هستند. صفر برابر همگي آن اصلي قطر روي هاي درايه پس است، پادمتقارن A فرض طبق  

tA B ماتريس اصلي قطر روي هاي درايه گيريم مي نتيجه است، 8 و 4 ،0 برابر tB اصلي قطر روي هاي درايه مجموع بنابراين است. 8 و 4 ،0 برابر 

tB ماتريس B با: است برابر  
 2 0 4 8 24( )     

  دوم: حل راه  
  t t t t t(A B) A B , (A ) A    : نكته  

tA :ناميم هرگاه را پادمتقارن مي Aنكته: ماتريس    A    

0 3 6 0 3 6
1 4 7 1 4 7
2 5 8 2 5 8

tA AtA B A B
   
           
      

  

  
  از دو طرف

 
    گيريم. ترانهاده مي

0 1 2
3 4 5
6 7 8

tA B
 
    
  

0 4 8
4 8 12
8 12 16

t t( A B) (A B ) B B
 
          
  

   

tB ماتريس اصلي قطر روي هاي درايه مجموع بنابراين   B 0 با: است برابر 8 16 24     
  خطي جبر و تحليلي هندسه 144 ۀصفح * متوسط * سؤال: مشخصات ▲  4 ۀنيگز  پاسخ: -137
  اول: حل راه  

 كرامر براي حل دستگاه): اگر دستگاهنكته (روش   
11 1 12 2 13 3 1
21 1 22 2 23 3 2
31 1 32 2 33 3 3

a x a x a x b
a x a x a x b
a x a x a x b

   


  
   

AXصورت  را به  B  نمايش دهيم، آنگـاه بـا شـرط

0A   :داريمi
i

A
x

A
  كه در آنiA ماتريسي است كه از جايگزين كردن B جاي ستون  بهi  اُمA آيد. دست مي به  

  داريم: بالا نكتۀ از استفاده با  

3 2 3 2 1 51 9 9 3 6 12 153 1 3 2 1 4
(m ) ( m ) m m m m
( m) ( )

   
         

   

  

  
  

  بسط نسبت به
  ستون سوم

2

1 2 3
2 1 3
1 0
1 3
2 1 3
1 1 0

A m
y

mA



 


  دوم: حل راه  
1y گذاري جاي با    داريم: دستگاه در  

( ) ( ) 53 2 1 2 2 2 4 5 4
,x m z m m m m m            * ** 

( )2 1 3 1 3 2 2 ( )x z z m      * * * 
1 1 ( )x m x m     *  
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  خطي جبر و تحليلي هندسه 70 تا 55 هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  1 ۀنيگز  پاسخ: -138
2 داريم: بيضي در نكته:   2 2a b c    

2 2 2 2 2 22 5 1 4 21 15 0 1
x a , b c a b c(y )

O( , )

            


   

2 صورت به افقي بيضي اين هاي كانون مختصات بنابراين   1F( , 2 و ( 1F ( , )  .است  
0 صورت به B نقطۀ مختصات همچنين   0B( ,   است. (
2 صورت به را قائم سهمي معادلۀ   4x ay گيريم. مي نظر رد   
2 نقطۀ فرض طبق   1F( ,   كند: مي صدق سهمي معادلۀ در مختصاتش پس ،دارد قرار سهمي اين روي (

4 4 1 1a a      
2 از: است عبارت سهمي معادلۀ بنابراين   4x y   
  خطي جبر و تحليلي هندسه 126 تا 113 هاي صفحه * دشوار * سؤال: مشخصات ▲  4 ينۀگز  :پاسخ -139
  توان مضربي از يك سطر (ستون) را به سطر (ستون) ديگري اضافه كرد. در دترمينان مي نكته:  

0

  

  
1  طبق فرض 2 201 21 201a a( x )

x
 

  


  

  
  بسط نسبت به
  سطر اول

2 1 2
3 1 3

0 0
202 201 200 202 1 2
201 202 201 1 201

C C C

C C C

a a a a

x x

 

 
 



203 0( x)a     
203صفر باشد:  a برقرار باشد، بايد ضريب a مقادير تمام ازاي به رابطه اين اينكه براي   0 203x x      
  سه تحليلي و جبر خطيهند 149 تا 146 هاي صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -140

  آوريم: دست مي ابتدا جواب دستگاه را به  
2 0 0 4 2 4 2
0 1 0 1 1 1
0 0 3 6 3 6 2

x x
y y
z z

       
        
      

   

  كنند. پس: ها در دستگاه اوليه هم صدق مي اين جواب  
3 1 7 3 7 2 1 7 3

0 1 2 2 1 4 3 3 3 3 3
3 4 5 3 4 5 6 8 5 3

a ax y z a a
b y z b b b a b c

c x cy z c c

             
                      
               

   

  رياضيات گسسته 96تا  91هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -141
26اي برابر است با:  اي نمونهتعداد اعضاي فض   36n(S)    
صورت مقابل است:  به» باشد 20شده برابر  ضرب اعداد ظاهر حاصل«پيشامد    4 5 5 4A ( , ) , ( , )  

220پس:    36P(X ) P (A)    

صورت مقابل است:  به» باشد 6شده برابر  ضرب اعداد ظاهر حاصل«پيشامد    1 6 2 3 3 2 6 1B ( , ) ,( , ), ( , ), ( , )  

46پس:    36P(X ) P (B)    

4بنابراين:    2 16 20 36 18P(X ) P(X ) 
      

  رياضيات گسسته 96تا  91هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -142
i)1تير براي اولين بار به هدف بخـورد، يعنـي در  ،امُ iاگر در مرحلۀ    ) 

Xمرحلۀ قبلي تير به هدف نخورده است. پس احتمال  i :برابر است با  

 13 1
4 4

iP(X i) ( ) ( )   

بنابراين تابع جرم احتمال اين متغير تصادفي عبارت است از:   
113 1 3

4 4 4
x

x
xP(X x) ( ) ( )


    

  رياضيات گسسته 63تا  60هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -143
3TMطبق فرض    M I هاي  باشند و از بين زوج درايه 1هاي روي قطر اصلي همگي برابر  رايه، پس بايد د

حالـت دارنـد  3هـا  باشد. يعني هر زوج از ايـن درايـه 1شان برابر  متقارن نسبت به قطر اصلي، حداكثر يكي
0 0 1 0 0 1(( , ) , ( , ) , ( ,   33. بنابراين تعداد روابط مورد نظر برابر است با: ((

i      3   2  1  x  
13 1

4 4
i( ) ( )    23 1

4 4( ) 
3 1
4 4  1

4  P(X x) 

FF

B

0 1O( , )

c c
b

1 3 3
1 3

1

 
 
 
  
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  رياضيات گسسته 53و  52هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -144

نكته: اگر   
m

a bآنگاه ،: 
m

a b mk   

نكته: اگر   
m

ac bc آنگاه ،

m
d

a b كه در آن: d (m ,c)  
  با استفاده از نكات بالا داريم:   

13 13 13 13
8 13 1 8 13 1 8 1 2 13 5 25 5 13 5x y x y x ( ) x x x k                  

13     داريم: xرقمي  ترين عدد سه براي محاسبۀ كوچك   5 100 13 95 8k k k       
13برابر است با:  xرقمي  ترين عدد سه بنابراين كوچك   8 5 109x ( )    
1ا: پس مجموع ارقام اين عدد برابر است ب   0 9 10    
  رياضيات گسسته 99مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -145
  است. پس:  1ها برابر  مجموع احتمال  

11 2 3 4 1 7 10 15 22 1 54 1 54P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) a a a a a a                  

  بنابراين:   
1 372 3 4 15 2254 54P(X ) P(X ) P(X ) ( )         

  رياضيات گسسته 68تا  64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -146
  A B (A B)     :نكته  

  A B A B A B     :نكته   

نكته: تعداد اعضايي از مجموعۀ    1 2m ,m , ... ,n   كه برk پذيرند برابر است با:  بخشn m
k k
   

      
  

99رقمي برابر است با:  تعداد كل اعداد دو   9 90S     
  باشد. در اين صورت داريم:  7رقمي مضرب  اعداد دو ۀمجموع Bو  3رقمي مضرب  اعداد دو ۀمجموع Aفرض كنيم   

    99 9 14 1 137 7B              
  99 9 33 3 303 3A              

  

99 9 4 0 421 21A B    
          

  

  برابر است با: 7د و نه بر پذيرن بخش 3رقمي كه نه بر  بنابراين تعداد اعداد دو  
90 30 13 4 90 39 51A B (A B) S A B S ( A B A B ) ( )                    

  رياضيات گسسته 71و  70هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -147
  هاي گذرنده از هر رأس، عددي ثابت باشد.  گذاري جادويي بايد مجموع اعداد روي يال نكته: در برچسب  
هاي مار  است. پس بايد مجموع اعداد روي يال 4برابر  aس هاي مار بر رأ مجموع اعداد روي يال  

1    باشد:  4هم برابر  bبر رأس  2 4 1y y      
  باشد. 4هم برابر  cهاي مار بر رأس  به همين ترتيب بايد مجموع اعداد روي يال  

2 4 2x x     
2بنابراين:    1 2xy     
  رياضيات گسسته 68تا  64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4اسخ: گزينۀ پ -148
  نويسيم: متناظر شوند مي Bتوانند با اعضاي  مي Aيك از اعضاي  هايي را كه هر تعداد حالت  
  1حالت : 4)   1غير از  B(همۀ اعضاي   2حالت : 4)   1غير از عضو متناظر با  B(همۀ اعضاي     
  3حالت : 3)   2و  1غير از اعضاي متناظر با  B(همۀ اعضاي   4حالت : 2)   3و  2، 1ير از اعضاي متناظر با غ B(همۀ اعضاي     
4نظر برابر است با:  بنابراين طبق اصل ضرب، تعداد توابع مورد   4 3 2 96     
  سستهرياضيات گ 51تا  48هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -149

نكته: اگر   
m

a bآنگاه ،: 
m

ka kb  و
mn na b  

  نهشتي داريم: هاي هم با استفاده از ويژگي  
4 4 4

15 8 1 15 8 1 1 1a b a b a a            

    بنابراين:   
4 4 4 42 23 1 1 3 1 1 1 3 1 1 3a a ( ) ( )              

1

1

3
yx

2

d
e

a
c b
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  رياضيات گسسته 51تا  48هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -150
  (a ,b) (a kb ,b)   :نكته  

  باشد. در اين صورت داريم:  dكنيم ب.م.م اين دو عدد برابر  فرض   
15يا  7 3 4 1 5 3 4 1 4 1 2 4 1 2 4 1 4 2 2 7d ( n , n ) (( n ) ( n ) , n ) (n , n ) (n ,( n ) (n )) (n , )                     

  آوريم. دست مي شود، به مي 7ها ب.م.م برابر  ازاي آن رقمي را كه به هاي دوnاكنون تعداد   
5باشد، آنگاه  7اگر ب.م.م برابر    3n   پس:  .است 7مضرب  

7 7 7 7 7 7
5 3 0 5 3 2 3 2 3 2 3 7 5 7 5n n n n n n n k                    

  رقمي باشد بايد داشته باشيم:  دو nبراي اينكه   
10 7 5 99 5 7 94 1 13k k k          

90ازاي  است. پس به 7رقمي، ب.م.م برابر  عدد دو 13ازاي  بنابراين به   13 77  است و در نتيجه دو عدد نسبت به  1ب.م.م برابر  ،رقمي عدد دو
  اند. هم اول

  رياضيات گسسته 51تا  48هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -151
  ابتدا داريم:   

213 13315 15 23 1 3 9n n   

  

5n  1333به توان  1
  

13 13212 12 12 1 2 2n n   

  

2n  1362به توان  1 

بنابراين:   
13 13 1315 2 12 13 2 8 9 2 8 26 0n n         

  رياضيات گسسته 86و  85ي ها مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -152
  با استفاده از نمودار درختي داريم:   

  
  
  
  
  
  
  
  

3نظر برابر است با:  بنابراين احتمال مورد   2 7 4 34 17
10 10 10 10 100 50      

  رياضيات گسسته 82و  81هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -153

  P(A B)P(A | B)
P(B)


  :نكته  

8اي برابر است با:  عضاي فضاي نمونهتعداد ا   7 561 1n(S)
  

   
  

  

باشد. در اين صـورت چـون دقيقـاً در نيمـي از » تر بودن عدد دوم از عدد اول بزرگ«پيشامد  Bو » فرد بودن عدد اول«پيشامد  Aفرض كنيم   

1تر است داريم:  عدد دوم از عدد اول بزرگ ،حالات
2P(B)   

Aهمچنين پيشامد    B  :عبارت است از  
    تا 7    تا 5    تا 3    

7 8( , )},5 6 5 8( , ) , , ( , )  
,3 4 3 8( , ) , , ( , )  

,1 2 1 3 1 8{( , ) , ( , ) , , ( , )  


A B 

16بنابراين:    2
56 7

n(A B)P(A B)
n(S)

  
  

  اكنون با استفاده از نكتۀ بالا داريم:   
2

47
1 7
2

P(A B)P(A | B)
P(B)

  
  

6
10

2
10

7
10

8
10
4
10

3
10
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  رياضيات گسسته 83مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -154
  با استفاده از نمودار درختي داريم:   

  
  
  
 
  

3 بنابراين احتمال موردنظر برابر است با:    3 4 1
6 6 6 6    

  رياضيات گسسته 88تا  86هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -155
  حل اول:  راه  
در  Aازاي هر پيشامد دلخـواه  اي را افراز كنند، آنگاه به با احتمال غيرصفر فضاي نمونه nB، ... و 1B ،2Bنكته (قاعدهٔ بيز): اگر پيشامدهاي   

  اي داريم:  اين فضاي نمونه

1

i i
i n

k k
k

P(B )P(A | B )P(B | A)

P(B )P(A | B )





  

  Aسفيد بودن :  
  1Bاز كيسۀ اول بودن :  
  2Bاز كيسۀ دوم بودن :  

1 1 11
1 1 2 2

2 2 1 1
55 4 5 5

2 2 3 3 1 9 14 14
5 4 5 5 5 25 25

P(A B ) P(B )P(A | B )
P(B | A)

P(A) P(B )P(A | B ) P(B )P(A | B )


     

    

  

  حل دوم: با استفاده از نمودار درختي داريم:  راه  
  

تذكر: براي استفاده از قاعدهٔ بيز در نمودار درختي،   
است عدد شاخۀ موردنظر را بر مجموع اعـداد  كافي
 ها تقسيم كرد. شاخه

 
 كتاب 140مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -156
  ها است.  صوت، يك موج مكانيكي طولي است و سرعت انتشار آن در جامدها بيشتر از مايع  
  كتاب 144ل: * ساده * صفحۀ مشخصات سؤا ▲  1پاسخ: گزينۀ  -157

RTVسرعت انتشار صوت در گاز از رابطۀ   
M


 كند.  شود كه اگر دماي گاز ثابت باشد، سرعت صوت در گاز هم تغييري نمي حساب مي  

  كتاب 158و  155هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -158
I P RPI ( ) ( )
I P RR

2 2 1 2 2
2 1 1 2

1 1010 2 44
      


  

I
log log ( ) (log log ) ( / ) dB

I
22 1
1

1010 10 10 10 2 2 10 1 2 0 3 44           

  كتاب 158و  56، 154هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -159
6 6 6

4 3 3 2
10 8 10 10 8 10 10

30 10 3600 3 3 6 10 10
E / / WI

A t / m

 


 
 

   
     

  متري از منبع صوت 15شدت صوت در فاصلۀ  : 

2 متري از منبع 5دت صوت در فاصلۀ ش 1 22 2 626 21 2
15 9 9 10510

I R I W( ) ( ) I
I R m




        

6
12

9 1010 10 10 6 9 10 6 2 0 48 10 6 96 69 6
10

Ilog log( ) ( log ) ( / ) / / dB
I






          


  

2
5

3
5

2
4

3
5

2 2
55 4

2 2 3 3 14
5 4 5 5

P


  
  

3
63

6

4
6

I II

I II

C
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  كتاب 151مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -160

3هايي كه  در حالت ،در لولۀ صوتي يك انتها بسته   5
4 4 4, , ,  

    افتد.  باشد، تشديد اتفاق مي  

15 15 45 754 cm cm , cm , cm
    

متر، كه در اين حالت بايد طول  سانتي 100يعني لولۀ دو سر باز به طول  ؛ديگري كه بايد بررسي شود حالتي است كه لوله كاملاً از آب خارج شده باشد  حالت  

4لوله مضرب زوج 
 15 افتد.  شديد اتفاق ميپس همان سه مرتبه ت .باشد كه در اينجا چنين نيست 60 0 64 cm cm / m

      

3300 6 550V / f Hz
f f

       
  كتاب 150تا  148هاي  سؤال: * متوسط * صفحه مشخصات ▲  2پاسخ: گزينۀ  -161

4در لولۀ صوتي يك انتها بسته، طول لوله مضرب فرد   
  4و در لولۀ صوتي دو انتها باز، طول لوله مضرب زوج

  .است  

80 20 54 4 5 4cm cm  
       

   

4طول لوله مضرب فرد   
  .است پس لولۀ صوتي، يك انتها بسته است 

2هماهنگ سوم   2 1 3n n      2  شكم 2گره و  

3
3 3 340 2554 4 1

Vf Hz
  


  

  كتاب 149مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -162
  لولۀ صوتي دو انتها باز است.  از هر دو سر لوله به يك فاصله باشد، يعني )گره اينكه يك شكم (يا يك  

  شكم 7لولۀ دو انتها باز با     گره 6شكم و    7  هماهنگ ششم

6 1 1
10501050 6 1050 6f Hz f f Hz      

2 1
2 1050 10502 3506 3f f Hz

       هماهنگ دوم     گره 2لولۀ دو انتها باز با  

  كتاب 149مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -163
3nبسته و  - (لولۀ باز    نجمهماهنگ پ (    3  شكم 3گره و  

5
5 5 330 5 330 11600 68 754 4 4 600 16

Vf m / cm 
      




 
  

  كتاب 162مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -164

    1نسبتV
V

  ايم. ناميده xرا  

2 21 8 1
1 15 1

B
A

f ( x) ( x)
f x x

 
   

 

1
1 1

s s
A A

s A

V V V f fV f f
f f V V x


    
 

1 1 1
1

1
1

s s
B B

s B

V ( V ) V V (V V )f ( x)f
f f

f f V V x
    

    
 

22 2 19 19 15 715 30 15 8 8 15 38 7 0 15
( )

x x x x x x
  

            

1
5 

7غ ق ق 
3

19 361 105 19 256 19 16
15 15 15x    

    

  كتاب 161 مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ ▲  1پاسخ: گزينۀ  -165
  

  


     

0 30 0 38 340 0 340 10002 s
s s

V / / / f Hz
f f

   

  

sV V
 جلو

 جلو  عقب


V sf 
2 sfsV V

 عقب
   sf 

  

3400 3 340 300 401000
s s

s s
s

V V V m/ V V
f s
 

          

40برابر  1Vيعني سرعت    m
s

340 است.   340 40 380 11181000 0 34
s o

o
s o o

V V V V ( ) f Hz
f f f /
   

       
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  كتاب 162مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -166
Aكنند.  ظرها يك طول موج مشاهده ميحركت ناظر اثري بر طول موج ندارد و وقتي منبع ساكن باشد، همۀ نا    B( )    
oهرگاه فاصلۀ منبع و ناظر در حال كـاهش باشـد،    sf f  ،و هرگـاه فاصـلۀ منبـع و نـاظر در حـال افـزايش باشـدo sf f پـس  .اسـت

A s Bf f f  .خواهد بود  
  كتاب 162مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  1خ: گزينۀ پاس -167
كند و بـار ديگـر منبـع  دريافت مي 1fو ناظر، اتومبيل است كه صوت را با بسامد  Sافتد. بار اول منبع صوت، چشمۀ  دو بار اثر دوپلر اتفاق مي  

  كند. دريافت مي ofكه صوت را با بسامد  Aاتومبيل است و ناظر 

11
9o sf f 

1
1
0 1 1 1 s

s

V V ( / V) f / f
f f

 
   بار اول :

1
1
0 1 10

9o
o

V V ( / V) f f
f f


   بار دوم :

11و ديگري با بسامد  sfيكي با بسامد  ،رسد مي Aدو صوتي كه به ناظر   
9o sf f  .است  

11 2400 18009 9s s s sf f f f Hz      

  كتاب 174مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -168
  كتاب 190و  172هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -169

34 14 20 196 6 6 10 10 39 6 10 3 96 10E hf / / / J           انرژي هر فوتون :  
8 8 83 10 9 10 2 25 104 4

3

c mV /
n s


      ور در مايع: سرعت ن  

8 6 7
14

9 10 3 104 3 75 10 37586 10
V / m nm
f




 
      


  : طول موج در مايع 

مانـد و طـول مـوج و سـرعت  در تغيير محيط، بسامد پرتو، رنگ پرتو و خواص آن (مرئي، فرابنفش، فروسرخ، ...) و انرژي هر فوتون آن ثابت مي  
  كند.  انتشار به نسبت عكس ضريب شكست تغيير مي

  كتاب 172ال: * ساده * صفحۀ مشخصات سؤ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -170
8
6

3 10 0 5
600 10

c / m
f


   


  

A  وB 1.فاز هستند هم 2AB m     
Eفاز نقاطي هستند كه هميشه  دو نقطۀ هم  


Bجهت و  ها هم آن 


  جهت است.  ها نيز هم آن 

   كنيم كه  توجه ميE


Bو  


  اي كه در يك جهت انتشار باشند نادرست است.  براي هر دو نقطه 4و  3هاي  بر يكديگر عمود هستند و گزينه 
  كتاب 174مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -171
  هرتز يا بيشتر دارند.  1510توهاي فرابنفش هستند كه بسامدي در حدود توصيف پر  3و  1هاي  اين موج در ناحيۀ فروسرخ است. گزينه  

ميكرون است  30تذكر: طول موج اين پرتو در حدود   
8 5

13
3 10 3 10

10
c( m)
f


     ميكـرون  7/0تا  4/0هاي مرئي در حدود  موج و طول

  روسرخ است. توان تشخيص داد كه اين پرتو در محدودهٔ ف هستند، پس مي
  كتاب 172مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -172

7 7 72 210 2 10 6 10k m m  
       

 
  

87 143 106 10 5 10c f Hz
f f

 
         

Eهاي بار جهت ميدان 2 ،در هر دوره  


Bو  


142شود؛ يعني  عوض مي  5 10  هاي الكتريكـي و مغناطيسـي  مرتبه جهت ميدان 1510رتبه يا م
  كند.  تغيير مي

Eاست و  yدر راستاي ميدان مغناطيسي آن موازي محور  xراستاي انتشار موج محور   


  است.  zها عمود و موازي محور  بر هر دوي اين 
  كتاب 178خصات سؤال: * متوسط * صفحۀ مش ▲  3پاسخ: گزينۀ  -173

7 8 156 6 10 3 10 2 2 10V T / T T / s            
15 157 7 2 2 10 7 7 102 2

Tt / / s        در محل نوار تاريك چهارم :  
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  كتاب 180مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -174

1
2

6 10 6 10 600 11 5 511 11 500 2x mm / mm
x x


        


 

156 Dn Dx
a a


    نوار روشن :n ُام

2112 1 2 2
DDx ( m ) x

a a


      نوار تاريك :m ُام

  كتاب 180مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -175
نسبت  (D)ها از پرده  نسبت عكس و با فاصلۀ شكاف (a)ها از يكديگر  ستقيم، با فاصلۀ شكاف(طول موج) نسبت م با فاصلۀ نوارها از يكديگر   

  يم دارد. مستق
 ؛كنـد به نسبت عكس ضريب شكست تغيير مي و ضمناً در تغيير محيط،  » قرمز   نارنجي    ... آبي   بنفش«دانيم  در مورد طول موج مي  

  در خلأ است. كمتر از   ،يعني در هر محيط غير از خلأ
  ).شود. (نادرست هستند هر دو عامل ذكرشده باعث كاهش فاصلۀ نوارها مي 2و  1هاي  در گزينه  
    شود. (درست است هر دو عامل ذكرشده باعث افزايش فاصلۀ نوارها مي 3در گزينۀ. (  
    شود. توان گفت نتيجه چه مي پس نمي ،شود ها مي يك عامل باعث افزايش فاصلۀ نوارها و يك عامل باعث كاهش فاصلۀ آن 4در گزينۀ  
  كتاب 180توسط * صفحۀ مشخصات سؤال: * م ▲  4پاسخ: گزينۀ  -176

2مضرب فردِ    1
2 2

( m ) D Dx
a a
  

   نوار تاريك :m ُ2مضرب زوجِ  ام
n D Dx

a a
 

  :  نوار روشنn ُام  

9 3
3

550 10 6 1 1 10 0 112 2 1 5 10
Dw / m / cm
a /





  

    
 

  

5نوار روشن پنجم  D
a


  1يا 1 10 2
Dx / cm
a


   

  كتاب 180خصات سؤال: * دشوار * صفحۀ مش ▲  4پاسخ: گزينۀ  -177
3 61 3 10 5 10600 600

xtan m
D a a


  

            

  2 1 2( m )     در محل نوار تاريك :m ُام n   :  در محل نوار روشنn ُام  

6 65 50008 5 10 10 6258 8m nm nm           

   )6-7(شكل كتاب  189و  188هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -178
هاي بسيار كم بايد خيلـي خيلـي زيـاد  مطابق محاسبات فيزيك كلاسيك، تابندگي با توان چهارم طول موج نسبت عكس دارد و در طول موج  

سـيك و هاي خيلي بلند اگرچه نتايج محاسباتِ كلا هاي خيلي پايين نزديك به صفر است. در طول موج باشد؛ اما در واقعيت تابندگي طول موج
  دهند.  هاي بسيار بلند نشان مي اما هر دو تابندگي خيلي كمي را براي طول موج ،نتايج تجربي از نظر مقدار با هم يكسان نيستند

  كتاب 190مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -179

2 2A B B A
hcE , E E     


  : انرژي فوتون 

600 600 1200B A A Bnm , nm          
34 8 26

9 7 19
6 4 10 3 10 6 4 3 10 1

1200 10 12 10 1 6 10B
B

hc / /E J eV eV
/

 

  
    

   
    

  

  كتاب 206و  205هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -180
2nازاي  هاي مرئي به طول موج     3و 4 5 6n , , , 3ها مربوط به  آيد كه بلندترين آن دست مي بهn  .است  
3nي فروسرخ از ها طول موج     به بعد باn3ها  ترين آن آيند كه كوتاه دست مي هاي مختلف بهn   وn   .است  

36
5 36 4

9 9 5 5
H

H

R

R


   

 
  

2 2
1 1 1 5 36

36 52 3H H
H

R ( ) R
R

     


موج مرئيبلندترين طول  : 

2
1 1 1 90 93H H

H
R ( ) R

R
     


ترين طول موج فروسرخ كوتاه : 

  كتاب 206و  205هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -181
  شود. : يك فوتون فروسرخ گسيل مي2گزينۀ   شود. : يك فوتون فرابنفش گسيل مي1گزينۀ   
  شود. يك فوتون فروسرخ گسيل مي :4گزينۀ   شود. : يك فوتون مرئي گسيل مي3ۀ گزين  
  ست.ا 4يا  2پس بيشترين طول موج مربوط به گزينۀ   

6تر است. تر و طول موج آن كوتاه پرانرژي 4فوتون گزينۀ  3 5 3(E E E E )     
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  كتاب 210* صفحۀ  شوارد مشخصات سؤال: *  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -182
  نادرست هستند.  4و  1هاي  بنابراين گزينه .رود رود و با انجام جذب، اتم به حالت بالاتر مي تر مي يينبا انجام گسيل القايي، اتم به حالت انرژي پا   
  انرژي فوتون فرودي بر اتم بايد دقيقاً برابر اختلاف انرژي دو تراز باشد.   

5برگريد   . درست است 2گزينۀ  4
9 9

25 16 400 400
R R RE E EE E  

      

6ريدبرگ   . نادرست است 3گزينۀ  5
11 11

36 25 900 900
R R

R
E EE E E 

      

  كتاب 202مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -183
  كتاب 206و  205هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -184
ها مربوط بـه  ترين) آن نرژيترين طول موج (پرا شود كه كوتاه هاي فروسرخ گسيل مي طول موج ،4و  3به مدارهاي  5ها از مدار  در گذار الكترون  

5 3( ) 5ترين) مربوط به  انرژي و بلندترين طول موج (كم 4( )  .5 است 4E E  انرژي فوتون  
8 99 400 9 1 400 10 4040 10 404025 16 400 9 9

R R R
R

E E Ehc hc / m m nm
E


    

        


  

  كتاب 196مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -185
815 152 1 2 1 2 7

3 104 4 10 2 10
2 10

hceV hf W W e(V V ) hf hf e(V ) ( )



             

 
       

2 24 4 2 1 5 6V ( / ) V V       
  كتاب 197و  196هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -186

5 4
1 5 5 55

max
max

hcK hf W , hf W
K W W W

f f hf hf W


         

        

  


  

   

  

  كتاب 197مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -187
8 8 7

12 15
3 10 3 10 2 10 200

1500 10 1 5 10
c m nm
f /

 
        

 
 


  

  كتاب 197و  196هاي  خصات سؤال: * متوسط * صفحهمش ▲  1پاسخ: گزينۀ  -188
   كنندهٔ  اندازهٔ ولتاژ متوقفA  بيشتر است، پس بسامدA  .بيشتر است(eV hf W )    
   هر ثانيه است كه براي هاي فرودي بر سطح فلز در  بيشينۀ شدت جريان متناسب با تعداد فوتونA  وB  .مساوي است  
 Aريزد؛ يعني شدت پرتـو  در هر ثانيه انرژي بيشتري بر سطح فلز مي Aبيشتر است)، پرتو  Aتر هستند (بسامد  پرانرژي Aاي ه اما چون فوتون  

  بيشتر است. 
  كتاب 209مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -189

2 2 12 n
keK , r n r

r
    و    : انرژي جنبشي

2keU
r


 : انرژي پتانسيل الكتريكي  

3
2

1
89

1 1 9
2 4

U
K


  


  

  كتاب 229و  228هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -190
  كتاب 233و  232هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -191
  كتاب 236مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -192
شـود و در ايـن  تعداد حاملان بار آزاد بسيار كم (تقريباً صفر) مـي ،يدر ناحيۀ ته  

وجـود  هاي مثبت و منفي ثابت (بدون قابليت حركت) به ناحيه (مطابق شكل) يون
است كـه مـانع عبـور  pطرف  به nآيد. جهت ميدان الكتريكي داخلي از طرف  مي

  شود.  مي nبه  pها از  و حفره pبه  nها از  الكترون
  

  كتاب 248مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -193
72 3 6 16
4

18 10100 3600 2 10 10 9 10 500
36 10

E m c , E P t n ( ) ( ) n  
              


  

p n
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  كتاب 252مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -194
42 12A A

Z ZX e Y
      

8 8A A A A       
1 4 3Z Z Z Z        

  است. نوترون از هسته كم شده  5پروتون و  3  
  كتاب 244مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -195

236 92 144N A Z     : 236هاي  تعداد نوترون U  
  الكترون دارد. 6اتمي آن است. يعني اتم كربن،  هاي يك اتم برابر عدد تعداد الكترون  

144 246   

  كتاب 263مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4ينۀ پاسخ: گز  -196
  كتاب 264مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -197

1Nهاي سبك پايدار  در هسته  
Z
1هاي سنگين پايدار  ، در هسته 5N /

Z
 1هاي متوسط پايدار  و در هسته 2N /

Z
 .است  

5هاي سنگين پايدار  در هسته  
3

A
N
 ،5

2
A
Z
  3و

2
N
Z
 (چرا؟) .است  

  كتاب 256تا  254هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -198

1 2
3

16
NN N   : در اين مدت كرده هاي واپاشي تعداد هسته

400
2001 1
800
2002 2

1400 2 4
1800 2 16

( )

( )

N
t N N ( )

Nt N N ( )


     



    








  

  كتاب 256تا  254هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -199
  عمر است.  نيمه 4روز برابر  60روز است، پس  15برابر  Bعمر  نيمه  

B A
B A A

N NN N N 
24 24 25

4 5
5 10 5 10 10

16 16 322 2
 

        

532است  Aعمر  نيمه 5برابر  ،روز 60يعني مدت    2( ) عمر  و در نتيجه نيمهA  روز است. 12برابر  
  است.  Aعمر  نيمه 10روز برابر  120پس   

25 10 15
10

10 5 10
2AN     

  كتاب 248مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -200
  جرم هستۀ هليوم جرم اتم هليوم  -)2(جرم الكترون 

42 4 0025 2 0 0005 4 0015m( He) / / / u     
2 1 0072 1 0087 4 0015 2 2 0159 4 0015 4 0318 4 0015 0 0303p n XM Zm Nm m ( / / ) / ( / ) / / / / u               

0 0303 1000 30 3E / / MeV  

  
  شيمي چهارم 61تا  59هاي  همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   4 ينۀ: گز پاسخ -201
  شيمي چهارم 61ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -202
KOH ،2K ،شده در بين مواد داده   O ،K  3وNH .باز آرنيوس هستند  
  شيمي چهارم 62ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -203
  هستند. 62منطبق با متن كتاب در صفحۀ  2و  1هاي  گزينه  
  اسيدي ندارند. Hتار خود اسيد آرنيوس هستند، اما در ساخ ،: اكسيدهاي نافلزي3 ۀنيگز   
  :4گزينۀ   

2NH  3NH  4NH

 (اسيد)  )4NH(باز مزدوج   )3NH(باز مزدوج 
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  شيمي چهارم 66و  65هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -204
2

1

19 19 0 051
0 05 2 0 1

a
MH K M /

H / / mol L



 

             
       

   

  شيمي چهارم  67ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -205

4HSOH   2 4H SO  
  اوليه  1/0    0   0
پس از تفكيك در مرحلۀ اول  0    1/0   1/0
24SO  H  4HSO   

پس از تفكيك در مرحلۀ اول  1/0    1/0   0
x   0 1/ x  0 1/ x نهايي  

2
0 15 0 050 1 0 5 0 05 0 150 05a

/ /x / / / K /
/


        

  شيمي چهارم 69و  68هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -206
25: در دماي بالاتر از 1 ۀنيگز    C ،1410wK   است، بنابراينpH است 7تر از  آب خالص كوچك.  

OHضرب  يابد، زيرا حاصل كاهش مي OHدر محلول آبي، غلظت  H: در دماي ثابت با افزايش غلظت 3 ۀنيگز    
  

Hدر   
  

مقـداري  

  ثابت است.
25: فقط در دماي 4 گزينۀ   C  14رابطۀpH pOH  .برقرار است  
  شيمي چهارم 70ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -207

3
13

1 26 0 020 02 0 263 0 1HNO
/ /mol HNO / M / mol L

/
        

0 2 0 2 0 7 13 3H M / pH log / / pOH /             
   

13 3 0 7 12 6pOH pH / / /      
  شيمي چهارم 75ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -208

14 3
8 11

pH pOH pH
pOH pH pOH

   
 

   
   

3 2 2 2 53 10 0 1 0 01 10 0 1 10apH / / K M ( ) /                  
  شيمي چهارم 75ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -209

  7 4 1110 10 0 001 0 1 0 01aK , H / M / mol L mol HA /               : ) 1حالت(  

7 40 040 01 0 03 0 04 0 4 10 0 4 2 100 1
/mol HA / / / M / H /
/

                :) 2حالت(  

42 10 3 7pH log( ) /       
  هارمچشيمي  82تا  24هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀنيگز  :پاسخ -210

1 0 1 0 02pH H / mol HCl /       
   

0 40 4 0 0140
/g NaOH / mol NaOH /      

10 010 02 0 01 0 01 0 050 2
// / / M / mol L
/

       مانده باقيmol HCl   

0 05 1 3pH log / /     
  شيمي چهارم 82تا  74هاي  * صفحهمشخصات سؤال: * دشوار  ▲   4 ۀني: گز پاسخ -211

0 5 0 1 0 05/ / /      مول اوليۀ اسيد  pH / M /0 3 0 5     
3 3 310 1 10 10xmL x L mol KOH x x           حجمKOH   

3100 10 0 2( x) /    0مانده  مول اسيد باقي 7 0 2/ M /    نهاييpH   
3 3 3000 05 10 100 10 0 2 50 20 0 2 1 2 30 2512/ (x ) ( x) / x / x / x x mL                   
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  شيمي چهارم 77تا  73هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -212
  نادرست است.» ت«فقط عبارت   
  كمتر است. متانوييك اسيدآن از  aKتر است، بنابراين  ضعيف متانوييك اسيدنسبت به  اتانوييك اسيد  
  شيمي چهارم 79تا  77هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -213
اسـت، بنـابراين  اتانوييـك اسـيدكلرو  تر از تري قوي 4HClOتر باشد، پايداري آنيون حاصل از آن بيشتر خواهد بود و چون  هرچه اسيد قوي  

  اتانوآت بيشتر است.كلرو  پايداري يون پركلرات از تري
  شيمي چهارم 82ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -214

  811 9 2 1 3 0 9 1000 8 1000pH / pOH / / log log log           

2
8 2 1 0 004 0 004 0 5 0 0021000OH M M / mol Ba(OH) / / /             

   

  شيمي چهارم 83ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -215
  كند. تغيير رنگي ايجاد نمييك نمك خنثي است و در فنول فتالئين  KCl: 1 ۀنيگز   
4NH: 2 ۀنيگز    Cl  كند. و در فنول فتالئين تغيير رنگي ايجاد نمييك نمك اسيدي است  
  شود. كند و فنول فتالئين در آن ارغواني مي توليد مي را 2Ca(OH)در آب، باز قوي  CaO: 3 ۀنيگز   
2در آب، اسيد قوي  3SO: 4 ۀنيگز    4H SO كند. فتالئين تغيير رنگي ايجاد نمي كند و در فنول توليد مي  
  شيمي چهارم 82تا  78هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -216
  چهارم شيمي 85و  84هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -217
  اتم كربن است. 18تا  14شامل  Rشده، هاي جامد با فرمول ذكر  در صابون  
  شيمي چهارم 85ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -218

3 اسيد) (پروپانوييك 2
||
O

CH CH C OH   : اسيد

 

||

|

O

CH CH C O CH CH

CH

3 2 3

3

    

 پانول)پرو  - 2(
|

OH

CH CH CH3 3  : الكل
  شيمي چهارم 88و  87هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -219
  درست شود. تا عبارت »بسيار زياد است«شود نادرست است و بايد بيان » ت«عبارت   
  چهارمشيمي  89و  88هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -220
  هاي اسيدي نوشته شود تا عبارت ذكرشده درست شود. هاي بازي، خاك جاي خاك بايد به 3در گزينۀ   
  شيمي چهارم 96ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -221

2 2
| ||

H O

H N CH CH C H..      

5 8 3 3 1 24 3 1
N

C

n
n

           
   

  شيمي چهارم 97ۀ * صفحمشخصات سؤال: * ساده  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -222
3 8 2 2 2

8 20 4
3 3

5 3 4

n

C H O CO H O

  

  
   

 كل
20 3 203n      

  شيمي چهارم 95ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -223
2 2 4n(Zn)     تعدادZn   تعدادe22شده مبادله هاي 2Zn O ZnO  : اكسيد شدن روي

1 3 3n(Cr)     تعدادCr   تعدادe3شده مبادله هاي 3 23 3Cr FeCl CrCl FeCl  :  1 ۀنيگز

2 3 6n(Al)     تعدادAl   تعدادe2شده مبادله هاي 3 2 32 2Al Fe O Al O Fe  :  2 ۀنيگز

2 2 4n(Pb)     تعدادPb   تعدادe2شده مبادله هاي 22 2PbO PbO O :  3 ۀنيگز

2 3 6n(Al)     تعدادAl   تعدادe3شده مبادله هاي 22 6 2 3Al HCl AlCl H  :  4 ۀنيگز
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  شيمي چهارم 98تا  95هاي  همشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -224
بنـابراين  .بت اسـتبراي نافلزات، حداقل عدد اكسايش، كمترين ظرفيت با علامت منفي و حداكثر عدد اكسايش، بيشترين ظرفيت با علامت مث  

  باشد. مي 8است و اختلاف برابر با  5و حداكثر  3عدد اكسايش نيتروژن حداقل 
  شيمي چهارم 100تا  99هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -225
2Znبه  Znجهت ايجاد تعادل،  ،سلول روي : در نيم4و  2هاي  گزينه    2مس يون سلول  شود و در نيم تبديل ميCu   بهCu گردد. تبديل مي  
  يابند. ها جريان نمي هاست و الكترون حركت يون علت رسانايي ،الكتروليت هاي : در محلول3 ۀنيگز   
  شيمي چهارم 100ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -226
  ها در مدار بيروني از آند به كاتد است. كند و جهت حركت الكترون الاتر از قلع است، بنابراين روي در نقش آند عمل ميروي در سري الكتروشيميايي ب  
  شيمي چهارم 102و  101هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -227
22تعادل  ،H(g)2با افزايش فشار    2(aq) (g)H e H   0شود و  جا مي در جهت برگشت جابهE  .خواهد شد  
  شيمي چهارم 102ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -228
  پذير نيست. انجامس آن دهد، ولي برعك خودي واكنش مي طور خودبه تر به  بر اساس موقعيت فلزات در سري الكتروشيميايي، فلز بالا با كاتيون فلز پايين  
  شيمي چهارم 100و  99هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -229

3 2
3

2 6 2 3
336 10 0 272 27 3 22 4

(s) (aq) (aq) (g)Al H Al H

x x / g
/

 



  


  

 

   

  شيمي چهارم 106تا  104هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -230
  نادرست هستند.» ت«و » پ«هاي  عبارت  
  واني نوع اول است.پ) سلول سوختي، سلول گال  
  شوند. هاي نوع دوم در هنگام شارژ به سلول الكتروليتي تبديل مي ت) باتري  
  شيمي چهارم 107ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -231
  دهد. : اكسيژن با همۀ فلزات واكنش نمي1 ۀنيگز   
  نيست، بلكه شامل اكسيد شدن، ترد شدن، خرد شدن و فروريختن است. 2Oتنها تركيب شدن با  ،: فرآيند خوردگي2 ۀنيگز   
2: واكنش تبديل 4 ۀنيگز   

(aq)Fe   2به(s)Fe(OH) شود. آب انجام مي هٔدر قطر  
  شيمي چهارم 109ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -232
دهد و بـا جـذب  با آب واكنش مي 2Oشود، اما در سطح كاتد  شود، روي در نقش آند اكسيد مي گالوانيزه خراش ايجاد ميوقتي در سطح آهن   

  شود. تبديل مي OHالكترون به يون 
2 2(s) (aq)Zn Zn e   : در سطح روي  

2 22 4 4(g) (l) (aq)O H O e OH    : در سطح آهن  
  شيمي چهارم 111و  110هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -233
  شود. حاصل نمي Kشود و فلز  فقط مولكول آب در آند و كاتد پيروز مي ،3KNOكافت محلول : با برق2 ۀنيگز   
2كافت : با برق3 ۀنيگز    4Na SO 2شوند و غلظت  هاي آب پيروز مي نيز فقط مولكول 4Na SO شود. مرور زياد مي به  
3Hافزايش و  OHغلظت  ،انجام واكنش زير شود و با آب پيروز مي ،كافت محلول غليظ سديم كلريد، در كاتدبا برق: 4 ۀنيگز    O يابد. هش ميكا  

2 22 2 2(l) (g) (aq)H O e H OH      
  شيمي چهارم 111و  110هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -234

(aq) (s)Ag e Ag   :واكنش كاتدي

2 22 4 4(l) (g) (aq)H O O H e    :واكنش آندي

2 24 2 4 4(aq) (l) (s) (g) (aq)Ag H O Ag O H     :واكنش كلي

24
0 27 0 024 108 32

Ag O
/ x x / g  



   

  شيمي چهارم 117تا  114هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -235
   جاي سلول گالواني، سلول الكتروليتي بيان شود تا عبارت درست شود. نادرست است و بايد به» ت«فقط عبارت   
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